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Please read this user manual first!
Dear Valued Customer,

Thank you for preferring this Grundig appliance. We hope that you get the best results
from your appliance which has been manufactured with high quality and state-of-
the-art technology. For this reason, please read this entire user manual and all other
accompanying documents carefully before using the appliance and keep it as a
reference for future use. If you handover the appliance to someone else, give the user
manual as well. Follow the instructions by paying attention to all the information and
warnings in the user manual.

Remember that this user manual may also apply to other models. Differences between
models are explicitly described in the manual.

Meanings of the Symbols

Following symbols are used in various sections of this user manual:

Important information and useful hints about
usage.

WARNING: Warnings against dangerous situa-
tions concerning the security of life and property.

& WARNING: Warning for danger of fire.

WARNING: Warning for electric shock.

€7\ RECYCLED &
@E RECYCLABLE
Q PAPER

This appliance has been produced in environmentally friendly facilities without harming the nature.




n Important safety and environmental instructions

1.1 General safety

Important Safety Instructions Read
Carefully And Keep For Future
Reference This section contains
safety instructions that will help
protect from risk of fire, electric
shock, exposure to leak micro-
wave energy, personal injury or
property damage. Failure to follow
these instructions shall void any
warranty.

« Grundig products comply with
the applicable safety standards;
therefore, in case of any damage
on the appliance or power cable,
it should be repaired or replaced
by the dealer, service center or a
specialist and authorized service
alike to avoid any danger. Faulty
or unqualified repair work may
be dangerous and cause risk to
the user.

« This appliance is intended to be
used in household and similar
applications such as:

— Staff kitchen areas in shops,
offices and other working en-
vironments;

— Farm houses

— By clients in hotels, and other
residential type environments;

— Bed and Breakfast type envi-
ronments.

« Operate the appliance for its
intended purpose only as de-
scribed in this manual.

« The manufacturer cannot be held
liable for damages resulting from
improper installation or misuse of
the product.

« This appliance can be used by
children aged from 8 years and
above and persons with reduced
physical, sensory or mental ca-
pabilities or lack of experience
and knowledge if they have been
given supervision or instruction
concerning use of the appliance
in a safe way and understand the
hazards involved.

« Children shall not be allowed
play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not
be made by children without su-
pervision.
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n Important safety and environmental instructions

« The minimum distance between
the supporting surface for the
cooking vessels on the hob and
the lowest part of your product
must be at least 65 cm.

« If the instructions for installation
for the gas hob specify a greater
distance, this has to be taken
into account.

« Make sure that your mains
power supply complies with the
information supplied on the rat-
ing plate of the appliance.

« Never use the appliance if the
power cable or the appliance it-
self is damaged.

« Prevent damage to the power
cable by not squeezing, bending,
or rubbing it on sharp edges.
Keep the power cable away from
hot surfaces and naked flame.

« Use the appliance with a
grounded outlet only.

WARNING: Do not connect the

appliance to the mains until the

installation is fully complete.

« Place the appliance in a way so
that the plug is always accessible.

« Do not touch the lamps if they
have operated for a long time.
They can burn your hands since
they will be hot.

« Follow the regulations set out by
competent authorities on dis-
charge of the exhaust air (this
warning is not applicable for use
without flue).

« Operate your appliance after put-
ting a pot, pan etc. on the hab.
Otherwise, high heat may cause
deformation in some parts of
your product.

« Turn off the hob before taking the
pot, pan etc. from it.

« Do not leave hot oil on the hab.
Pans with hot oil may cause self
combustion.

« Pay attention to your curtains
and covers since oil may catch
fire while cooking food such as
fries.

- Grease filter must be cleaned
at least monthly. Carbon filter
must be replaced at least every
3 months.

Cooker Hood / User Manual
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n Important safety and environmental instructions

« Product shall be cleaned ac-
cordance with user manual. If
cleaning was not carried out in
accordance with user manual,
there may be fire risk.

« Do not use non-fire-resistant
filtering materials instead of the
current filter.

« Only use the original parts or
parts recommended by the man-
ufacturer.

« Do not operate the product with-
out the filter and do not remove
the filters while the product is
running.

« In the event of be started any
flame, de-energize your product
and cooking appliances.

« In the event of be started any
flame, cover the flame and never
use water to extinguish.

« Unplug the appliance before
each cleaning and when the ap-
pliance is not in use.

« The negative pressure in the envi-
ronment should not exceed 4 Pa
(4x10 bar) while the hood for elec-
tric hob and appliances running on
another type of energy but electric-
ity operate simultaneously.

« In the environment where the
appliance is being used, the ex-
haust of devices running on fuel
oil or gas, such as room heater
must be absolutely isolated or
device must be hermetical type.

« When connecting the flue, use
pipes with a diameter of 120 or
150 mm. Pipe connection must
be as short as possible and have
as few elbows as possible.

« Danger of choking! Keep all the
packaging materials away from
children.

CAUTION: Accessible parts may

become hot when used with cook-

ing appliances.

« The product outlet must not be
connected to air channels that
include other smoke.

« The ventilation in the room may
be insufficient when the hood for
electric hob is used simultane-
ously with the devices operating
on gas or other fuels (this may
not apply to appliances that only
discharge the air back into the
room).
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n Important safety and environmental instructions

« Objects placed on the product
may fall. Do not place any ob-
jects on the product.

« Do not flambe under the your
product.

WARNING: Before installing the

Hood, remove the protective films.

« Never leave high naked flames
under the hood when it is in op-
eration

« Deep fat fryers must be contin-
uously monitored during use:
overheated oil can burst into
flames.

1.2 Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the Waste
Product:

This product complies with EU WEEE Directive
(2012/19/EU). This product bears a classification
symbol for waste electrical and electronic equip-
ment (WEEE).

Ef This symbol indicates that this product

shall not be disposed with other
I

household wastes at the end of its ser-
vice life. Used device must be returned
to offical collection point for recycling
of electrical and electronic devices. To find these
collection systems please contact to your local au-
thorities or retailer where the product was pu-
chased. Each household performs important role
in recovering and recycling of old appliance.
Appropriate disposal of used appliance helps pre-
vent potential negative consequences for the envi-
ronment and human health.

1.3 Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies with EU
RoHS Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials specified in the
Directive.

1.4 Package Information

Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials
in accordance with our National
Environment Regulations. Do not dis-
pose of the packaging materials together with the
domestic or other wastes. Take them to the pack-
aging material collection points designated by the
local authorities.

Y,
&
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n General appearance

2.1 Overview

380

Min 643 Max 1023

(Figure 1) (Figure 2)

Control and parts

1. Inner chimney

2. QOuter chimney

3. Control panel

4. Aluminum grease filter

5. Lighting

2.2 Technical data
Supply voltage & 220-240V~ 50 Hz
Frequency
Lamp power 2x3W
Motor power 210 W
Flow rate - 3. Level 645 m3/h
Insulation class of motor | Class F
Insulation class Class |
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n Operation of the appliance

3.1 Controlling the appliance

vy

12 3
® © o

Function

Key

A:1.stage button | Operates the appliance on
1st speed. When you press
this button again to turn off
the appliance, the screen

speed stage turns off.

B: 2. stage button | Operates the appliance on
2nd speed. When you press
this button again to turn off
the appliance, the screen

speed stage turns off.

Operates the appliance on
3rd speed. When you press
this button again to turn off
the appliance, the screen
speed stage turns off.

C : 3rd stage button

D : Light On/Off You may illuminate the cook-
ing area by pressing this

button. Re-press the button

to turn off the lamp.

3.2 Energy efficient usage

e When using your appliance, adjust the speed
settings according to vapour and odour intensity,
in order to save energy.

e Use low speeds (1-2) under normal conditions,
and high speed (3) for intense odour and vapour.

e The lamps on the hood are placed for illuminat-
ing the cooking area.

e {sing them for environmental lighting shall
cause unnecessary energy expenditure and in-
sufficient lighting.

3.3 Operating the hood

 Your appliance contains a motor that has various
speeds.

e For better performance, we recommend using
low speeds under normal conditions and high
speeds in cases of strong odours and intense
vapour.

e You can start your appliance by pressing on the
desired speed setting button. (A, B, C).

e You may illuminate the cooking area by pressing
the lamp (D).

3.4 Automatic stop

Your appliance has Automatic Stop feature, ena-
bling it to ventilate for a bit more and remove the
unwanted odours and vapour inside the environ-
ment and turn off automatically after the cooking
is done. To enable Automatic Stop feature, press
the any speed stage button (A, B, C) on the control
panel for longer than 2 seconds; the 15-minute
timer function shall be activated. When the au-
tomatic stop feature is active, pressing the same
speed button shall disable the automatic stop
function and the appliance's motor shall stop. This
feature is disables when you switch between dif-
ferent speed stages. If you want the appliance to
stop automatically, you need to enable the auto-
matic stop feature again.

3.5 Replacement of lamp

(Figure 3)

Cooker Hood / User Manual
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H Operation of the appliance

Make the electrical connections of the appliance. 3.7 Operation without chimney

Your appliance uses 3W spot LED lamp. For re-
placing the lamps, push downwards on the hold-
er from its behind, turn it counter-clockwise, and
take it out downwards. Apply the above operation

in reverse to install new lamps (Figure 3).

Bulb

Bulb power 3W

Holder/Socket GZ10

Bulb voltage 220 - 240V

Size 53*50 mm

ILCOS code DR/F3-220-240-
GZ10-50-53

Luminous flux 260 Im

Correlated colour 3000 K

temperature

This product contains a light source of energy ef-

ficiency class “F”.

3.6 Operation with chimney

connection

LAY Vapour is extracted through the
flue duct, which is fastened to
the connection head on the

e The diameter of the flue duct must be the same
as the connection ring. In horizontal settings, the
pipe has to have a slight upward slope (around
109) so that the air can exit the room easily.

hood.

connection
T ae
| &

Airis filtered through the carbon
filter and recirculated in the
room. Carbon filter is used
when it is impossible to use a
flue in the house.

e |n flueless use, remove the flaps inside the flue

adapter.

e Remove the aluminum grease filter. To install the
carbon filter, fit the filter to the tabs by centring
it on the plastic piece on both sides of the fan
body. tighten it by turning right or left.

e Replace aluminum grease filter.

10/ EN
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n Cleaing and maintenance

unplug the product or turn off the

m Before cleaning and maintenance,| 4-2 Replacement of carbon filters
switch.

4.1 Cleaning of aluminum grease
filter

Aluminum grease filter is used to retain the oil
particles in the air. Aluminum grease filter may
change colour after repeated cleaning. This is nor-
mal, and you do not have to replace your filters.

(Figure 5)

The appliance you have purchased is appropriate
for use with carbon filters.

e Remove the aluminum grease filter (Figure 4).

e Place the lower part of the carbon filter to the
motor cabinet (Figure 5).

e Press on the tab of the carbon filter and push it
forward, and ensure that the tabs of carbon filter
are engaged and locked (Figure 5).

e Attach the aluminum grease filter.

(Figure 4) CAUTION:

e Push the aluminum grease filter lock forward. e Carbon filter shall never be
e Then pull it slightly down and pull it out (Figure f washed.

4). Otherwise, you may bend the filter. Wash and * Replace carbon filters once every
rinse aluminum grease filter with liquid deter- 3 months.

gent and replace aluminum grease filter to their e You can obtain the carbon filter
seats by carrying out the steps specified above from the authorized services.

in reverse order. These aluminum grease filter
are used to retain the oil particles in the air.

You may also wash the aluminum
grease filter in the washing ma-
chine.

CAUTION: In case of normal use,
A clean your aluminum grease filter
once in a month.

Cooker Hood / User Manual 11 /EN



H Installation of appliance

WARNING: Before starting the in-
stallation, read the safety informa-
tion on user manual.

WARNING: Failure to install with
screws and stabilizers in accordance

A with these instructions may result in
electric shock.

For the installation of the hood, please contact the
nearest Authorized Service.

It is the customer's responsibility to prepare the
location and electrical installation of the hood.

5.1 Position of the appliance

I
65 cm 8

£10
(Figure 6) F

e Distance between the cooker and the cooker
hood must be considered prior to assembly. This
distance should be 65 cm (Figure 6).

e Distance must be measured from the surface of
grate for gas cookers,

e From surface of glass for electric cookers.

A

[@]e)

5.2 Installation accessories

S -
= 2 4 L
l. %
1 3 5 6
T‘: =p 1l _
= 2 ﬂ
7 éf 10
[ 7o
12 13 14 15 16
1. Product
2. Inner chimney
3. Outer chimney
4. (150/120 mm plastic flue adapter
5. Chimney connection plate
6. User manual
7. Assembly pattern
8. Hanging plates (2x)

9. @6 mm plastic dowel (2x)

10.010 mm plastic dowel (4x)

11.5.5x60 wall mount screw (4x)

12.M5x35 hanging plate connection screw (2x)
13.3.9x22 chimney connection plate screw (2x)
14.3.5x9.5 chimney connection plate screw (2x)
15.M4 washer (2x)

16. Chimney clamp

The information required to make the location suit-
able for the installation of the hood is given below.

5.3 Wall mounting

e \Wall must be flat, straight and have the suffi-
cient bearing capacity.

12/ EN
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H Installation of appliance

e Depth of drilling holes must comply with the
length of bolts.

e The bolts and dowels provided are suitable for
brick walls. For other construction material (e.g.
drywall, plate, porous concrete), suitable fixing
dowels and nuts shall be used.

B 2x
06 mm 25 mm
AL i3,9x22 mm
T
a2
C,D,E
~w |5i0
T
T 4
- \nd f ®X10nm
2X
5,5%60
(Figure 7)
CAUTION: Before drilling, ensure
that there are no power, gas or wa-
ter pipes in the close proximity of the
drilling locations.

Draw a mid location line from the ceiling perpen-
dicular to the lower edge of the hood (Figure 7).

Fix the assembly scheme on the wall. For points A
and B, take the maximum dimensions of the hood
as reference, and drill points A and B you have
marked with a @6 mm drill bit, and tap @6 mm
plastic wall plugs. Install the chimney connection
plate to the wall with 2 pieces of 3.9x22 screws
(Figure 8).

To install the hood body, drill points C,D,E,F spec-
ified in the installation template with a @10 mm
drill bit and tap @10 mm plastic dowels to these
points (Figure 8).

Install 2 pieces of 5.5x60 mounting screws to
points C and D with a clearance of 5 mm between
the screw head and the wall (Figure 8).

(Figure 8)

Install two pieces of hanging plates to the body
of the hood with M5x35 mounting screws
(Figure 8).

(Figure 9)
Hold the cooker hood by its body and place it on

the mounting screws on the wall and tighten the
screws (Figure 9).

Install M4 washers to the 5.5x60 suspension
screws. Secure the cooker hood with 5.5x60
screws to the wall through the mounting hole on
the interior of the appliance (Figure 9).

Cooker Hood / User Manual
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H Installation of appliance

5.4 Connecting to chimney

If you are going to use the @ 120/150 mm plastic
Chimney adapter, connect one end of the pipe
to this adapter, if you are not going to use it, to
the direct output on the product. Connect the other
end of the pipe to your chimney. Check that these
two connections are tight enough so they will not
come out when the appliance runs on full pow-
er. Check if the flaps inside the chimney operate
when they are tightened with clamps. Connect
the chimney connection duct outside the adapter
(Figure 11/a). If the connection duct is fitted in-
side the adapter, suction of air shall not occur as
the chimney flap that prevents the return of air will
remain closed (Figure 11/b). The length of the
pipe connection as well as the number of elbows
must be as minimum as possible.

A : Chimney exit pipe
B : Non return flaps
C : Plastic flue

The valves are closed then the appliance is not
operating and prevent possible outside odour and
dust from entering inside.

(Figure 10)

(@) (b)
Ok Not Ok
(Figure 11a/11b)

5.5 Installation of the hood to the
chimney

Make the electrical connection of your hood be-
fore starting the installation of the chimney. Slip
the chimney plates around the body.

Install the chimney plate to the chimney fastening
plate that is secured to the wall from its upper out-
er edges (Figure 12).

3

[

2 —

\

(Figure 12)

1.Inner chimney

2.3.5%9.5 screw

3. Chimney connection plate

14 /EN
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H Installation of appliance

5.6 Storage

e |f you do not intend to use the appliance for a
long time, store it carefully.

e Before lifting the appliance unplug it and then let
it cool completely.

e Keep the appliance and its accessories in their
original packages.

e Store it in a cool, dry place.

e Always keep the appliance out of the reach of
children.

5.7 Handling and transportation

e During handling and transportation, carry the
appliance in its original packaging. The packag-
ing of the appliance protects it against physical
damages.

e Do not place heavy loads on the appliance or
the packaging. The appliance may be damaged.

e Dropping the appliance will render it non-opera-
tional or cause permanent damage.

Cooker Hood / User Manual
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H Troubleshooting

Troubleshooting

Root cause

Help

Appliance is not working.

Check your fuses.

Fuse may be blown, inspect and restore it.

Appliance is not working.

Check the electrical connection.

Mains voltage shall be between 220 and 240 V.

Appliance is not working.

Check the electrical connection.

Check if other appliance in your kitchen
operate.

[llumination light does
not operate.

Check the electrical connection.

Mains voltage shall be between 220 and 240 V.

[llumination light does
not operate.

Inspect the lamp switch.

Lamp switch shall be at “on” position.

[llumination light does
not operate.

Inspect the lamps.

The lamps of the appliance shall illuminate.

Air inlet of the appliance
is inadequate.

Inspect the aluminium filter.

Under normal operating conditions, aluminum
grease filter shall be cleaned at least once in
a month.

Air inlet of the appliance
is inadequate.

Check the air discharge chimney.

The air discharge chimney shall be at “on” po-
sition.

Air inlet of the appliance
is inadequate.

Inspect the carbon filter.

The filters of the appliances with carbon filters
shall be replaced once in every 3 months under
normal conditions.

16/ EN
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iLea el manual de usuario antes de utilizar el aparato!
Estimado cliente:

Gracias por elegir un aparato Grundig. Esperamos que obtenga los mejores resultados
de su aparato, ya que ha sido fabricado con gran calidad y con tecnologia de ultima
generacion. Por esta razon, le aconsejamos que lea este manual de usuario y todos los
demas documentos adjuntos con atencion antes de utilizar el aparato y que los guarde
para futuras consultas. Si entrega este aparato a otra persona, proporcionele también
el manual de usuario. Siga las instrucciones prestando especial atencion a toda la
informacion y advertencias incluidas en el manual de usuario.

Recuerde que este manual de usuario también puede servir para otros modelos. En el
manual se describen las diferencias entre los modelos explicitamente.
Significado de los simbolos

Los siguientes simbolos se usan en las diversas secciones del presente manual de
usuario:

Informacién importante y consejos Utiles sobre
SU USO.

ADVERTENCIA: Advertencias de situaciones
peligrosas sobre la seguridad de las personas
y la propiedad.

ADVERTENCIA: Advertencia de peligro de in-
cendio.

ADVERTENCIA: Advertencia sobre posibles
descargas eléctricas.

> B> B8

\ PAPEL
\6% RECICLADO Y
() reciBLABLE
Este aparato se ha fabricado en plantas de fabricacion modernas y que hacen uso de procesos
respetuosos con el medio ambiente.




Instrucciones importantes para la seguridad y el
medio ambiente

1.1 Seguridad general

Lea las instrucciones importantes
de seguridad y guardelas para su
futura consulta
Esta seccion contiene instruc-
ciones de seguridad que ayudaran
a la proteccion contra los riesgos
de incendio, descargas eléctri-
cas, exposicion a la energia de
microondas, lesiones personales
0 dano a la propiedad. El incum-
plimiento de estas instrucciones
anulara cualquier tipo de garantia.
« Los productos Grundig cumplen
con todas las normas de segu-
ridad aplicables; por ello, si el
cable o el aparato presentan
danos, deberan ser reparados o
sustituidos por el distribuidor, un
servicio técnico 0 una persona
cualificada y autorizada para evi-
tar cualquier peligro. Los traba-
jos de reparacion deficientes o
realizados por personal no cual-
ificado puede ser peligrosos vy
entranar riesgos para el usuario.
- Este aparato esta destinado al
uso domestico y aplicaciones
parecidas, como por ejemplo:

— Cocinas para uso del personal
de tiendas, oficinas y otros
entornos laborales;

— (Casa rurales;

— Por clientes en hoteles o
cualquier otro tipo de entorno
residencial;

— Entornos de tipo «Habitacion
y desayuno» (Bed and Break-
fast).

Utilice este aparato Unicamente

para su uso previsto, tal como se

describe en este manual.

El fabricante no se hace re-

sponsable de los danos provo-

cados por una instalacion
incorrecta 0 un uso inapropiado
del producto.

Este aparato puede ser utilizado

por ninos mayores de 8 anos y

por personas con capacidades

fisicas, sensoriales 0 mentales
reducidas o con falta de experi-
encia y conocimientos, siempre

que estén bajo supervision o

hayan recibido instrucciones per-

tinentes sobre el uso del aparato
de manera segura y comprendan
los peligros que conlleva.

18/ES
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medio ambiente

Instrucciones importantes para la seguridad y el

« No deje que los ninos jueguen
con el aparato. La limpieza y
mantenimiento del usuario no
deben ser realizados por nifos
sin supervision.

o La distancia minima entre la
superficie de soporte de los re-
cipientes para cocinar en los
fogones y la parte mas baja de
su aparato debe ser de al menos
65 cm.

« Si en las instrucciones de insta-
lacion de la placa de gas se ind-
ica una distancia superior, debera
tenerse en cuenta este hecho.

- Aseglirese de que la fuente de
alimentacion cumpla con la in-
formacion que se indica en la
placa de datos del aparato.

« Nunca utilice el aparato si esta
dafado el cable de alimentacion
0 el mismo aparato.

« Evite dafos al cable procurando
que no sufra tirones, no se doble
y no roce con bordes afilados
para evitar danarlo. Mantenga
el cable de corriente alejado de
superficies calientes y llamas de-
scubiertas.

« Use el aparato unicamente con
un enchufe con toma a tierra.
ADVERTENCIA: No conecte el
aparato a la red eléctrica antes de
que la instalacion se haya realiza-

do por completo.

« Coloque siempre el aparato de
forma que el enchufe quede a
mano.

« No toque las lamparas si han es-
tado en funcionamiento durante
mucho tiempo. Pueden ocasio-
nar quemaduras en las manos
ya que estaran calientes.

« Siga las normas establecidas
por las autoridades competentes
para la descarga del aire de
salida (esta advertencia no es
aplicable sin la conexion de la
chimenea).

« Encienda el aparato despugés de
colocar una olla, una sartén, etc,
en los fogones. De lo contrario,
las altas temperaturas pueden
provocar deformaciones en al-
gunas partes del aparato.

- Apague los fogones antes de
retirar las ollas, los sartenes, etc.

Campana Extractora / Manual de Usuario
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medio ambiente

Instrucciones importantes para la seguridad y el

« No deje aceite caliente en los
fogones. Las sartenes con aceite
caliente pueden ocasionar auto-
combustion.

« Preste atencion a las cortinas vy
los estores, ya que, al cocinar
platos como patatas fritas, el
aceite puede originar un incen-
dio.

« El filtro antigrasa se debe reem-
plazar por lo menos una vez al
mes. El filtro de carbon se debe
reemplazar por 10 menos cada 3
meses.

« El producto se debe limpiar
siguiendo las instrucciones del
manual de usuario. Si la limp-
ieza no se ha llevado a cabo
siguiendo el manual de usuario,
puede haber riesgo de incendio.

« No use materiales filtrantes que
no resistan el fuego en vez del
filtro actual.

« Utilice unicamente accesorios
originales o bien los que re-
comiende el fabricante.

« No use el aparato sin el filtro y
no retire los filtros mientras el
aparato esté en funcionamiento.

« En caso de fuego, desactive su
producto y los aparatos de co-
cina.

« En caso de fuego, cubra la llama
y nunca utilice agua para apa-
garlo.

« Desenchufe el aparato antes de
cada limpieza y cuando no esté
en uso.

« La presion negativa de la estan-
cia no debe superar los 4 Pa (4 x
10 bar) cuando la campana para
una placa eléctrica funcione si-
multaneamente con dispositivos
de otro tipo de energia excepto
la electricidad.

« En la estancia en donde se en-
cuentra el aparato, el escape de
equipos de combustible o gas,
como calefactores, deben ser
herméticos o estar absoluta-
mente aislados.

« Para la conexion de la chimenea,
use tuberias de 120 0 150 mm
de diametro. La conexion de las
tuberias debe ser lo mas corta
posible y tener la menor cantidad
de codos de tuberia.

20/ES
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medio ambiente

Instrucciones importantes para la seguridad y el

« iPeligro de descarga eléctrical
Mantenga todos los materiales
de embalaje alejados de los
ninos.

PRECAUCION: Las partes ac-

cesibles pueden alcanzar tem-

peraturas elevadas al usarse con
cocinas.

« El canal de salida del aparato no
debe estar conectado a canales
de aire por los que pasan humo.

« La ventilacion de la estancia
puede ser insuficiente cuando la
campana extractora para placas
eléctricas se utiliza al mismo
tiempo que los aparatos que fun-
cionan con gas u otros combusti-
bles (esto puede no ser aplicable
a los aparatos que solamente
descargan el aire de nuevo en la
estancia).

« Los objetos colocados encima
del producto pueden caerse. No
cologue ningun objeto encima
del aparato.

« No flambear debajo del aparato.

ADVERTENCIA: Antes de instalar

la campana, retire las peliculas

protectoras.

« No dejar llamas altas descu-
biertas debajo de la campana
extractora cuando esta en fun-
cionamiento

« Las freidoras se deberan vigilar
continuamente durante su uti-
lizacion: el aceite sobrecalentado
es inflamable.

1.2 De conformidad con la Directiva
RAEE y eliminacion del producto al
final de su vida util:

Este producto cumple con la Directiva RAEE de la
de clasificacion de residuos de aparatos eléctricos
y electronicos (RAEE).
E\/ Este simbolo indica que este producto
domésticos al final de su vida util. El
BN | aparato usado debe ser devuelto al
punto de recogida oficial para el reci-
encontrar estos sistemas de recogida, por favor,
pongase en contacto con las autoridades locales o
con el distribuidor donde se comprd el producto.
recuperacion y el reciclaje de los aparatos vigjos.
La eliminacion adecuada de los aparatos usados
ayuda a prevenir las posibles consecuencias ne-

UE (2012/19/UE). Este producto lleva un simbolo

no debe eliminarse con otros residuos
claje de aparatos eléctricos y electronicos. Para
Cada hogar desempefa un papel importante en la
gativas para el medio ambiente y la salud humana.

Campana Extractora / Manual de Usuario
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Instrucciones importantes para la seguridad y el
medio ambiente

1.3 Conformidad con la Directiva
RoHS

El producto que ha adquirido cumple con la
Directiva RoHS de la UE (2011/65/UE). No contie-
ne materiales peligrosos ni prohibidos especifica-
dos en la Directiva.

1.4 Informacion sobre el embalaje

Los materiales de embalaje del produc-
to estan fabricados con materiales reci-
clables de acuerdo con nuestra
Normativa Medioambiental Nacional.
No deseche los materiales de embalaje junto con
los residuos domésticos o de otro tipo. Liévelos a
los puntos de recogida de material de embalaje
designados por las autoridades locales.

9y,
L
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3 Apariencia general

2.1 Vision de conjunto

(Imagen 1)

Controles y piezas

1. Conducto interno
2. Conducto exterior
3. Panel de control
4

. Filtros de aceite de aluminio

5. lluminacion de la estufa

2.2 Datos técnicos

Tension de alimentacion

220-240V ~ 50 Hz

Potencia de la lampara

2x3W

Potencia del motor 210 W
Caudal - 3. Nivel 645 m3/h
Clase de aislamiento del | Clas F
motor

Clase de aislamiento Class |

Min 643 Max 1023

(Imagen 2)

380

ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ
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[E] Funcionamiento del aparato

3.1 Control del aparato

vy

1 2 3
® & o

Funcion

Boton

A : 1. Boton de nivel | Hace funcionar el aparato en
la primera velocidad. Cuando
se pulsa este botdn de nuevo
para apagar el aparato, el ni-
vel de velocidad de la pantalla

se apaga.

B : 2. Botdn de nivel | Hace funcionar el aparato en
la segunda velocidad. Cuando
se pulsa este boton de nuevo
para apagar el aparato, el ni-
vel de velocidad de la pantalla

Se apaga.

C : Boton del nivel 3 | Hace funcionar el aparato en
la tercera velocidad. Cuando
se pulsa este boton de nuevo
para apagar el aparato, el ni-
vel de velocidad de la pantalla

se apaga.

D : Luz Encendida /
Apagada

Puede iluminar el drea de
coccion pulsando este botdn.
Vuelva a pulsar este boton

para apagar la lampara.

3.2 Funcionamiento eficiente y
ahorro de energia uso

e Al utilizar su campana, ajuste la velocidad de
acuerdo a la cantidad de vapores y olores exis-
tentes, para asf ahorrar energia.

e Utilice velocidades bajas (1-2) en condiciones
normales, y velocidades altas (3) para el olor y
el vapor intensos.

e |as lamparas en la campana son colocadas
para iluminar la superficie donde se cocina.

e Al usarlas como luces de ambientacion se des-
perdiciara energia innecesariamente y dard una
luz insuficiente.

3.3 Instrucciones de funcionamiento

e Su campana contiene un motor con varias ve-
locidades.

e Para un mejor rendimiento, recomendamos uti-
lizar velocidades bajas en condiciones normales
y velocidades altas en casos de olores fuertes y
vapor intenso.

e Puede iniciar su campana pulsando el botén de
la velocidad deseada. (A, B, C)

e Puede iluminar el drea de coccion presionando
la ldmpara (D).

3.4 Parada automatica

Su aparato tiene la funcién de parada automa-
tica, que le permite ventilar un poco mas y eliminar
los olores y vapores indeseados del ambiente, y se
apaga automaticamente después de terminar de
cocinar. Para activar la funcion de parada auto-
matica, pulse el botdn de cualquier nivel de velo-
cidad (A, B, C) en el panel de control durante mas
de 2 segundos; se activara dicha funcion con un
temporizador de 15 minutos. Cuando la funcién
de parada automatica esté activa, al pulsar el mis-
mo boton de velocidad se desactivara la funcion
de parada automdtica y el motor del aparato se
detendra. Esta funcion se desactiva cuando se
cambia entre los diferentes niveles de velocidad.
Si desea que el aparato se detenga automatica-
mente, debe activar de nuevo la funcion de parada
automatica.

24/ ES
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[E] Funcionamiento del aparato

3.5 Reemplazo de la lampara

(Imagen 3)

Haga las conexiones eléctricas del aparato. Su
aparato utiliza una ldmpara LED de 3W. Para
cambiar las lamparas, empuje el soporte desde
atras hacia abajo, girelo en sentido contrario a las
agujas del reloj y sdquelo hacia abajo. Haga lo an-
terior a la inversa para instalar nuevas lamparas
(Imagen 3).

Bombilla

Potencia de la bombilla | 3W

Soporte/Enchufe GZ10

Voltaje de la bombilla | 220 - 240V

Tamaiio 53*50 mm

Cadigo ILCOS DR/F3-220-240-
GZ10-50-53

Flujo luminoso 260 Im

Temperatura de color | 3000 K

correlativa

Este producto dispone de una fuente luminosa de
clase de eficiencia energética “F”.

3.6 Funcionamiento con conexion al

conducto
LY El vapor se extrae a través del
conducto de humo, que esta
sujeto a la cabeza de conexion

en la campana.

e El didmetro del conducto de humos debe ser
el mismo que el del anillo de conexion. En los
entornos horizontales, el tubo tiene que tener
una ligera inclinacion hacia arriba (alrededor de
10°) para que el aire pueda salir facilmente de
la habitacion.

3.7 Funcionamiento sin conexion al
conducto

o El aire se filtra a través del filtro
ar de carbdn y circula en la habita-

I A cion. El filtro de carbon se utiliza

t cuando es imposible utilizar un
conducto para humos en casa.

¢ Si el funcionamiento es sin conducto, quite las
tapas dentro del adaptador del conducto.

e Retire el filtro de aceite. Para instalar el filtro de
carbon, coloquelo en las pestafias centrandolo
en la pieza de plastico a ambos lados del cuerpo
del ventilador. Apriételo girando a la derecha o
a la izquierda.

e Reemplace el filtro de aceite de aluminio.

Campana Extractora / Manual de Usuario
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I} Limpieza y mantenimiento

Antes de la limpieza y el manteni-
miento, desenchufe el producto o

(i

apague el interruptor.

4.1 Limpieza de los filtros de aceite
de aluminio

El filtro de aceite de aluminio se utiliza para rete-
ner las particulas de aceite en el aire. Los filtros
de aluminio pueden cambiar de color después de
ser limpiados repetidamente. Esto es normal, y no
debe reemplazar sus filtros.

(Imagen 4)

e Empuije el cierre del filtro de aceite de aluminio
hacia adelante.

e Luego tire ligeramente hacia abajo y sdquelo
(imagen 4). De lo contrario, puede deformar
el filtro. Lave y enjuague los filtros de aceite de
aluminio con detergente liquido y sustituya los
filtros de aceite de aluminio realizando los pasos
especificados anteriormente en orden inverso.
Estos filtros de aceite de aluminio se utilizan
para retener las particulas de aceite en el aire.

(5
A\

Puede lavar el filtro de aluminio en
el lavavajillas.

PRECAUCION: En caso de uso nor-
mal, limpie su filtro de aceite de alu-
minio una vez al mes.

4.2 Sustitucion de los filtros de
carbon

(Imagen 5)

El aparato que usted ha comprado es apropiado

para su uso con filtros de carbdn.

e Retire los filtros de aceite de aluminio (Imagen
4).

e Coloque la parte inferior del filtro de carbon en
el alojamiento del motor (Imagen 5).

e Pulse en la pestafa del filtro de carbon y em-
pujelo hacia adelante, y asegurese de que las
pestafias del filtro de carbon estén enganchadas
y blogueadas. (Imagen 5).

e Coloque los filtros de aceite de aluminio.

e F filtro de carbdn nunca serd la-
vado.

e Reemplace los filtros de carbdn
una vez cada 3 meses.

e Puede obtener el filtro de carbon
en los servicios técnicos autoriza-
dos.

PRECAUCION:
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I Instalacion del aparato

jADVERTENCIA!: Antes de comen-
zar la instalacion, lea la informacion
de seguridad en el manual de usua-
rio.

jADVERTENCIA!: Si no se instalan
los tornillos y estabilizadores de
acuerdo con estas instrucciones,

A puede producirse una descarga
eléctrica.

Para la instalacion de la campana, por favor con-
tacte con el servicio técnico autorizado mas cer-
cano.

Es responsabilidad del cliente proveer la ubicacion
e instalacion eléctrica apropiadas para la campa-
na.

5.1 Posicion del aparato

I
65cm

#14

00
(©]¢)

N O

|

e | a distancia entre la cocina y la campana ex-
tractora debe ser tenida en cuenta antes del
montaje. Esta distancia debe ser de 65 cm
(Imagen 6).

e | a distancia debe medirse desde la superficie
de la rejilla para las cocinas de gas,

e y desde la superficie del vidrio para las cocinas
eléctricas.

(Imagen 6)

5.2 Accesorios de instalacion

=

S -
= 2 4 4L
I. %
3 5

Producto

Conducto interno

Conducto exterior

Adaptador de Conducto de Chimenea de

?0150/120mm

Placa de conexion del conducto

Manual de Usuario

Patron de ensamblaje

Placas de suspension (2x)

9. Clavijas de plastico de @6 mm (2x)

10. Taquetes de pldstico de @10 mm (4x)

11.Tornillos de montaje para pared de 5.5x60
(4

12.M5x35 Tornillo de conexion de la placa de
suspension (2x)

13.3.9x22 Tornillo de la placa de conexion del
conducto (2x)

14.3.5x9.5 Tornillo de la placa de conexion del
conducto (2x)

15.M4 Arandela (2x)

16. Grapa para chimenea

La informacion necesaria para elegir un lugar ade-

cuado para la instalacion de la campana se da a

continuacion.

o
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I Instalacion del aparato

5.3 Montaje en la pared

e | a pared debe ser plana, recta y tener una
capacidad de carga suficiente.

e | a profundidad de los agujeros de perfora-
cion deben coincidir con la longitud de los
pernos.

e | 0s tornillos y tacos proporcionados son
adecuados para paredes de ladrillo. Para
otros materiales de construccion (por ejem-
plo, paneles de yeso, placas, hormigon po-
roso), se deben utilizar apropiadas clavijas
y tuercas de fijacion.

T~ 4x
I f @10nm

2x

5,5x60

(Imagen 7)
PRECAUCION: Antes de perforar,
asegurese de que no existan tube-

A rias de alimentacion, gas o agua
cerca de las locaciones de perfora-
cion.

Dibuje una linea perpendicular desde techo hasta

al borde inferior de la campana de cocina.

Fije el esquema de montaje a la pared. Para los
puntos A y B, tome como referencia las dimensio-
nes maximas de la campana, taladre en 0s puntos
A'y B que ha marcado con una broca de @6 mm
y, a continuacion, inserte los tacos de plastico de
@6 mm. Instale la placa de conexion del conducto
en la pared con 2 unidades de tornillos de 3,9x22
(Imagen 8).

Para instalar el cuerpo de la campana, taladre los
puntos C,D,E,F especificados en la plantilla de
instalacion con una broca de @10mm e inserte
los tacos de plastico de @10mm en estos puntos
(Imagen 8).

Instale 2 tornillos de montaje de 5,560 en los
puntos C y D con un espacio de 5 mm entre la
cabeza del tornillo y la pared (Imagen 8).

(Imagen 8)
Instale dos placas de suspension en el cuerpo

de la campana con tornillos de montaje M5x35
(Imagen 8).
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I Instalacion del aparato

(Imagen 9)

Sostenga la campana extractora por su cuerpo y
coldquela sobre los tornillos de montaje en la pa-
red y apriete los tornillos (Imagen 9).

Instale arandelas M4 en los tornillos de suspen-
sion de 5.5x60 Fije la campana extractora con un
tornillo de 5,5x60 a la pared a través del orificio
de montaje en el interior del aparato (Imagen 9).

5.4 Conexion al conducto

Si va a utilizar el adaptador de plastico para con-
ductos de humos de 120/150 mm de didmetro,
conecte un extremo del tubo a este adaptador, si
no lo va a utilizar, a la salida directa del producto.
Conecte el otro extremo del tubo al conducto de
humos. Compruebe que estas dos conexiones es-
tan lo suficientemente firmes para que no se aflo-
jen cuando el aparato funcione a plena potencia.
Compruebe si las tapas del interior del conducto
funcionan cuando se aprietan con las abrazade-
ras. Conecte la conexion del conducto fuera del
adaptador (Imagen 11/a).

Si el conducto de conexion esta colocado en el in-
terior del adaptador, no se producird la succion de
aire ya que la tapa de salida de humos que impide
el retorno del aire permanecerd cerrada (Imagen
11/b). La longitud de la conexion de la tuberia, asf
como el nimero de codos deben ser de lo minimo
posible.

A : Tubo de salida de humos

B : Tapas de no retorno
G : Adaptador de escape de plastico

Las valvulas estan cerradas y el aparato no fun-
ciona, lo que evita que el posible olor exterior y el
polvo entren en el interior.

(Imagen 11a/11b)
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I Instalacion del aparato

5.5 Instalacion de la campana en el
conducto

Lleve a cabo la conexion eléctrica de su campana
antes de empezar con la instalacion del conducto
de humos. Deslice las placas del conducto alrede-
dor del cuerpo.

Instale la placa del conducto en la placa de suje-
cion del conducto que esta fijada a la pared por
sus bordes exteriores superiores (Imagen 12).

———

(Imagen 12)

17.Conducto interno
18.2 tornillos de 2x 3.5x9.5
19.Placa de conexion del conducto

5.6 Almacenamiento

e Sino va a utilizar el aparato durante un periodo
prolongado de tiempo, gudrdelo cuidadosa-
mente.

e Asegurese de que el aparato esté desenchu-
fado, frio y totalmente seco.

e Guarde el aparato en un lugar fresco y seco.

e Mantenga el aparato fuera del alcance de los
ninos.

5.7 Manejo y transporte

e Durante el manejo y el transporte, lleve el apa-
rato en su embalaje original. El embalaje del
aparato lo protege de dafios fisicos.

e No coloque cargas pesadas en el aparato o en el
embalaje. El aparato podria danarse.

e Dejar caer el aparato causara que éste no fun-
cione 0 causara un dafio permanente.
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] Solucion de problemas

Solucion de problemas

Causa principal

Ayuda

El aparato no funciona.

Revise los fusibles.

El fusible puede estar fundido, revi-
selo y cdmbielo, si es necesario.

El aparato no funciona.

Revise la conexion eléctrica.

El voltaje de la red debe ser entre
220y 240 V.

El aparato no funciona.

Revise la conexion eléctrica.

Compruebe si funcionan otros
aparatos en su cocina.

La ldmpara de iluminacion
no funciona.

Revise la conexion eléctrica.

El voltaje de la red debe ser entre
220y 240 V.

La lampara de iluminacion
no funciona.

Revise el interruptor de la ldmpara.

El interruptor de la lampara debe
estar en posicion "on" (encendido).

La lampara de iluminacion
no funciona.

Revise las lamparas.

Las lamparas del aparato se
iluminardn.

La entrada de aire del apara-
to no es adecuada.

Revise el filtro de aluminio.

En condiciones normales de
funcionamiento, el filtro de aceite
de aluminio se limpiard al menos
una vez al mes.

La entrada de aire del apara-
to no es adecuada.

Revise el conducto de descarga de aire.

El conducto de descarga de aire
debe estar en posicion “on” .

La entrada de aire del apara-
to no es adecuada.

Revise el filtro de carbon.

Los filtros de carbon seran reem-
plazados una vez cada 3 meses en
condiciones normales.

Campana Extractora / Manual de Usuario
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G Ru n DIG Contacto para asistencia técnica:

It starts at home 932 884 259

CONDICIONES DE GARANTIA PARA GAMA BLANCA - ESPANA

El presente certificado cubre la garantia de reparacion de su electrodoméstico de gama blanca* durante tres afios, a partir de
la fecha de venta, contra todo defecto de funcionamiento proveniente de fabricacion o materiales; o de sustitucion del aparato,
salvo que una de estas opciones resulte imposible o desproporcionada respecto de la otra. Cuando usted detecte un defecto o
anomalia en el aparato contacte de forma inmediata con nosotros, un plazo de dos meses es el limite para informarnos de la
falta de conformidad. El cargo de desplazamiento esta incluido en la reparacién, excepto para pequefios electrodomésticos que
pueden ser transportados al taller del servicio oficial de la marca. En caso de sustitucion, el plazo de garantia se suspende y el
nuevo aparato mantendrd el periodo de vigencia del aparato sustituido, y como minimo 6 meses de garantia.

La presente garantia sdlo serd vdlida si se presenta factura, ticket de compra o el albardn de entrega del producto
correspondiente si éste fuera posterior a la fecha de factura. La presente garantia es valida en el territorio espafiol para los
aparatos distribuidos por Beko Electronics Espafia S.L.. La garantia sélo tendra validez sobre el primer comprador o adquiriente
del producto. La garantia sera valida para aparatos adecuados a las condiciones climaticas y medioambientales en que estén
ubicados.

EXCLUSIONES DE LA GARANTIA
El coste de la reparacion serd a cargo del usuario en los siguientes casos:

e  Los aparatos utilizados para uso profesional o no exclusivamente doméstico, en establecimientos publicos, industriales

0 comerciales.

Los aparatos desmontados o manipulados por personas ajenas a los servicios técnicos expresamente autorizados.

Las instalaciones, transporte, sustitucion de aparatos, puestas en marcha, cambio de sentido de puertas.

Intervenciones de mantenimiento o de informacion sobre el uso de los aparatos.

Cambio de inyectores en aparatos de gas.

Las averias provocadas por falta de mantenimiento o limpieza o aquellas provocadas por un uso indebido, sobrecarga,

abandono o de manera no conforme a las instrucciones de uso o de instalacion de los aparatos.

Las averias producidas por causas fortuitas, siniestros de fuerza mayor o derivados de instalacién incorrecta y en

general, averias por causas ajenas al propio aparato.

e Las averias provocadas por conexiones que puedan presentar fluctuaciones, irregularidades o falta de uniformidad en
el suministro, por ejemplo: suministro de agua impulsado por grupos de presion, energia solar, energia edlica,
generadores eléctricos, u otro tipo de suministro no normalizado.

e La sustitucion de materiales rotos o deteriorados por desgaste o uso no normal del aparato, o materiales consumibles
tales como: juntas, plasticos, gomas, correas, cristales, escobillas, bombillas, asas, tiradores, tapas de quemadores,
filtros, rejillas, &nodos de magnesio de calentadores, etc.

* Los aparatos que presenten oxidacion, o dafios por corrosién en esmaltes o pinturas, que puedan ser provocados por
efectos quimicos o electroquimicos del agua o cualquier otra sustancia, o aceleradas por circunstancias ambientales o
climaticas no propicias.

o  Defectos estéticos en serigrafia o pintura.

e Los dafios de transporte o manipulacion, golpes, etc.

e Los aparatos deben instalarse de forma accesible para su reparacion, debiendo asumir el usuario los costes necesarios
para el acceso al aparato para su reparacion y sustitucion.

La presente garantia no afecta a los derechos de que dispone el consumidor conforme a lo previsto en el Real Decreto 1/2007,
de 16 de noviembre, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley General para la Defensa de los Consumidores y
Usuarios y otras leyes complementarias, y la Ley 3/2014 que la modifica.

El Servicio Oficial de Asistencia Técnica resolvera cualquier incidencia que pudiera precisar su electrodoméstico siempre que el
aparato esté instalado de forma accesible.

Para asegurarse que su electrodoméstico va a ser intervenido por un técnico oficial autorizado, rogamos solicite el carnet
avalado por ANFEL (Asociacion Nacional de Fabricantes de Electrodomésticos) a nuestros técnicos.

Las marcas BEKO, ALTUS, BLOMBERG, y GRUNDIG se distribuyen por Beko Electronics Espafia S.L.
DATOS APARATO (a rellenar por el Distribuidor):

Titular: Sello Establecimiento:
Modelo: NUm. serie:
Establecimiento: Fecha de compra:

El garante e importador de su electrodoméstico es: BEKO ELECTRONICS ESPANA S.L. Calle Provenza n° 388 3°
Barcel 08025, Espaiia. El producto ha sido fabricado por ARCELIK A.S (Arcelik A.S.Siitluce Karaagag Cad. No:2-
6 34445 Beyoglu, Istanbul, Turkey).

Condézcanos mejor en nuestra pagina: www.grundig.com Conserve este documento, es importante para usted.

(*) Se consideran electrodomésticos de gama blanca, los aparatos de frio, coccién, lavado y secado, etc, no incluidos en la
categoria de pequefio aparato electrodoméstico (PAE).
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Va rugam sa cititi mai intdi acest manual de utilizare!
Stimate client,

Va multumim pentru ca ati ales acest produs Grundig. Speram sa obtineti cele mai
bune rezultate de la aparatul dumneavoastra, care a fost fabricat la o calitate inalta si
cu tehnologie performanta. Din acest motiv, va rugam sa cititi cu atentie si in intregime
acest manual de utilizare si toate celelalte documente insotitoare inainte de a utiliza
aparatul si sa le pastrati pentru consultari ulterioare. Daca transmiteti produsul altei
persoane, oferiti-i si manualul de utilizare. Urmalti instructiunile si acordati atentie
tuturor informatiilor si avertismentelor din manualul de utilizare.

Nu uitati ca acest manual de utilizare poate fi aplicat si altor modele. Diferentele dintre
modele sunt descrise in manual in mod explicit.

Semnificatia simbolurilor
Urmatoarele simboluri sunt utilizate in diverse parti ale acestui manual de utilizare:

Informatii importante si sugestii utile cu privire
la utilizare.

AVERTISMENT: Avertismente pentru situatii
periculoase referitoare la siguranta vietii si bu-
nurilor.

AVERTISMENT: Avertisment pentru pericol de
incendiu.

AVERTISMENT: Avertisment privind
electrocutarea.

> B> B8

RECICLABILA

@ HARTIE RECICLATA SI
\&

Acest produs a fost fabricat in fabrici ecologice moderne, fard a dauna naturii.




mediu

Instructiuni importante cu privire la siguranta si

1.1 Siguranta generala

Instructiuni importante cu privire
la siguranta Cititi cu atentie Si
pastrati-le pentru consultare ul-
terioara Aceasta sectiune contine
instructiuni privind siguranta, care
va vor proteja impotriva riscului
de incendiu, electrocutare, expu-
nere la scurgeri de microunde,
vatdmare corporala si pagube
materiale. Nerespectarea acestor
instructiuni atrage anularea ga-
rantiilor acordate.

« Produsele de la Grundig sunt
conforme standardelor de sigu-
ranta aplicabile; din acest motiv,
in caz de defectiune a produsu-
lui sau a cablului de alimentare,
acestea trebuie reparate sau in-
locuite de distribuitor, un centru
de service sau un service similar
specializat si autorizat, pentru
evitarea oricarui pericol. Lucrarile
de reparatii gresite sau efectu-
ate de persoane necalificate pot
cauza pericole sau riscuri utiliza-
torului.

« Acest aparat este destinat pentru
a fi utilizat in scop casnic si apli-
catii similare cum ar fi:

— Bucatarii pentru personalul
din magazine, birouri sau alte
medii de lucru;

— Ferme

— De catre clienti in hoteluri,
moteluri sau alte medii de tip
rezidential;

— Medii de tip pensiune.

» Utilizati acest produs doar pentru
uzul desemnat, asa cum este de-
scris in acest manual.

« Producatorul nu fisi asuma
raspunderea pentru daunele
provocate de instalarea incorecta
sau utilizarea gresita a produsu-
|ui.

« Acest aparat poate fi utilizat de
catre copii cu varsta minima de
8 ani si de catre persoanele cu
capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau lipsite de
experienta si de cunostinte, daca
acestia au fost supravegheati
sau instruiti cu privire la utilizarea
produsului Tntr-un mod sigur Si
daca inteleg pericolele implicate.
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mediu

Instructiuni importante cu privire la siguranta si

« Copiii nu trebuie sa se joace
cu aparatul. Operatiunile de
curatare si intretinere nu trebuie
sa fie efectuate de catre copii
fara supraveghere.

« Distanta minima dintre su-
prafetele de sustinere pentru
vasele de gatit de pe plita si par-
tea cea mai joasa a hotei trebuie
sa fie de 65 cm.

« Daca instructiunile de instalare
a plitei cu gaz specifica distante
mai mari decat cele de mai sus,
se vor respecta instructiunile re-
spective.

« Asigurati-va ca tensiunea de al-
imentare corespunde cu infor-
matiile furnizate pe placuta cu
date tehnice a produsului.

« Nu utilizati aparatul atunci cand
cablul de alimentare sau aparatul
in sine este avariat.

« Nu strangeti, nu indoiti si nu
frecati cablul de alimentare de
margini taioase, pentru a preveni
avarierea acestuia. Feriti cab-
lul de alimentare de suprafetele
fierbinti si focul deschis.

« Utilizati produsul doar cu o priza
cu impamantare.

AVERTISMENT: Nu conectati pro-

dusul la priza de alimentare inainte

de finalizarea instalarii.

« Amplasati aparatul astfel incéat
stecherul sa fie intotdeauna ac-
cesibil.

« Nu atingeti lampile daca au
functionat mult timp. Va pot arde
mainile, deoarece vor fi fierbinti.

« Respectati reglementarile stab-
ilite de autoritatile competente
privind evacuarea aerului rezid-
ual (acest avertisment nu este
valabil la utilizarea fara cosul de
fum).

« Folositi produsul dupa ce ati
pus o oald, o tigaie etc. pe plita.
In caz contrar, caldura ridicata
poate cauza deformari in unele
parti ale produsului.

« Opriti plita inainte de a lua oala,
tigaia etc. de pe aceasta.

« Nu lasati ulei fierbinte pe plita.
Tigaile cu ulei fierbinte pot
provoca auto-combustia.

Hotd / Manual de utilizare
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Instructiuni importante cu privire la siguranta si

» Fiti atenti la perdele si huse, deo-
arece uleiul poate lua foc in timp
ce gatiti alimente cum ar fi cartofi
prajiti.

« Filtrul de grasime trebuie inlocuit
cel putin lunar. Filtrul de carbon
trebuie inlocuit cel putin o data
la 3 luni.

« Produsul trebuie curatat conform
manualului de utilizare. In cazul
in care curatarea nu a fost efec-
tuata conform manualului de uti-
lizare, exista risc de incendiu.

« Nu folositi materiale de filtrare
care nu sunt rezistente la foc, in
locul filtrului actual.

« Utilizati doar componentele orig-
inale sau componentele reco-
mandate de catre producator.

« Nu folositi produsul fara filtru si
nu scoateti filtrele in timp ce pro-
dusul functioneaza.

« In cazul in care se produce o0
flacara, opriti alimentarea pro-
dusului si aparatele de gatit.

«In cazul in care se produce 0
flacara, acoperiti flacara si nu
utilizati apa pentru stingere.

. Inainte de fiecare curdtare si
atunci cand produsul nu este fo-
losit, scoateti-I din priza.

« Presiunea negativa in mediu nu
trebuie sa depaseasca 4 Pa (4
x 10 bari), in timp ce hota pen-
tru plita electrica si aparatele
care functioneaza cu un alt tip
de energie decat electricitatea
functioneaza simultan.

« In mediul in care este folosit pro-
dusul, evacuarea dispozitivelor
care functioneaza pe combusti-
bil lichid sau motoring, cum ar fi
radiatorul, trebuie sa fie complet
izolata sau dispozitivul trebuie sa
fie de tip ermetic.

« La conectarea cosului de evac-
uare, folositi tevi cu diametrul
de 120 sau 150 mm. Racordul
tevilor trebuie sa fie cat mai scurt
posibil si sa aiba cat mai putine
coturi.

« Pericol de sufocare! Pastrati ma-
terialele de ambalare la loc inac-
cesibil copiilor.

ATENTIE: In timpul utilizarii cu

aparate de gatit, piesele accesibile

se pot incinge.
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Instructiuni importante cu privire la siguranta si

mediu

« Evacuarea hotei nu trebuie sa fie
conectata la canalele de aer care
includ alte tipuri de fum.

« Ventilatia in camerd poate fi
insuficienta atunci cand hota
pentru plita electrica este folos-
ita simultan cu dispozitive care
functioneaza cu gaz sau alti com-
bustibili (nu se aplica neaparat in
cazul aparatelor care doar evac-
ueaza aerul inapoi in camera).

« Obiectele plasate pe produs pot
sa cada. Nu amplasati nici un
obiect pe aparat.

« Nu flambati alimente sub produs.

AVERTISMENT: indepartati foliile

de protectie Tnainte de a instala

hota.

« Nu lasati niciodata focul deschis
la intensitate mare sub hota cand
aceasta functioneaza.

« Friteuzele trebuie supraveghe-
ate permanent in timpul folos-
irii: uleiul supraincalzit se poate
aprinde.

1.2 Conformitate cu Directiva DEEE
si eliminarea deseurilor:

Acest produs este conform cu Directiva DEEE a
UE (2012/19/EU). Acest produs poartd un simbol
pentru deseuri de echipamente electrice (DEEE).
Acest simbol indica faptul ca acest
Ei produs nu trebuie eliminat impreuna
cu alte deseuri menajere la sfarsitul
mmmm | duratei sale de utilizare. Dispozitivul
uzat trebuie returnat cdtre un punct
oficial de colectare pentru reciclarea dispozitivelor
electrice si electronice. Pentru a gasi aceste siste-
me de colectare contactati autoritatile locale sau
distribuitorul de la care a fost achizitionat produ-
sul. Fiecare gospodarie are un rol important in
recuperarea si reciclarea electrocasnicelor vechi.
Eliminarea corespunzdtoare a electrocasnicelor
uzate ajutd la prevenirea posibilelor consecinte ne-
gative pentru mediu si sandtatea umand.

1.3 Conformitatea cu Directiva RoHS

Produsul pe care |-ati achizitionat este conform
cu Directiva RoHS UE (2011/65/UE). Produsul nu
contine materiale daunatoare sau interzise speci-
ficate in Directiva.

1.4 Informatii despre ambalaj

Ambalajul produsului este fabricat din

Y . e .

l‘ " materiale reciclabile, in conformitate cu
reglementdrile nationale de mediu. Nu
eliminati ambalajul impreund cu deseu-

rile menajere sau de alt tip. Transportati-le la

punctele de colectare a ambalajelor desemnate
de cdtre autoritatile locale.

Hotd / Manual de utilizare
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H Aspect general

2.1 Prezentare generala

380

Min 643 Max 1023

(Figura 1) (Figura 2)

Comenzi si componente

1. Tub de evacuare intern
2. Tub de evacuare extern
3. Panou de control

4. Filtre de ulei din aluminiu
5, Sistem de iluminare

2.2 Date tehnice
Tensiune alimentare 220-240V ~ 50 Hz
Alimentare lampa 2x3W
Putere motor 210 W
Debit — 3. Nivel 645 m3/h
Clasa de izolatie motor | Clasa F
Clasa de izolatie Clasa |
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H Functionarea aparatului

3.1 Controlul aparatului

1 2 3
® & o
Cheie

vy

Functie

Actionati aparatul la viteza 1.
Cand apasati din nou acest
buton pentru a opri aparatul,
etapa de vitezd a ecranului se
opreste.

Actionati aparatul la viteza 2.
Cand apasati din nou acest
buton pentru a opri aparatul,
etapa de vitezd a ecranului se
opreste.

Actionati aparatul la viteza 3.
Cand apasati din nou acest
buton pentru a opri aparatul,
etapa de viteza a ecranului se
opreste.

Puteti ilumina zona de gatit
apasand acest buton. Apasati
din nou acest buton pentru a
stinge becul.

B: 2. Buton treapta

C: Buton treapta 3

D: Lumina On/0ff

3.2 Functionarea eficienta din punct

de vedere energetic in termeni de

economisire

e (Cand folositi hota, ajustati setarile de viteza con-
form vaporilor si intensitatii mirosului, pentru a
economisi energie.

e Folositi viteze mici (1-2) in conditii normale si
viteze mari (3) pentru mirosuri intense si vapori.

e | dmpile de pe hotd sunt plasate pentru ilumina-
rea zonei de gatit.

e Folosirea lor pentru lumina ambientald va pro-
duce consul de energie inutil si lumind insufi-
cienta.

3.3 Instructiuni de utilizare

e Hota dvs. contine un motor care are viteze di-
ferite.

e Pentru o performantd mai buna, va recomandam
sd utilizati viteze reduse in conditii normale i
viteze mari in caz de mirosuri puternice si vapori
intensi.

e Puteti porni aparatul apdsand butonul de setare
a vitezei dorit. (A, B, C)

e Puteti ilumina zona de gatit apasand lampa (D).

3.4 Oprire automata

Aparatul dvs. are caracteristica Oprire automata,
permitandu-i s& se ventileze putin mai mult si s&
elimine mirosurile nedorite si vaporii din mediu
Si sd se opreascd automat dupd ce se termind
gatitul. Pentru a activa functia Oprire automatd,
apdsati orice buton al treptei de vitezd (A, B, C)
de pe panoul de comanda pentru mai mult de 2
secunde; functia de temporizare de 15 minute se
activeaza. Atunci cand functia de oprire automata
este activd, apasarea aceluiasi buton de viteza de-
zactiveaza functia de oprire automatd, iar motorul
aparatului se opreste. Aceasta caracteristicd este
dezactivatd atunci cand comutati intre diferite eta-
pe de viteza. Daca doriti ca aparatul s& se opreas-
cd automat, trebuie s& activati din nou functia de
oprire automata.

Hotd / Manual de utilizare
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H Functionarea aparatului

3.5 inlocuirea becului

(Figura 3)

Efectuati conexiunile electrice ale aparatului.
Aparatul dvs. utilizeazd un bec LED spot de 3W.
Pentru inlocuirea becurilor, apasati in jos supor-
tul din spate, rasuciti-l putin in sensul antiorar i

scoateti-I trégandu-1 in jos. Aplicati operatiunea de
mai sus in sens invers pentru a instala becuri noi

(Figura 3).

Bec

Putere bec 3W

Suport/Priza GZ 10

Tensiune bec 220 - 240V

Dimensiune 53*50 mm

Cod ILCOS DR/F3-220-240-
GZ10-50-53

Flux de lumina 260 Im

Temperatura de cu- 3000 K

loare corespondenta

Acest produs contine o sursa de lumina din clasa

de eficientd energetica “F”.

3.6 Functionare cu racordare la tubul
de evacuare

® Vaporii sunt extrasi prin con-
ducta de evacuare, care este fi-
xata pe capul de conectare de
pe hota.

* Diametrul conductei de evacuare trebuie sa fie
acelasi cu cel al inelului de conectare. In setari
orizontale, teava trebuie sa aiba o usoara panta
ascendenta (aproximativ 10°), astfel incat aerul
Sd poatd iesi cu usurintd din camera.

3.7 Functionare fara racordare la
tubul de evacuare

o Aerul este filtrat prin filtrul de

ar carbon si recirculat in camera.

I A Filtrul de carbon este utilizat

t atunci cand este imposibil de
utilizat un tub in casa.

e In cazul utilizdrii fard tub de evacuare, indepar-
tati clapetele din interiorul adaptorului pentru
tubul de evacuare.

e Scoateti filtrul de ulei. Pentru a instala filtrul de
carbon, montati filtrul pe clapete centrandu-|
pe piesa din plastic de pe ambele parti ale cor-
pului ventilatorului. Strangeti-I prin rotirea spre
dreapta sau spre stanga.

* Inlocuiti filtrul de ulei de aluminiu.
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n Curatarea si intretinerea

Inainte de curatare si intretinere,
deconectati produsul sau opriti in-
trerupatorul.

(i

4.1 Curatarea filtrelor de ulei de
aluminiu

Filtrul de ulei din aluminiu este utilizat pentru a
retine particulele de ulei din aer. Filtrele de alumi-
niu isi pot schimba culoarea dupé curatarea repe-
tatd. Acest lucru este normal si filtrele nu trebuie
inlocuite.

(Figura 4)

* impingeti inainte blocarea filtrului de ulei din
aluminiu.

* Apoi trageti-l usor in jos si trageti-l afara (Fi-
gura 4). In caz contrar, puteti indoi filtrul. Spalati
si clatiti filtrele de ulei din aluminiu cu detergent
lichid inlocuiti filtrele de ulei din aluminiu, efec-
tuand pasii specificati mai sus in ordine inversa.
Aceste filtre de ulei din aluminiu sunt utilizate
pentru a retine particulele de ulei din aer.

(i
A\

De asemenea, puteti spdla filtrele
de ulei din aluminiu in masina de
spalat.

ATENTIE: Tn caz de utilizare nor-
mald, curatati filtrul de ulei din alu-
miniu o data pe luna.

4.2 Inlocuirea filtrelor de carbon

(Figura 5)

Dispozitivul pe care I-ati achizitionat este potrivit

pentru utilizarea cu filtre de carbon.

e Indepértati filtrele de ulei din aluminiu (Figura
4).

e Puneti partea inferioara a filtrului de carbon in
carcasa motorului (Figura 5).

e Apasati butonul filtrului de carbon Tnainte si asi-
gurati-va ca butoanele filtrului de carbon sunt
conectate si blocate. (Figura 5).

e Atasali filtrele de ulei de aluminiu.

ATENTIE:

e Filtrul de carbon nu trebuie spalat
niciodata.

« inlocuiti filtrele de carbon o datd
la 3 luni.

e Puteti obtine filtrul de carbon de la
vanzatorii autorizati.

Hotd / Manual de utilizare
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ﬂ Instalarea aparatului

AVERTISMENT!: Tnainte de a in-
cepe instalarea, cititi informatiile de
siguranta din Manualul utilizatorului.

AVERTISMENT!: Neinstalarea cu
suruburi si- stabilizatori in confor-

A mitate cu aceste instructiuni poate
duce la electrocutare.

Pentru instalarea hotei, va rugam sa contactati cel
mai apropiat serviciu autorizat.

Este responsabilitatea clientului sa pregateasca
locatia si instalarea electrica a hotei.

5.1 Pozitia aparatului

I
65 cm

#10

00
0o

O NSO W

(Figura 6)

e Distanta dintre aragaz si hota trebuie luata in
considerare nainte de asamblare. Aceasta dis-
tantd trebuie sé fie de 65 cm (Figura 6).

e Distanta trebuie masurata de la suprafata grata-
rului pentru aragazuri pe gaz,

e (e la suprafata sticlei pentru aragazuri electrice.

5.2 Accesorii de instalare

5

ol g
7 8 9 10
P = M
il 12 13 14 15 16
Produsul

Tub de evacuare intern

Tub de evacuare extern

Adaptor tub de evacuare §150/120 mm

Placa de conexiune tub evacuare

Manual de utilizare

Schema de instalare

Placi de agétare a produsului (2x)

9. Dibluri din plastic @ 6 mm (2x)

10. Dibluri din plastic @ 10 mm (4x)

11.Suruburi de montare pe perete 5,5x60 (4X)

12.M5 x 35 Suruburi de conexiune placa de
agatare (2x)

13. Suruburi pentru placa de conexiune tub
evacuare 3.9 x 22 (2x)

14. Suruburi pentru placa de conexiune tub
evacuare 3.5 x 9.5 (2x)

15, Saibd M4 (2x)

16.Clema cos

Informatiile necesare pentru a alege locul adecvat

pentru instalarea hotei sunt prezentate mai jos.
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ﬂ Instalarea aparatului

5.3 Montare pe perete

e Peretele trebuie sa fie plat, drept si s aibd o
capacitate suficientd de incarcare.

e Adancimea gdurilor trebuie sa corespunda cu
lungimea suruburilor.

e Suruburile si diblurile furnizate sunt potrivite
pentru pereti din cardmida. Pentru alte mate-
riale de constructii (de exemplu, gips carton,
placd, beton poros), se folosesc dibluri si piulite
de fixare adecvate.

2x
06 mm
2
f3,x9x22 mm
S
e
C,D,E
~w |10
T
4x
\nd @10nm
2x
5,5%60
(Figura 7)
ATENTIE: inainte de gdurire, asi-
gurati-va ca nu existd conducte de
alimentare, gaz sau apd, in imediata
apropiere a locatiilor de gdurire.

Desenati o linie de mijloc din tavan perpendicular
pe marginea inferioard a hotei (Figura 7).

Fixati sistemul de asamblare pe perete. Pentru
punctele A si B, luati ca referinta dimensiunile
maxime ale hotei si gduriti punctele A si B pe care
le-ati marcat cu un burghiu de @6 mm si loviti
fisele de perete din plastic de @6 mm. Instalati pla-
ca de conexiune a tubului de conectare pe perete
cu 2 bucéti de suruburi 3.9x22 (Figura 8).

Pentru a instala corpul hotei, gduriti punctele
C,D,E,F specificate in sablonul de instalare cu un
burghiu de @10 mm si loviti diblurile din plastic de
(10 mm in aceste puncte (Figura 8).

Instalati 2 bucati de suruburi de montare 5.5x60 in
punctele C si D, cu un spatiu de 5 mm intre capul
surubului si perete (Figura 8).

(Figura 8)
Instalati doud placi agatare pe corpul hotei cu
suruburi de montare M5x35 (Figura 8).

(Figura 9)

Tineti hota de corpul sau si puneti-o pe suruburile
de suspendare de pe perete si strangeti suruburile
(Figura 9).

Hotd / Manual de utilizare

43 /R0




ﬂ Instalarea aparatului

Montati saibele M4 la suruburile de suspensie
5,5x60 Fixati hota cu un surub de 5,5x60 pe pere-
te prin orificiul de montare din interiorul aparatului
(Figura 9).

5.4 Conectarea la tubul de evacuare

Dacd aveti de gand sd utilizati adaptorul din plastic
pentru tubul de evacuare @ 120/150 mm, conec-
tati un capat al tevii la acest adaptor, daca nu aveti
de gand sa-| utilizati, conectati-| la conducta de
evacuare directd a produsului. Conectati celalalt
capat al tevii la tubul de evacuare Verificati daca
aceste doud conexiuni sunt suficient de stranse
pentru a nu iesi atunci cand aparatul functioneaza
la putere maxima. Verificati daca clapetele din in-
teriorul tubului de evacuare functioneaza atunci
cand sunt stranse cu cleme.

Conectati conducta de conectare a tubului in afa-
ra adaptorului (Figura 11/a). Dacé conducta de
conectare este montata in interiorul adaptorului,
aspiratia aerului nu trebuie sa aiba loc, deoarece
clapeta tubului care Tmpiedica revenirea aerului
va ramane inchisé (Figura 11/b). Lungimea con-
ductei de conectare, precum si numarul de coturi
trebuie sa fie cat mai mici posibil.

A: Teava de iesire a tubului de evacuare
B: Clapete de retinere
C: Tub de evacuare din plastic

Supapele sunt inchise, apoi aparatul nu functio-
neaza si impiedicd pdtrunderea in interior a miro-
surilor si prafului din exterior.

(Figura 10)

A\

B
C
(a) (b)
Ok Not Ok
(Figura 11a/11b)

5.5 Instalarea hotei la tubul de evacuare

Realizati conexiunea electricd a hotei inainte de a
incepe instalarea tubului de evacuare. Glisati pla-
cile tubului de evacuare in jurul corpului.

Instalati placa tubului de evacuare pe placa de
fixare a tubului care este fixatd pe perete de la
marginile sale exterioare superioare (Figura 12).
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ﬂ Instalarea aparatului

e

(Figura 12)

1.Tub de evacuare intern

2.5urub 3.5x9.5

3.Placa de conexiune tub evacuare

5.6 Depozitarea
e Dacd nu intentionati sa utilizati aparatul o peri-
0ada lunga de timp, depozitati-I cu grija.

e Asigurati-va ca este scos din priza, racit si com-
plet uscat.

e Depozitati produsul intr-o loc uscat si récoros.
e Nu lasati produsul la indemana copiilor

5.7 Manevrarea si transportul

e In timpul manevrarii si transportului, pastrati
produsul in ambalajul sau original. Ambalajul
produsului 1l protejeaza impotriva deteriordrii
fizice.

e Nu plasati obiecte grele pe aparat sau pe amba-
laj. Produsul poate fi deteriorat.

e Caderea produsului il poate face nefunctional
sau poate cauza avarii permanente.

Hotd / Manual de utilizare
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n Eliminarea defectiunilor

Eliminarea Cauza principala Ajutor

defectiunilor

Aparatul  nu functio- | Verificali sigurantele Siguranta poate fi arsa, inspectati-o si res-
neaza. tabiliti-o.

Aparatul nu  functio- | Verificati conexiunea electrica. Tensiunea retelei trebuie sd fie cuprinsa
neaza. intre 220 si 240 V.

Aparatul  nu functio- | Verificati conexiunea electrica. Verificati dacd alte aparate din bucatdrie
neaza. functioneaza.

Lampa de iluminat nu
functioneaza.

Verificati conexiunea electrica.

Tensiunea retelei trebuie sd fie cuprinsa
intre 220 si 240 V.

Lampa de iluminat nu
functioneaza.

Inspectati comutatorul Iampi.

Intreruptorul I&mpii trebuie s fie in pozitia
,0n” (pornit).

Lampa de iluminat nu
functioneaza.

Inspectati becurile.

Ldmpile aparatului se aprind.

Admisia de aer a apara-
tului este inadecvata.

Inspectati filtrul din aluminiu.

Tn conditii normale de functionare, filtrul de
ulei din aluminiu trebuie curatat cel putin o
data pe luna.

Admisia de aer a apara-
tului este inadecvata.

Verificati tubul de evacuare a aerului.

Tubul de evacuare a aerului trebuie sa fie
in pozitia ,,on” (pornit).

Admisia de aer a apara-
tului este inadecvata.

Inspectati filtrul de carbon.

Filtrele aparatelor cu filtre de carbon se
inlocuiesc o datd la 3 luni, in conditii nor-
male.
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CERTIFICAT DE GARANTIE

Tensiune de alimentare/frecventa: 220-240V~, 50-60Hz
Importator: ARCTIC S.A., Gaesti, Dambovita, str. 13 Decembrie nr. 210, email: office@arctic.ro

TIP: [] Cuptorincorporabil []Plitaincorporabila [[JHotd  []Sertar deincilzire
[JAragaz []Cuptor cu microunde

VANZALOr (firma, [0CAITATEA): .......cviceieieeeeieeieeieeeeteeteeeee ettt e eseeseesensensenseneeseens

CUMPARATOR

Nume Localitatea
Str. Nr. ....... Bloc ...
Judet Telefon E-mail

.SC. e Et.....Ap. ...

S-a efectuat proba de functionare a aparatului, s-a prezentat modul de folosire, s-au predat instructiunile de utilizare si
toate accesoriile. Am primit aparatul in perfecta stare de functionare.

Stimati clienti,

La cumparare va recomandam sa solicitati efectuarea probei de functionare si sa verificati existenta
instructiunilor de utilizare si a accesoriilor.

Pentru a putea beneficia de toate avantajele produselor si serviciilor noastre va rugam:

- sa cititi cu atentie si sa respectati recomandarile prezentate in “Instructiunile de utilizare”.

- s pastrati cu grija acest certificat pentru a-| putea prezenta (impreuna cu documentul fiscal de achizitie),
personalului SERVICE, la orice sesizare efectuata in perioada de garantie.

V& multumim ca ati optat pentru cumpararea unui produs Grundig!

Durata medie de utilizare a produsului este de 10 ani!
Perioada de garantie legala de conformitate este de 2 ani de la intrarea produsului in
posesia consumatorului.

Art. 22, alin. 3-6, din L449/2003, modificata de OG 9/2016:

- () Timpul de nefunctionare din cauza lipsei de conformitate aparute in cadrul termenului de garantie
prelungeste termenul de garantie legald de conformitate si cel al garantiei comerciale si curge, dupa caz, din
momentul la care a fost adusa la cunostinta vanzatorului lipsa de conformitate a produsului sau din momentul
prezentarii produsului la vanzator/unitatea service pana la aducerea produsului in stare de utilizare normala si,
respectiv, al notificarii in scris in vederea ridicarii produsului sau predarii efective a produsului catre
consumator.

- (4) Produsele de folosinta indelungata care inlocuiesc produsele defecte in cadrul termenului de garantie vor
beneficia de un nou termen de garantie care curge de la data preschimbarii produsului.

- (5) Produsele de folosinta indelungaté defectate in termenul de garantie legala de conformitate, atunci cand
nu pot fi reparate sau cand durata cumulata de nefunctionare din cauza deficientelor aparute in termenul de
garantie legald de conformitate depaseste 10% din durata acestui termen, la cererea consumatorului, vor fi
inlocuite de vanzator sau acesta va restitui consumatorului contravaloarea produsului respectiv.

- (6) Termenul de garantie curge de la data intrarii bunului respectiv in posesia consumatorului, inclusiv pentru
bunurile noi de folosinta indelungata, obtinute prin tragere la sorti la tombole, castigate la concursuri si similare
sau acordate cu reducere de pret ori gratuit de cétre operatorii economici.

Garantia oferitd de producator nu exclude garantia de viciu ascuns, conform OG 21/1992 (R2) privind protectia
consumatorului si Codul Civil.

G Ru n DIG Service-ul acestui produs este asigurat de ARCTIC S.A. cu sediul in Gaesti, Dambovita, str. 13
Decembrie nr. 210 + *9020 - www.grundig.ro - www.arctic.ro « e-mail: service@arctic.ro
It starts at home Program Call Center: Luni - Vineri 08:30 - 20:00; S&mbata 08:30 - 17:00
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Avant toute chose, veuillez lire ce manuel d’utilisation !
Chere cliente, cher client,

Merci d’avoir choisi cet appareil Grundig. Nous espérons que cet appareil, fabriqué
dans des installations modernes et soumis a un processus de controle qualité
rigoureux, vous offre les meilleures performances possible. C'est pourquoi nous vous
recommandons, avant d’utiliser I'appareil, de lire attentivement et completement ce
manuel d’utilisation ainsi que tous les autres documents fournis et de les conserver
soigneusement pour une utilisation future. Si vous cédez I'appareil a quelqu’un d’autre,
remettez-lui également le manuel d’utilisation. Suivez les instructions en accordant
une attention particuliere a toutes les informations et les avertissements contenus
dans le manuel d'utilisation.

Notez que ce manuel d’utilisation peut également s’appliquer a d’autres modeles. Les
différences entre les modeles sont clairement décrites dans le manuel.
Signification des symboles

Les pictogrammes suivants sont repris tout au long de ce manuel :

Informations importantes et conseils utiles concernant
I'utilisation de I'appareil.

dangereuses concernant la sécurité des biens et des

f AVERTISSEMENT: Avertissement sur les situations
personnes.

AVERTISSEMENT: Avertissement contre le risque d’in-
cendie.

d’électrocution.

Q AVERTISSEMENT: Avertissement contre le risque

\ PAPIER
\ RECYCLEET
() RecvcLaBLE

Cet appareil a été fabriqué dans des usines modernes respectueuses de I'environnement et sans causer
des dommages a la nature.




Instructions importantes en matiére de sécurité

n et d’environnement

1.1 Consignes générales de
sécurité
Consignes de sécurité importantes
- Lire attentivement et conserver
pour référence ultérieure
Cette  section contient les
consignes de sécurité qui aident
a se prémunir contre les risques
d’incendie, d’électrocution, d’ex-
position aux fuites d’énergie a
micro-ondes, de dommages cor-
porels ou de dégats matériels. Le
non-respect de ces instructions
entrainera I'annulation de toute
garantie.

« Les produits Grundig sont
conformes aux normes de secu-
rité applicables. Par conséquent,
en cas de dommage sur I'appa-
reil ou son céble d’alimentation,
le faire réparer ou remplacer par
le revendeur, le centre SAV, un
specialiste ou des services habi-
lités afin de prévenir tout danger.
Des réparations défectueuses et
non professionnelles peuvent
étre sources de danger et de
risque pour I'utilisateur.

« Cet appareil est congu pour un
usage domestique et des utilisa-
tions similaires comme :

— dans les coins cuisine du per-
sonnel dans les magasins,
bureaux, et autres environne-
ments de travail ;

— les fermes

— Par les clients des hotels et
autres types d’environne-
ments résidentiels ;

— et dans les chambres d’hote.

« Utiliser I'appareil uniguement
aux fins pour lesquelles il a été
congu, comme décrit dans les
présentes instructions.

« Le fabricant n’est pas respon-
sable des dommages résultant
d’une mauvaise installation ou
d’une mauvaise utilisation du
produit.

50/FR
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Instructions importantes en matiére de sécurité

n et d’environnement

« Cet appareil peut étre utilisé par
des enfants de 8 ans minimum,
des personnes a capacités phy-
siques, sensorielles ou men-
tales réduites et des personnes
manquant d’expérience ou de
connaissances suffisantes en
la matiere, a condition qu’elles
aient été préparées a un ma-
niement sécurisé de I'appareil
et qu’elles aient pleinement
conscience des risques encou-
rus.

Les enfants n’ont pas le droit
de jouer avec I'appareil. Le net-
toyage et I'entretien de I'appareil
ne doivent pas étre effectués par
des enfants laisses sans surveil-
lance.

La distance minimale entre la
surface d’appui des récipients
de cuisson sur la plaque de
cuisson et la partie la plus basse
de votre produit doit étre d'au
moins 65 cm.

Si des instructions relatives a
I'installation de la plaque a gaz
exigent plus de distance, pre-
nez-les en compte.

« S’assurer que la source d'ali-

mentation électrique est
conforme aux informations spé-
cifiées sur la plaque signalétique
de I'appareil.

« Ne jamais utiliser I'appareil si le

cable d’alimentation ou I'appa-
reil lui-méme est endommageg.

« Pour éviter d’endommager le

cable d’alimentation, éviter de
I"aplatir, de le plier ou méme
de le frotter contre des bords
coupants. Eloigner le cable
d’alimentation de toute surface
brilante et des flammes.

« Utilisez I'appareil uniquement

avec une prise de terre.

AVERTISSEMENT: Ne branchez
pas I'appareil sur le secteur avant
la fin de I'installation.

« Placer I'appareil de sorte que la

prise soit toujours accessible.

« Ne touchez pas les lampes si

elles ont été utilisées pendant
une longue période. Elles sont
chaudes et risqueraient donc
de provoquer des brllures aux
mains.

Hotte / Manuel d’utilisation
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n Instructions importantes en matiére de sécurité

et d’environnement

« Respectez la réglementation
des autorités compétentes en
matiere d’évacuation de I'air
evacué (cette mise en garde
ne s'applique pas a I'utilisation
sans conduit).

« Faites fonctionner votre appareil
apres avoir posé une casserole,
une poéle, etc. sur la plaque de
cuisson. Autrement, la tempé-
rature élevee peut provoquer la
déformation de certaines pieces
Qe votre produit.

« Eteignez la plaque de cuisson
avant d’en retirer la casserole, la
poéle, etc.

« Ne laissez pas d’huile chaude
sur la plaque de cuisson. Les
casseroles contenant de I'huile
chaude peuvent s’enflammer.

« Faites attention a vos rideaux
et a vos couvertures, car I’huile
peut prendre feu pendant la
cuisson de certains aliments,
comme les frites.

« Le filtre a graisse doit étre rem-
placé au moins une fois par mois.
Le filtre a charbon doit étre rem-
placé au moins tous les 3 mois.

« Le produit doit étre nettoyé
conformément au manuel d’uti-
lisation. Si le nettoyage n’a pas
éte effectué conformément au
manuel d’utilisation, il peut y
avoir un risque d’incendie.

« N'utilisez pas de matériaux fil-
trants ignifuges a la place des
filtres actuels.

« Utilisez uniquement des pieces
d’origine ou pieces recomman-
dées par le fabricant.

« N'utilisez jamais I'appareil sans
le filtre et ne retirez pas les filtres
lorsque I'appareil est en marche.

« En cas d’apparition d’une
flamme, éteignez votre produit
et vos appareils de cuisson.

« En cas d’apparition d’une
flamme, couvrez la flamme et
n'utilisez jamais d’eau pour
I'éteindre.

« Débranchez I'appareil avant
chaque nettoyage et lorsque
I"appareil n’est pas en cours
d’utilisation.

52/FR
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et d’environnement

Instructions importantes en matiére de sécurité

« La pression négative dans I'en-
vironnement ne doit pas dépas-
ser 4 Pa (4 x 10 bars) lorsque
la hotte de la table de cuisson
électrique et les appareils fonc-
tionnant avec un autre type
d’énergie que I'électricité fonc-
tionnent simultanément.

« Dans I'environnement dans le-
quel I'appareil est utiliseé, les gaz
résiduaires des appareils fonc-
tionnant au fioul ou au gaz, tels
que le chauffage de la piece,
doivent étre totalement isoleés
ou I'appareil doit étre de type
etanche.

« Pour le raccordement du conduit,
utilisez des tuyaux d’un diametre
de 120 ou 150 mm. Le raccor-
dement du tuyau doit étre aussi
court que possible et avoir le mi-
nimum de coudes que possible.

« Risque d’étranglement ! Conser-
vez tous les emballages hors de
portée des enfants.

ATTENTION: Les pieces acces-

sibles peuvent devenir chaudes

lorsqu’elles sont utilisees avec des
appareils de cuisson.

« Ne connectez pas la prise du
produit aux canaux d’air qui
contiennent d’autres fumeées.

« La ventilation de la piece peut
étre insuffisante lorsque la hotte
de la table de cuisson électrique
est utilisée en méme temps que
les appareils fonctionnant au gaz
ou avec d’autres combustibles
(ceci peut ne pas s’appliquer aux
appareils qui rejettent unique-
ment I'air dans la piece).

« Les objets placés sur le produit
peuvent tomber. Ne posez aucun
objet sur le produit.

« Ne briilez rien sous votre produit.

AVERTISSEMENT: Retirez les

films protecteurs avant d’installer

la hotte.

« Ne laissez jamais des grandes
flammes nues sous la hotte lors-
qu’elle est en fonctionnement.

« Gardez les friteuses en perma-
nence sous surveillance pendant
I'utilisation : de I'huile surchauf-
fée peut prendre feu.

Hotte / Manuel d’utilisation

53/FR



Instructions importantes en matiére de sécurité

et d’environnement

1.2 Conformité avec la Directive
DEEE et Mise au rebut des appareils
usages :

Cet appareil est conforme a la directive DEEE.
(2012/19/UE). Cet appareil porte le symbole de
classification pour les déchets des équipements
électriques et électroniques (DEEE).

E Ce symbole indique que ce produit ne

doit pas étre jeté avec les déchets mé-
——

nagers a la fin de sa vie utile. Les ap-
pareils usagés doivent étre retournés
au point de collecte officiel pour le re-
cyclage des appareils électriques et électroniques.
Pour trouver ces systemes de collecte, veuillez
contacter les autorités locales ou le détaillant au-
pres duquel vous avez acheté le produit. Chaque
ménage joue un role important dans la récupéra-
tion et le recyclage des appareils ménagers usa-
gés. L'élimination appropriée des appareils usagés
aide a prévenir les conséquences négatives poten-
tielles pour I'environnement et la santé humaine.

1.3 Conformité avec la directive
RoHS

["appareil que vous avez acheté est conforme a la
Directive RoHS de I'UE (2011/65/UE). Il ne contient
pas de matieres dangereuses et interdites spéci-
fiées dans la directive.

1.4 Informations concernant
I’emballage

Les matériaux d’emballage du produit
09 S y
® O sont fabriqués a partir de matériaux re-
-y , . ,

cyclables conformément a notre régle-

mentation nationale sur la protection de
I'environnement. Ne jetez pas les matériaux d’em-
ballage avec les déchets domestiques et autres
déchets. Déposez-les dans I'un des points de col-
lecte de matériaux d’emballage prévus par I'auto-
rité locale.

54 /FR
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n Apparence générale

2.1 Vue d’ensemble

380

Min 643 Max 1023

(Figure 1) (Figure 2)

Commandes et piéces

Cheminée intérieure
Cheminée extérieure
Panneau de commande
Filtre a graisse en aluminium
5. Eclairage

o~

2.2 Données techniques

Tension et 220-240 V~ 50 Hz
fréquence d’alimentation

Puissance de la lampe 2X3W

Puissance du moteur 210 W
Débit - 3 Niveau 645 m3/h
Classe d’isolation du Classe F
moteur

Classe d’isolation Classe |

Hotte / Manuel d’utilisation 55/FR



n Fonctionnement de I’appareil

3.1 Controle de I’appareil

vy

éééé

Touche
A :1.Bouton gradué

Fonction

Fait fonctionner I'appareil en
1ere vitesse. Lorsque vous
appuyez a nouveau sur ce
bouton pour éteindre I'appa-
reil, la phase de vitesse de
I'écran s'éteint.

Fait fonctionner I'appareil
en 2e vitesse. Lorsque vous
appuyez a nouveau sur ce
bouton pour éteindre I'appa-
reil, la phase de vitesse de
I'écran s'éteint.

Fait fonctionner I'appareil
en 3e vitesse. Lorsque vous
appuyez a nouveau sur ce
bouton pour éteindre I'appa-
reil, 1a phase de vitesse de
I'écran s'éteint.

Vous pouvez éclairer la zone
de cuisson en appuyant sur
ce bouton. Appuyez a nou-
veau sur ce bouton pour
éteindre la lampe.

B : 2. Bouton gradué

C : 3e bouton gradué

D : Lumiére allumée/
éteinte

3.2 Utilisation efficace de I’énergie

e Lorsque vous Utilisez votre appareil, effectuez
les réglages de vitesse en fonction de I'intensité
des vapeurs et des odeurs afin de faire des éco-
nomies de I'énergie.

e Utilisez les vitesses basses (1-2) dans des
conditions normales, et les vitesses élevées (3)
pour les odeurs et vapeurs intenses.

e | es lampes situées sur la hotte sont destinées a
I'éclairage de la zone de cuisson.

e ['utilisation de ces lampes pour I'éclairage de
la piece entraine une consommation d’énergie
inutile et un éclairage insuffisant.

3.3 Fonctionnement de la hotte

e \otre appareil posséde un moteur a vitesses
variables.

e Pour de meilleures performances, il est recom-
mandé d’utiliser les vitesses basses dans des
conditions normales et les vitesses élevées en
présence de fortes odeurs et de vapeurs in-
tenses.

e Mettez votre appareil en marche en appuyant
sur le bouton de réglage de vitesse souhaitée.
(A, B, C).

e \/ous pouvez éclairer la zone de cuisson en ap-
puyant sur la lampe (D).

3.4 Arrét automatique

Votre appareil est doté d’une fonction d’arrét au-
tomatique, qui lui permet de ventiler un peu plus
et d’éliminer les odeurs et les vapeurs indésirables
dans I'environnement et de s'éteindre automati-
quement une fois la cuisson terminée. Pour acti-
ver la fonction d’arrét automatique, appuyez sur le
bouton de n'importe quelle étape de vitesse (A, B,
C) sur le panneau de contrble pendant plus de 2
secondes ; la fonction de minuterie de 15 minutes
sera activée. Lorsque la fonction d’arrét automa-
tique est activée, le fait d’appuyer sur le méme
bouton de vitesse désactive la fonction d’arrét au-
tomatique et le moteur de I'appareil s’arréte. Cette
fonction est désactivée lorsque vous passez d’une
vitesse a I'autre. Si vous souhaitez que I'appareil
s’arréte automatiquement, vous devez réactiver la
fonction d’arrét automatique.

56 /FR
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H Fonctionnement de I’appareil

3.5 Remplacement de lampes

(Figure 3)

Procédez aux branchements électriques de I'ap-
pareil. Votre appareil utilise une lampe LED a spot
de 3 W. Pour remplacer la lampe, il faut pousser
vers le bas sur le support par I'arriere, la tour-
ner dans le sens horaire et la sortir vers le bas.
Appliquez I'opération ci-dessus en sens inverse
pour installer de nouvelles lampes (figure 3).

Ampoule

Puissance de I’'am-

poule

Support / Prise GZ10

Voltage de ’'ampoule 220-240V

Taille 5350 mm

Code ILCOS DR/F3-220-240-
GZ10-50-53

Flux lumineux 260 Im

Température de cou- 3000K

leur corrélée

Ce produit contient une source lumineuse de
classe d’efficacité énergétique “F”.

3.6 Fonctionnement avec
branchement de cheminée

La vapeur est extraite par le
conduit de fumée, qui est fixé a
la téte de raccordement sur la
hotte.

e e diametre du conduit de fumées doit étre le
méme que celui de la bague de raccordement.
En position horizontale, le tuyau doit avoir une
légere pente ascendante (environ 10°) afin que
Iair puisse sortir facilement de la piece.

®

3.7 Fonctionnement sans
branchement de cheminée

o "~y Lairestfiltré par le filtre a char-
ar bon et circule a nouveau dans

A la piece. Le filtre a charbon est

t utilisé lorsqu’il est impossible

d’utiliser un conduit de fumée
dans la maison.

e En cas d'utilisation sans conduit, retirez les
rabats a I'intérieur de I'adaptateur de conduit.

e Retirez le filtre a graisse en aluminium. Pour
installer le filtre & charbon, placez le filtre sur les
languettes en le centrant sur la piece en plas-
tique des deux cotés du corps du ventilateur.
Serrez-le en tournant a droite ou a gauche.

e Remplacez le filtre a graisse en aluminium.

Hotte / Manuel d’utilisation
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n Nettoyage et entretien

Avant de procéder au nettoyage et a
I'entretien, débranchez I'appareil ou
éteignez le commutateur.

(i

4.1 Nettoyage du filtre a graisse en
aluminium

Ce filtre retient les particules d’huile dans I'air. Les
filtres a graisse en aluminium peuvent changer de
couleur apres plusieurs nettoyages. Cela est tout a
fait normal. Vous n’avez pas besoin de remplacer
vos filtres.

(Figure 4)
e Poussez le verrou du filtre a huile en aluminium
vers 'avant.

e Puis tirez-le Iégerement vers le bas et retirez-le
(figure 4). Sinon, vous pouvez plier le filtre.
Lavez et rincez le filtre a graisse en aluminium
avec un détergent liquide, puis remplacez-le par
les douilles en effectuant les étapes indiquées
ci-dessus dans I'ordre inverse. Ces filtres a
graisse en aluminium sont utilisés pour retenir
les particules d’huile dans Iair.

Vous pouvez également laver le filtre
a graisse en aluminium dans la ma-
chine a laver.

ATTENTION : En cas d'utilisation
normale, nettoyez votre filtre une
fois par mois.

(i
A\

4.2 Remplacement des filtres a
carbone

(Figure 5)

L'appareil que vous avez acheté convient a I'utili-

sation des filtres a charbon.

e Retirez le filtre a graisse en aluminium (fi-
gure 4).

® Placez la partie inférieure du filtre a charbon
dans le boitier de moteur (Figure 5).

e Appuyez sur la languette du filtre a charbon et
tirez-la vers I'avant, et veillez a ce que les lan-
guettes du filtre a charbon soient en contact et
bloquées (Figure 5).

e Fixez le filtre & graisse en aluminium.

e |e filtre a charbon ne doit jamais
étre lavé.

e Remplacez les filtres a charbon
une fois tous les 3 mois.

e Vous pouvez obtenir un filtre a
charbon actif aupres des services

ATTENTION :

autorisés.
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H Installation de I’appareil

AVERTISSEMENT : Avant de com-

mencer I'installation, lisez les infor-

mations de sécurité figurant dans le
manuel d'utilisation.
AVERTISSEMENT : Si Iinstallation
n'est pas effectuée avec des vis et

A des stabilisateurs conformément a

ces instructions, elle peut entrainer

un choc électrique.

Pour I'installation de la hotte, veuillez contacter le

Service autorisé le plus proche.

Il est de la responsabilité du client de préparer

I'emplacement et l'installation électrique de la

hotte.

5.1 Fonctionnement de I’appareil

|
65cm |9

#14
(Figure 6) F

e | a distance entre le cuiseur et la hotte doit étre
prise en compte avant le montage. Cette dis-
tance doit étre de 65 cm (figure 6).

e | a distance doit étre mesurée a partir de la sur-
face de la grille pour les cuisinieres a gaz,

e 3 partir de la surface du verre pour les cuisi-
nieres électriques.

A

oo

5.2 Accessoires d’installation

E -

—=—=. 2 4 4L
I. 5

1 3 5 6

_T,_A: =p 1l _

- - ﬂ

7 éf 10

f F P

12 13 14 15 5

Produit

Cheminée intérieure

Cheminée extérieure

Adaptateur de conduit en plastique
150/120 mm de diamétre

5. Plaque de raccordement de cheminée
6. Manuel d’utilisation

7. Schéma d’assemblage

8

9.

1

~own =

. Plagues de suspension (2x)
2 Chevilles en plastique de 6 mm de diametre
0.4 Chevilles en plastique de 10 mm de
diametre
11.4 Vis de fixation murale 5,5 x 60
12.2 Vis de connexion de la plaque de suspen-
sion M5x35
13.2 Vis de la plaque de raccordement de la
cheminée 3,9 x 22
14.2 Vis de la plaque de raccordement de la
cheminé 3,5x 9,5
15.2 Rondelles M4
16. Collier de cheminée
Les informations nécessaires pour rendre I'empla-
cement approprié pour I'installation de la hotte sont
données ci-dessous.
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H Installation de I’appareil

5.3 Montage mural

e | e mur doit étre plat, droit et avoir une capacité
de charge suffisante.

e | a profondeur des trous percés doit corres-
pondre a la longueur des boulons.

e |es boulons et chevilles fournis conviennent aux
murs en briques. Pour les autres matériaux de
construction (par ex. cloisons seches, plagues,
béton poreux), des chevilles et écrous de fixation
appropriés doivent étre utilisés.

Installez la plaque de raccordement de chemi-
née au mur avec 2 morceaux de vis 3,9 x 22
(Figure 8).

Pour installer le corps de la hotte, percez les points
C, D, E, F indiqués dans le gabarit d’installation
avec un foret de 10 mm de diametre et taraudez
des chevilles en plastique de 10 mm de diamétre
a ces points (Figure 8).

Installez 2 piéces de vis de montage 5,5 x 60 aux
points C et D avec un espace de 5 mm entre la
téte de la vis et le mur (Figure 8).

2x
06 mm
; X
3,922 mm
T e

(Figure 7)
ATTENTION : Avant de forer, assu-
rez-vous qu'il n’y a pas de conduites
d’électricité, de gaz ou d'eau a
proximité des lieux de forage.
Tracez une ligne médiane & partir du plafond per-
pendiculairement au bord inférieur de la hotte
(Figure 7).
Fixez le schéma de montage sur le mur. Pour les
points A et B, prenez comme référence les dimen-
sions maximales de la hotte, et percez les points A
et B que vous avez marqués avec une meche de
6 mm de diametre, et taraudez les prises murales
en plastique de 6 mm de diametre.

(Figure 8)

Installez deux morceaux de plaques de suspension
surlecorpsducapotal’aide devis de fixation M5x35
(Figure 8).

(Figure 9)
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H Installation de I’appareil

Tenez la hotte par son corps et placez-la sur les
vis de fixation au mur et serrez les vis (Figure 9).

Fixez les rondelles M4 sur les vis de suspension
5,5 x 60. Fixez la hotte a I'aide d’une vis 5,5 x 60
au mur par le trou de montage a I'intérieur de I'ap-
pareil (Figure 9).

5.4 Raccordement a la cheminée

Sivous voulez utiliser I'adaptateur de cheminée en
plastique de 120/150 mm de diametre, connectez
une extrémité du tuyau a cet adaptateur, si vous
ne voulez pas I'utilisez pas, a la sortie directe sur
le produit. Raccordez I'autre extrémité du tuyau a
votre cheminée. Vérifiez que ces deux connexions
sont suffisamment serrées pour qu'elles ne
sortent pas lorsque I'appareil fonctionne a pleine
puissance. Verifiez si les volets a I'intérieur de
la cheminée fonctionnent lorsqu'ils sont serrés
avec le collier. Raccordez le conduit de raccorde-
ment de la cheminée a I'extérieur de I'adaptateur
(Figure 11/a). Si le conduit de raccordement est
fixé a l'intérieur de I'adaptateur, il n’y aura pas
d’aspiration d’air ne doit pas se produire, car le
rabat de la cheminée qui empéche le retour d'air
restera fermé (Figure 11/b). La longueur de la
connexion de tuyaux, tout comme le nombre de
coudes, doit étre la plus petite possible.

A : Tuyau de sortie de la cheminée
B : Volets de non-retour
G : Conduit de fumée en plastique

Les vannes sont fermées, puis I'appareil ne fonc-
tionne plus et empéche I'éventuelle odeur exté-
rieure et la poussiere de pénétrer a I'intérieur.

(Figure 10)
A —
B v
C
(a) (b)
0K Pas Ok
(Figure 11a/11b)

5.5 Installation de la hotte sur la
cheminée

Effectuez le raccordement électrique de votre
hotte avant de commencer I'installation de la
cheminée. Faites glisser les plaques de cheminée
autour du corps.

Installez la plaque de cheminée sur la plaque de
fixation de la cheminée qui est fixée au mur par
ses bords extérieurs supérieurs (Figure 12).
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[ 3

I

2 R

/
I

(Figure 12)

1. Cheminée intérieure

2.Vis3,5x9,5

3.Plague de raccordement de cheminée

5.6 Rangement

e Si vous ne comptez pas utiliser votre appareil
pendant un certain temps, veuillez le ranger soi-
gneusement.

e \eillez également a ce que I'appareil soit dé-

branché, complétement refroidi et entierement
Sec.

e Conservez I'appareil dans un endroit frais et sec.
e Tenez I'appareil hors de la portée des enfants.

5.7 Manipulation et transport

e Pendant la manipulation et le transport, portez
toujours 'appareil dans son emballage d’ori-
gine. Lemballage de I'appareil le protege des
dommages physiques.

e Ne placez pas de charges lourdes sur I'appareil
ou sur 'emballage. Cela pourrait I'endommager.

e Toute chute de I'appareil peut le rendre non
opérationnel ou I'endommager de fagon per-
manente.
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n Dépannage

Dépannage

Probléme

Solution

L'appareil ne fonctionne
pas.

Vérifiez le fusible.

II'se peut que votre fusible soit
coupé ; remettez-le en marche.

L'appareil ne fonctionne
pas.

Vérifiez le branchement.

La tension du secteur doit étre
comprise entre 220 et 240 V.

L'appareil ne fonctionne
pas.

Vérifiez le branchement.

Vérifiez si les autres appareils de
votre cuisine fonctionnent ou pas.

L'ampoule ne fonctionne
pas.

Vérifiez le branchement.

La tension du secteur doit étre
comprise entre 220 et 240 V.

L'ampoule ne fonctionne
pas.

Vérifiez I'interrupteur de I'ampoule.

L'interrupteur de I'ampoule doit
étre en position « Allumé ».

L'ampoule ne fonctionne
pas.

Vérifiez les ampoules.

Les ampoules de I'appareil ne
doivent pas étre défectueuses.

L'appareil n’aspire pas
I'air correctement.

Vérifiez le filtre en aluminium.

["aluminium du filtre doit étre net-
toyé au moins une fois par mois en
conditions d'utilisation normales.

L"appareil n’aspire pas
I'air correctement.

Vérifiez I'évent d'aération.

['évent d'aération doit étre en
position « Marche ».

L"appareil n’aspire pas
I'air correctement.

Vérifiez le filtre & charbon.

Pour les appareils dotés d’un filtre
a charbon, celui-ci doit norma-
lement étre remplacé tous les

3 mois.
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Laes denne brugervejledning forst!
Keere veerdsatte kunde

Tak, fordi du har kebt dette Grundig-apparat. Vi haber, du far det bedste ud af dit
apparat, som er fremstillet ved hjeelp af moderne teknologi af hgjeste kvalitet. Af denne
arsag skal du leese hele brugervejledningen og alle andre medfelgende dokumenter
grundigt igennem, inden du tager apparatet i brug. Gem brugervejledningen til
fremtidig brug. Hvis du giver apparatet videre til en anden, skal du huske ogsa at
give brugervejledningen videre. Folg vejledningen ved at leese alle brugervejledningens
oplysninger og advarsler omhyggeligt.

Husk, at denne brugervejledning ogsa geelder for andre modeller. Forskelle mellem
modellerne er udtrykkeligt beskrevet i vejledningen.
Symbolernes betydning

Folgende symboler bruges i brugervejledningens forskellige afsnit:

[i] Vigtige oplysninger og nyttige brugsréd.

ADVARSEL: Advarsler om farlige situationer
vedrgrende sikkerhed for personer og ejendele.

ADVARSEL: Advarsel om brandfare.

ADVARSEL: Advarsel mod elekirisk stad.

> >

€73 GENBRUGT 0G

@ GENBRUGELIGT
@ PAPIR

Dette apparat er fremstillet pa miljgvenlige, moderne produktionsanleeg uden nogen form for skade pé
naturen.




nVigtige anvisninger vedrgrende sikkerhed og miljo

1.1 Generelle sikkerheds-
regler

Vigtige  sikkerhedsanvisninger.
Laes dem omhyggeligt, og opbe-
var dem til fremtidig brug

Dette afsnit indeholder sikker-

hedsanvisninger om beskyttelse

mod brandfare, elektrisk stgd, laek
af straling fra mikrobglgeovnen,
personskade og materielskade.

Hvis disse anvisninger ikke falges,

er en eventuel garanti ugyldig.

« Grundig-produkter overhol-
der geeldende sikkerhedsstan-
darder. | tilfeelde af eventuelle
skader pd apparatet eller strgm-
kablet skal det derfor repareres
eller udskiftes af fornandleren,
et servicecenter eller lignende
specialiseret og autoriseret ser-
viceudbyder for at undga enhver
fare. Forkert eller ukvalificeret
reparation kan forarsage skader
0g risici for brugeren.

« Apparatet er kun beregnet til
husholdningsbrug og lignende
anvendelser, som for eksempel:
— | personalekgkkener i butik-

ker, pa kontorer og andre ar-
bejdspladser,

— Pa garde,

— Af gaester pa hoteller, motel-
ler og lignende boliglignende
virksomheder,

— | bed and breakfast-lignende
miljger.

Brug kun dette apparat til den
tilsigtede brug beskrevet i denne
vejledning.
Producenten patager sig ikke
ansvar for skader som fplge af
ukorrekt eller fejlagtig installa-
tion af produktet.
Dette apparat kan bruges af
bern over 8 ar og af personer
med reducerede fysiske, psyki-
ske eller mentale ever eller man-
gel pa erfaring og viden, hvis de
har veeret under opsyn eller har
faet instruktioner i brugen af ap-
paratet pa en sikker made og
forstar de farer, der méatte veere
involveret.

Barn ma ikke lege med appa-

ratet. Rengering og vedligehol-

delse méa ikke foretages af bgm
uden opsyn.

Emhztte / Brugervejledning
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nVigtige anvisninger vedrgrende sikkerhed og miljo

« Minimumsafstanden mellem
den understgttende overflade
til madlavningsudstyret pa ko-
gepladen og den laveste del af
produktet 65 cm.

« Hvis installationsvejledningen for
gaskomfuret angiver en stgrre
afstand, skal denne overholdes.

« Sprg for, at stremforsyningen
overholder veerdierne, der er an-
givet pa apparatets typeplade.

« Brug aldrig apparatet, hvis det
eller stromkablet er beskadiget.

« For at undgd skade pa stramkab-
let skal du undlade at klemme,
boje eller gnide det mod skarpe
kanter. Hold strgmkablet veek fra
varme overflader og aben ild.

« Brug kun apparatet med en stik-
kontakt med jordforbindelse.

ADVARSEL: Slut ikke apparatet

til netstrom, for det er helt feerdig-

monteret.

« Placer apparatet saledes, at stik-
ket altid er tilgaengeligt.

« Bergr ikke emhattens lamper,
efter de har veeret taendt i en
lengere periode. Du kan braende
henderne pa dem, da de er
varme.

« Fplg de regler, der er fastsat af
de kompetente myndigheder,
vedrgrende udledningen af ud-
stgdningsluften (denne advarsel
geelder ikke i forbindelse med
brug uden aftreek).

- Betjen apparatet, nar der er sat
en gryde, pande eller lignende
p& komfuret. Ellers kan varmen
fordrsage deformation i visse
dele af produktet.

« Sluk for komfuret, inden gryden,
panden eller lignende tages af.

« Efterlad ikke varm olie pa kom-
furet. Pander med varm olie kan
selvantaende.

« Hold gje med gardiner og andre
tekstiler, da der kan ga ild i olien
under tilberedning af madvarer
som f.eks. pommes frites.

« Fedtfilteret skal udskiftes mindst
en gang om maneden. Kulfilteret
skal udskiftes mindst hver tredje
maned.

« Produktet skal rengeres i hen-
hold til brugervejledningen. Hvis
rengeringen ikke udferes i hen-
hold til brugervejledningen, kan
der veere brandfare.
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nVigtige anvisninger vedrgrende sikkerhed og miljo

« Brug ikke-brandhaeemmende fil-
termaterialer i stedet for det nu-
varende filter.

« Brug kun originale dele eller dele
anbefalet af producenten.

« Brug ikke produktet uden filteret,
og fjern ikke filtrene, mens pro-
duktet er i brug.

« Hvis der skulle opsta brand, skal
du slukke for produktet og even-
tuelt madlavningsudstyr.

« Hvis der skulle opsta brand, skal
flammen tildeekkes. Brug aldrig
vand til at slukke branden med.

o Treek apparatets stik ud af stik-
kontakten fgr hver rengering, og
nar apparatet ikke er i brug.

« Det negative tryk i omgivelserne
bor maksimalt veere 4 Pa (4 x 10
bar), ndr emhaetten og appara-
ter, der kerer pa en anden type
energi, er tilsluttet strom samti-
digt.

« | det rum, hvor apparatet bruges,
skal udledningen fra apparater,
der kgrer pa fyringsolie eller gas,
som f.eks. et varmeapparat,
veere helt isoleret, eller apparatet
skal vaere hermetisk.

- Nar aftreekket tilsluttes, skal der
bruges rer med en diameter pa
120 eller 150 mm. Rartilslutnin-
gen skal veere s kort som mu-
ligt og have s& fa bgjninger som
muligt.

« Fare for kveelning! Hold al em-
ballage veek fra barn.

FORSIGTIG: Emhaettens tilgeen-

gelige dele kan blive varme, nar

de bruges med kogeudstyr.

« Produktets aftreek ma ikke veere
forbundet med luftkanaler, der
indeholder anden rgg.

« Ventilationen i rummet skal veere
tilstreekkelig, nar emhaetten bru-
ges samtidig med apparater, der
kerer pa gas eller andre braend-
stoffer (dette geelder muligvis
ikke for apparater, der kun udle-
der luften tilbage i rummet).

- Genstande, der anbringes pa
produktet, kan veelte. Anbring
ikke genstande pa produktet.

« Undlad at flambere noget under
produktet.

ADVARSEL: Fjern den beskytten-

de film, inden emhatten installe-

res.

Emhztte / Brugervejledning
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nVigtige anvisninger vedrgrende sikkerhed og miljo

« Efterlad aldrig store abne flam-
mer under emhaetten, nar den er
i brug.

o Frituregryder skal altid veere
under opsyn - overophedet olie
kan bryde i flammer.

1.2 Overholdelse af WEEE-direktivet
og affaldshandtering:

Dette produkt overholder EU's WEEE-direktiv
(2012/19/EU). Dette produkt er meerket med
piktogrammet for elektrisk og elektronisk skrot
(WEEE).

hid

Dette symbol indikerer, at dette pro-
dukt ikke ma bortskaffes sammen med
almindeligt husholdningsaffald, néar
slutningen pé dets levetid er naet. Det
brugte apparat skal afleveres pa en
offentlig genbrugsplads for elektriske og elektroni-
ske apparater. Kontakt din kommune eller for-
handleren af produktet for at finde ud af, hvor
disse genbrugspladser ligger. Alle husholdninger
spiller en vigtig rolle i forhold til genanvendelse og
genbrug af gamle apparater. Korrekt bortskaffelse
af brugte apparater hjelper med at beskytte mod
potentielt negative konsekvenser for miljget og
mennesker.

1.3 Overholdelse af RoHS-direktivet

Det produkt, du har kgbt, overholder EU's RoHS-
direktiv (2011/65/EU). Det indeholder ikke skade-
lige og forbudte materialer som angivet i direktivet.

1.4 Information om emballagen

sy Produktets emballage er fremstillet af
l‘ " genbrugsmaterialer i overensstemmel-
se med nationale miljglove. Emballagen

ma ikke smides ud sammen med hus-
holdningsaffald eller andet affald. Emballagen skal
afleveres pa en genbrugsplads, der tager imod
emballage, som anvist af dine lokale myndigheder.
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n Generelt udseende

2.1 Oversigt

Styring og dele

Indre skorsten

. Ydre skorsten
Betjeningspanel

. Aluminiumsfedtfilter
Belysning

S N

2.2 Tekniske oplysninger

Min 643 Max 1023

Forsyningsspznding og 220-240V, 50 Hz
frekvens

Lampeeffekt 2x3W
Motoreffekt (W) 210 W
Flowhastighed — 3. Niveau 645 m3/t
Isoleringsklasse til motor Klasse F
Isoleringsklasse Klasse |

380
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n Brug af produktet

3.1 Styring af apparatet

vy

1T 2 3
® & 6 0o

Tast Funktion
A: 1. Trinregule- Driver apparatet pa 1. trin.
ringsknap Nar du Klikker pd denne

knap igen for at slukke ap-
paratet, slukker hastigheds-
trinnet pa skeermen.

B: 2. Trinregule-
ringsknap

Driver apparatet pd 2. trin.
Nar du Kklikker p& denne
knap igen for at slukke ap-
paratet, slukker hastigheds-
trinnet pa skeermen.

C: 3. Trinregule-
ringsknap

Driver apparatet pa 3. trin.
Nar du Kklikker pa denne
knap igen for at slukke ap-
paratet, slukker hastigheds-
trinnet pa skeermen.

D: Lys Teend/Sluk Du kan belyse madlavnings-
omradet ved at trykke pa

denne knap. Tryk pa denne

knap for at slukke lampen.

3.2 Energieffektiv anvendelse

e Nar du bruger din emhztte, kan du justere ha-
stigheden efter damp- og lugt-intensitet, for at
spare energi.

e Brug hastigheder (1- 2) under normale forhold,
0g hgje hastigheder (3) ved intens lugt og damp.

e Lamperne p& emhaetten er placeret til belysning
af madlavningsomrade.

 Brug til miljgmeessig belysning vil skabe ungdigt
energiforbrug og utilstraekkelig belysning.

3.3 Betjening af produktet

¢ Din emhatte indeholder en motor, der har for-
skellige hastigheder.

e For at opna en god funktion anbefaler vi at bruge
lave hastigheder under normale forhold og hgj
hastighed i tilfelde af sterke lugte og intens
damp.

e Du kan starte din emhette ved at trykke pa den
gnskede hastighedsindstillings-knap. (A, B, C).

e Du kan belyse madlavningsomradet ved at
trykke pa lampen (D).

3.4 Nedstop

Dit apparat har en automatisk stopfunktion, der
setter den i stand til at ventilere en smule mere
og fierne uanskede lugte og damp fra omgivelser-
ne, og slukke automatisk efter at tilberedningen
er slut. For at starte den automatiske stopfunkti-
on, sa tryk en af hastighedstrinknapperne (A, B,
C) pa kontrolpanelet i mere end 2 sekunder - 15
min.- timeren skal aktiveres. N&r den automatiske
stopfunktion er aktiv, skal et tryk pa den samme
hastighedsknap deaktivere den automatiske stop-
funktion og apparatets motor skal stoppe. Denne
funktion bliver deaktiveret, nar du skifter mellem
forskellige hastighedstrin. Hvis du @nsker at dit ap-
parat skal stoppe automatisk, skal du aktivere den
automatiske stopfunktion igen.

3.5 Udskiftning af lampen

(fig. 3)
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Udfer elforbindelser til apparatet Dit apparat
bruger en 3W spot LED-paere. For udskiftning af
lamper, skub nedad pa lampeholderen fra dens
bagside, drej den en lille smule mod uret, og tag
den ud i nedadgéende retning. Foretag ovenstéen-
de operation i omvendt orden, for at installere nye
lamper (fig 3).

Paere

Strom til paere 3w

Holder/fatning GZ10

Paerespanding 220-240V

Starrelse 53*50 mm

ILCOS-kode DR/F3-220-240-
GZ10-50-53

Lysflow 260 Im

Tilpasset farvetempe- | 3000 K

ratur

Dette produkt indeholder en lyskilde af energief-
fektklasse “F”

3.6 Drift med skorstenstilslutning

Dampen fjernes via reggas-
studs, der er fastgjort til forbin-
delseshovedet p& emhatten.

® g

e Diameteren af rgggasstudsen skal vaere den
samme som tilslutningsringen. | vandret tilslut-
ning, skal rgret skrane let opad pé skra (ca. 109,
s& luften let kan forlade rummet.

3.7 Drift uden skorstenstilslutning
° Luft filtreres af kulfilteret og re-

ar turneres til rummet. Kulfilter
A bruges, nar der ikke er nogen
t rgggas i huset.

e \led brug uden reggasstuds, fiernes flapperne
inden i reggasstudsadapteren.

e Fjern aluminiumsfedtfilteret. For at installere
kulfilteret, seet filteret pé fanerne ved at centrere
dem pé plastikstykket pa begge sider af ven-
tilatoren. Stram den ved at dreje til hgjre eller
venstre.

e Udskift aluminiumsfedtfilter

Emhztte / Brugervejledning
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n Rengering og vedligeholdelse

For rengering og vedligeholdelse,
afbryd strammen eller sluk for kon-
takten.

(i

4.1 Rengering af
aluminiumsfedtfilter

Aluminiumsfedtfilteret bruges til at tilbageholde
oliepartikler i luften. Aluminumsfedtfilteret kan
skifte farve efter gentagen renggring. Dette er nor-
malt, og det er ikke ngdvendigt at skifte filtrene.

(Fig. 4)
o Skub aluminiumsfilterldsen fremad.

e Treek den derefter lidt ned og treek ud (fig. 4).
Ellers kan du beje filteret. Vask og rens alumi-
niumsfedtfilteret med flydende saebe og sat det
pé plads i holderne ved at udfgre ovenstaende
trin i omvendt raekkefglge. Disse aluminiums-
fedtfiltre bruges til at tilbageholde oliepartikler
i luften.

Du kan ogsa vaske aluminiumsfedt-
filteret i vaskemaskinen.

FORSIGTIG: | tilfeelde af normal
brug, skal du rense aluminiumsfedt-
filteret en gang hver maned.

(5
A

4.2 Udskiftning af kulfiltre

(Fig. 5)
Apparatet du har kebt, er egnet til brug med kul-
filtre.

e Fjern aluminiumsfedtfilteret (fig 4).

e Placer den nederste del af kulfilteret pd motor-
kabinettet (fig 5).

e Tryk pa fanen for kulfilter og skub det fremad, og
sikre, at fanerne i kulfilteret er sat fast (fig. 5).

e Fastger aluminiumsfedtfilteret.

FORSIGTIG:

e Kulfilteret ma aldrig vaskes.
o Skift kulfiltre hver 3 méned.

e Du kan skaffe ekstra kulfiltre fra
autoriserede tjenester.
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H Installationafapparatet

ADVARSEL: Las sikkerhedsoplys-
ningerne i brugsanvisningen fer du
begynder installationen.

ADVARSEL: Hvis du ikke installerer
med skruer og stabilisatorer i over-

A ensstemmelse med disse instruktio-
ner, kan det resultere i elektrisk stgd.

For installation af emhaetten, skal du kontakte den
nermeste autoriserede serviceveerksted.

Det er kundens ansvar at forberede placeringen og
elinstallationen af emhaetten.

5.1 Placering af produktet

I
65 cm 8

£10
(fig. 6) F

e Afstanden mellem komfuret og emhaetten skal
tages i betragtning fer samling. Denne afstand
skal veere 65 cm (fig. 6).

o Afstanden skal méles fra overfladen af risten for
gasbraendere.

e Fra glasoverfladen for elkomfurer.

>

5.2 Tilbehgr til installation

S -
~E= 2 4 4L
l. %
1 3 5 6
_1__: 3 _
7 éf 10
P =
11 12 13 14 15 16
1. Produkt
2. Indre skorsten
3. Ydre skorsten
4. (0150/120 mm plastik-reggasstudsadapter
5. Raggasstuds-forbindelsesplade
6. Brugermanual
7. Monteringsskabelon
8. Ophaengsplade (2x)

9. @6 mm plastik-dyvel (2x)

10.010 mm plastik-dyvel (4x)

11.5,5 x 60 veegmonteringsskrue (4x)

12.M5 x 35 tilslutningsskrue til ophaengsplade

(2x)

13.3,9 x 22 forbindelsespladeskrue til reggas-
studs (2x)

14.3,5 x 9,5 forbindelsespladeskrue til reggas-
studs (2x)

15.M4 slutskive (2x)
16.Reggasstuds-klemme

Oplysninger om at tilpasse placeringen af emhaet-
ten findes nedenfor.

Emhztte / Brugervejledning
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H Installationafapparatet

5.3 Vaegmontage

e Veggen skal veere flad, lige og have tilstreekkelig
baereevne.

e Dyhde af boring af huller skal overholde leeng-
den af boltene.

e De leverede bolte og dyveler passer til mursten-
smure. For andre byggematerialer (fx. gipsveeg,
plader, gasbeton), passende fastgarelsesdyveler
og mgtrikker skal bruges.

2x
06 mm

in
3,9x22 mm
T s

(fig. 7)

FORSIGTIG: Inden boring skal du
sgrge for at der ikke er nogen stram,
gas eller vandrgr i neerheden af pla-
ceringen af boringerne.

Tegn en midtpunktsplacering fra loftet vinkelret pa
den nederste kant af emhetten (fig 7).

Fastger samlingsordningen pé vaeggen. For punk-
terne A og B, tag de maksimale dimensioner af
emhatten som reference, og bor punkterne A og
B, som du har markeret med en @6 mm borebit,
og sla @6 mm plastikrawlplugs i. Installer forbin-
delsen til rgggasstudsens forbindelsesplade pé
vaeggen med to skruer pa 3,9x22 (fig. 8).

For at installere selve emhatten, bor punkterne
C,D,E,F specificeret i installationsskabelonen med
et @10 mm bor og sl& plastrawlplugs @10 mm
plastikrawlplugs i disse punkter (fig 8).

Installer 2 monteringsskruer 5,5x60 i punkterne C
og D med et frirum pd 5 mm mellem skruehove-
derne og vaeggen (fig. 8).

(fig. 8)
Installer to ophaengningsplader pa selve emhzsttens
motorenhed med monteringsskruer pa M5x35.

(fig 8).

(fig. 9)

Hold emhaetten i dens motorenhed og placer den
p& monteringsskruerne pé vaeggen og stram skru-
ere (fig. 9).
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H Installationafapparatet

Installer M4 slutskiver pd ophangsskruerne
5,5x60. Fastger emhatten med 5,560 skruer i
vaeggen gennem monteringshullet indvendigt i ap-
paratet (fig 9).

5.4 Tilslutning til skorstenen

Hvis du skal bruge @120/150 mm plastik-skor-
stensadapter, s& tilslut den ene ende af rgret til
denne adapter, hvis du ikke skal bruge den, s til-
slut den direkte til udgangen pa produktet. Tilslut
den anden ende af rgret til dun skorsten. Kontroller
at disse to tilslutninger er teette nok, s de ikke
vil komme ud, ndr apparatet kerer pé fuld kraft.
Kontroller at flapperne inden i skorstenen virker,
nér de strammes med klemmer. Tilslut skorstenstil-
slutningsreret uden for adapteren (fig. 11/a). Hvis
tilslutningsreret er sat fast inden i adapteren, finder
der ikke udsugning sted, da skorstensflappen der
forhindrer tilbagevenden af luft vil forblive lukket
(fig. 11/b). Leengden af rgr-forbindelsen samt an-
tallet af albuer skal veere s& minimalt som muligt.

A: Skorstensudgangsrer
B: Flapper til forhindring af returluft
C: Reggasstuds af plast

Ventilerne er lukket, ndr apparatet ikke kgrer og for-
hindrer mulig udendars lugt og stev i at komme ind.

sl

(fig. 10)

(a)
Ok

(b)
Not Ok

(fig. 11a-11b)

5.5 Installation af emhaetten til
skorstenen

Udfer eltilslutning af din emhette, inden du pa-
begynder installationen af skorstenen. Set skor-
stenspladerne rundt om motorenheden.

Installer skorstenspladens til skorstensfastggrel-
sespladen, der er sikret i veeggen fra dens gverste
kanter (fig. 12).

3

[

2 —

\

(fig. 12)

1.Indre skorsten

2.3,5x9,5 skrue

3. Raggasstuds-forbindelsesplade
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5.6 Opbevaring

e Hyis du ikke skal bruge apparatet i en leengere
periode, skal det opbevares med omtanke.

e Sgrg for, at apparatet ikke er sluttet til strem, er
kolet helt ned og er helt tart.

e Opbevar apparatet pa et tort og keligt sted.
e Hold apparatet uden for bgrns raekkevidde.

n Fejfinding

5.7 Handtering og transport

e Under handtering og transport skal apparatet
beeres i den originale emballage. Apparatets
emballage beskytter det mod fysiske skader.

e Placer ikke tunge ting pa apparatet eller embal-
lagen. Apparatet kan blive beskadiget.

e Hvis apparatet tabes, vil det miste funktionsevne

eller lide permanent skade.

Fejifinding

Arsag

Hjeelp

Produktet virker ikke:

Kontroller sikringen.

Din sikring er muligvis lukket, sa f&
den til at fungere.

Produktet virker ikke:

Kontroller tilstanden af de elektriske
forbindelser

Netspaendingen skal vaere mellem
220-240 V.

Produktet virker ikke:

Kontroller tilstanden af de elektriske
forbindelser

Kontroller, om de andre produkter i
dit kgkken fungerer eller ej.

Belysningslampen
fungerer ikke.

Kontroller tilstanden af de elektriske
forbindelser

Netspandingen skal vaere mellem
220-240 V.

Belysningslampen
fungerer ikke.

Kontroller lampekontakten.

[Lampekontakten skal veere i teendt
position.

Belysningslampen
fungerer ikke.

Kontroller lamper.

Produktets lamper ber ikke veere
defekte.

Produktets luftindtag er
darligt.

Kontroller aluminiumsfilteret

Aluminiumsoliefilteret skal vaskes
en gang om méneden under
normale forhold.

Produktets luftindtag er
dérligt.

Check rgggasstudsen.

[Lampekontakten skal veere i
""teendt" position.

Produktets luftindtag er
darligt.

Kontroller kulfilteret.

Pa produkter med kulfiltre skal
filteret normalt skiftes hver 3.
maned.
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Lue ensin tdama kayttéopas!
Hyva asiakas,

Kiitos, ettd hankit Grundig-laitteen. Tama laite on valmistettu korkealaatuisia
materiaaleja ja innovatiivista teknologiaa hyodyntden, ja toivomme, ettd nautit sen
kaytosta. Lue tdma kayttoopas ja kaikki muut laitteen mukaan toimitetut asiakirjat
huolellisesti ennen laitteen kayton aloittamista ja sailytd ne mahdollista myohempaéa
tarvetta varten. Jos laite luovutetaan jollekin kolmannelle osapuolelle, luovuta tdma
kdyttGopas sen mukana. Noudata ohjeita ja kiinnita huomiota kaikkiin kdyttboppaassa
annettuihin tietoihin ja varoituksiin.

Ota huomioon, etta tdma kéyttoopas voi kasittdd useita muitakin malleja. Mallikohtaiset
erot esitetaan kayttooppaassa selvasti.

Symbolien selitykset

Tasséa kayttboppaassa on kaytetty seuraavia symboleja:

Tarkeaa tietoa ja tuotteen kayttoa koskevia hyo-
dyllisia vinkkeja.

VAROITUS: Henkild- tai omaisuusvahinkojen
vaaran aiheuttavia tilanteita koskeva varoitus.

VAROITUS: Tulipalovaaraa koskeva varoitus.

VAROITUS: Sahkoiskun vaaraa koskeva varoi-
tus.

> B> B8

<22\ KIERRATETTYJA
@

KIERRATETTAVA
PAPERI

Téama laite on valmistettu nykyaikaisessa tuotantolaitoksessa ympéristoystavélliselld tavalla ja luontoa
vahingoittamatta.




n Tarkeita turvallisuutta ja ymparistoa koskevia

ohjeita

1.1 Yleinen turvallisuus

Tarkeita turvallisuutta koskevia
ohjeita — lue huolellisesti ja sailyta
mahdollista myohempaa tarvetta
varten
Tama osio sisaltaa turvallisuusoh-
jeita, jotka auttavat suojaamaan
tulipalon, sahkoiskun, mikroaalto-
sateilyvuodon, henkilo- tai omai-
suusvahinkojen varalta. Naiden
ohjeiden noudattamatta jattami-
nen mitatoi takuun.

« Grundig-tuotteet ovat kaikkien so-
veltuvien turvallisuusstandardien
mukaisia. Jos laite tai sen verk-
kojohto on vaurioitunut, laite tulee
vaihtaa tai korjata jalleenmyyjan,
huoltokeskuksen tai valtuutetun
sahkoasentajan tai huoltoliikkeen
toimesta vaaran valttamiseksi.
Vaarin tehty tai valtuuttamaton
korjaus voi olla vaarallista ja ai-
heuttaa kayttajalle vaaran.

« Tama laite on tarkoitettu kaytet-
tavaksi kotitalouksissa ja muissa
vastaavissa ymparistoissa, kuten:
— henkilokunnan keittiotiloissa

myymaloissa, toimistoissa ja
muissa tyoymparistoissa;

— maatiloilla;

— hotelleissa ja muissa vastaa-
vissa majoitustiloissa asiak-
kaiden kayt0ssg;

— aamiaismajoitusta tarjoavissa
kohteissa.

« Kayta laitetta vain sille suun-
niteltuun kayttotarkoitukseen
tassa kayttboppaassa kuvatulla
tavalla.

« Valmistaja ei ole vastuussa mis-
tadn vahingoista joita aiheutuu
tuotteen vaarasta tai epaasian-
mukaisesta asennuksesta tai
vaarinkaytosta.

o Tata laitetta voivat kayttaa
8-vuotiaat ja sita vanhemmat
lapset seka sellaiset henkilot,
joiden fyysiset, aistinvaraiset tai
henkiset kyvyt ovat alentuneet,
tai joilla ei ole aikaisempaa koke-
musta tai tietoa laitteen kaytosta,
jos heidan kayttoaan valvotaan
tai jos he ovat saaneet ohjeis-
tusta koskien laitteen turvallista
kayttotapaa, ja ymmartavat sen
kayttoon liittyvat vaarat.
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n Tarkeita turvallisuutta ja ymparistoa koskevia

ohjeita

o Lasten ei saa antaa leikkia lait-
teella. Lasten ei tule antaa suo-
rittaa puhdistusta tai huoltoa
ilman aikuisten valvontaa.

« Asennetun tuotteen matalimman
kohdan taytyy olla vahintaan 65
cm:n etaisyydella liedella olevan
keittoastian tukipinnasta.

« Jos kaasulieden asennusoh-
jeissa mainitaan tata suurempi
etaisyys, sita on noudatettava.

« Varmistu siitd ettd verkkovirran
jannite vastaa laitteen tyyppikil-
vessa annettuja arvoja.

« Ala koskaan kéyta laitetta, jos
laite tai sen verkkojohto on vau-
rioitunut.

« A3 purista tai taivuta virtajohtoa
tai anna sen hankautua teravia
reunoja vasten, jotta se ei vahin-
goitu. Pida verkkojohto kaukana
kuumista pinnoista ja avotulesta.

« Kytke laite ainoastaan maadoi-
tettuun pistorasiaan.

VAROITUS: Al3 liita laitetta verk-

kovirtaan, ennen kuin asennus on

suoritettu loppuun.

« Sijoita laite niin, ettd sen pistoke
on aina vapaasti saatavilla.

« A3 koske liesituulettimen valai-
simiin, kun ne ovat olleet kay-
tossa pitkaan. Kuumentuneet
lamput voivat polttaa katta.

« Noudata toimivaltaisen viran-
omaisen antamia maarayksia
poistoilman kasittelysta (tama
varoitus ei koske kayttod ilman
hormia).

« Kaynnista laite, kun liedelle on
asetettu kattila, pannu tai muu
keittoastia. Muuten kuumuus
Voi saada tuotteen joitakin osia
vaantymaan.

« Sammuta liesi, ennen kuin nos-
tat keittoastian liedelta.

- Al jata kuumaa 6ljya liedelle.
Keittoastian kuuma 0ljy voi syttya
palamaan.

« Kiinnitd huomiota lahella oleviin
verhoihin ja kankaisiin, silla oljy
voi syttya palamaan esimerkiksi
uppopaistettaessa ranskanperu-
noita.

« Rasvasuodatin taytyy vaihtaa va-
hintdan kuukausittain. Hiilisuo-
datin taytyy vaihtaa vahintaan
kolmen kuukauden valein.

Liesituuletin / Kayttdopas
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n Tarkeita turvallisuutta ja ymparistoa koskevia

ohjeita

« Tuotteen puhdistuksessa on
noudatettava kayttboppaan oh-
jeita. Kayttooppaan ohjeiden
laiminlyonti puhdistuksessa voi
aiheuttaa palovaaran.

« Mukana tuleva suodatin voidaan
vaihtaa ainoastaan palosuojat-
tuun suodattimeen.

« Kayta vain alkuperaisia tai val-
mistajan suosittelemia lisava-
rusteita.

« Al4 kayta tuotetta ilman suo-
datinta alaka irrota suodattimia
tuotteen ollessa kaynnissa.

« Jos liedelld leimahtaa, katkaise
virta tuotteesta ja liedesta.

« Jos liedella leimahtaa, tukahduta
liekki — ala kayta vetta sen sam-
muttamiseen.

o Irrota laite pistorasiasta aina
ennen puhdistamista seka lait-
teen ollessa poissa kaytosta.

« Tilan alipaine ei saa olla kor-
keampi kuin 4 Pa (4 x 10 bar),
kun sahkolieden liesituuletin ja
muulla energialla kuin sahkolla
toimivat laitteet ovat kaytossa
samanaikaisesti.

« Jos laitteen kayttoymparistossa
kaytetadn polttooljylla tai kaa-
sulla toimivia lammittimia tai
muita laitteita, on ehdottoman
tarkead, etta niiden pakokaasun-
poisto on erotettu tai ettd ne ovat
hermeettisesti suljettuja.

« Hormin liittamiseen taytyy kayt-
taa putkea, jonka halkaisija on
120 tai 150 mm. Putkiliitdnnan
tulee olla mahdollisimman lyhyt
ja sisaltad mahdollisimman
vahan mutkia.

« Tukehtumisvaara! Sdilyta kaikki
pakkaustarvikkeet lasten ulottu-
mattomissa.

HUOMIO: Nakyvilld olevat osat

voivat kuumentua keittolaitteen

kayton aikana.

« Tuotteen poistoaukkoa ei saa liit-
taa iimakanavaan, jossa liikkuu
muuta savua.

« Huoneen ilmanvaihto ei valt-
tamatta riita, kun sahkolieden
liesituuletinta kaytetadn samanai-
kaisesti kaasulla tai muilla poltto-
aineilla toimivien laitteiden kanssa
(tama ei valttamatta koske lait-
teita, jotka vain palauttavat iiman
takaisin huoneeseen).
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Tarkeita turvallisuutta ja ymparistoa koskevia

ohjeita

- Tuotteen paalle asetetut esinest
voivat pudota. Ald aseta mitaan
esineita tuotteen paalle.

« A3 liekita (flambeeraa) ruokaa
tuotteen alla.

VAROITUS: Poista suojakalvot en-

nen liesituulettimen asentamista.

« Liedella ei saa olla korkeita avo-
liekkeja liesituulettimen ollessa
toiminnassa.

« Syvia rasvakattiloita on valvot-
tava jatkuvasti kayton aikana.
Ylikuumentunut Oljy voi syttya
palamaan.

1.2 WEEE-direktiivin noudattaminen
ja laitteen havittaminen:

Tama tuote tayttdd Euroopan unionin WEEE-
direktiivin (2012/19/EU) vaatimukset. Tuotteella on

s&hko- ja elektroniikkalaiteromun (SER) luokitus-
merkintd.

hid

Merkinta ilmaisee, etté tuotetta ei tule
havittdd tavanomaisen kotitalousjét-
teen mukana sen kayttoidn paatyttya.
Kéytetty laite on toimitettava sahko- ja
elektroniikkalaitteiden viralliseen kier-
ratyspisteeseen. Tietoja paikallisista kierrétyspis-
teistd saat paikallisilta viranomaisilta ja myymélds-
t4, josta tuote on ostettu. Kotitalouksilla on tarked
rooli vanhojen laitteiden kerddmisessd ja kierrétté-
misessa. Kun havitat kaytetyt laitteet asianmukai-
sella tavalla, olet mukana torjumassa niisté aiheu-
tuvia mahdollisia ympéristd- ja terveyshaittoja.

1.3 RoHS-direktiivin noudattaminen

Tama tuote tayttdd Euroopan unionin RoHS-
direktiivin (2011/65/EU) vaatimukset. Se ei sisél-
la direktiivissd madriteltyjd haitallisia ja kiellettyja
aineita.

1.4 Pakkaustiedot

Tuotteen pakkausmateriaalit on valmis-
tettu kierratettavistd materiaaleista kan-
sallisten ympéristdmaaraysten mukai-
sesti. Ald havitd pakkausmateriaaleja
kotitalousjdtteen tai muiden jatteiden mukana.
Toimita pakkausmateriaalit paikallisten viran-
omaisten hyvaksyméaan kerdyspisteeseen.

Y,
e
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n Yleinen ulkomuoto

2.1 Yleiskuva

(Kuva 1)

Ohjaimet ja osat

Min 643 Max 1023

(Kuva 2)

380

1. Sisempi savupiippu

2. Ulompi savupiippu

3. Ohjauspaneeli

4. Alumiininen rasvasuodatin

5. Valaistus

2.2 Tekniset tiedot
Syottojannite ja 220-240V~ 50 Hz
taajuus
Lampun teho 2x3W
Moottorin teho 210W
Virtausnopeus — 3. Taso | 645 m%h
Moottorin eristysluokka | Luokka F
Eristysluokka Luokka |
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n Laitteen kaytto

3.1 Laitteen ohjaus

12 3
® © o

vy

o

Néppdin Toiminto
A :1.vaiheen Kayttad laitetta 1. nopeu-
painike della. Kun tatd painiketta

painetaan uudelleen laitteen
sammuttamiseksi, sammuu
nopeusvaiheen naytto.
Kéyttaa laitetta 2. nopeu-
della. Kun tatd painiketta
painetaan uudelleen laitteen
sammuttamiseksi, sammuu
nopeusvaiheen naytto.
Kéyttaa laitetta 3. nopeu-
della. Kun tatd painiketta
painetaan uudelleen laitteen
sammuttamiseksi, sammuu
nopeusvaiheen naytto.
Keittoalueelle saa valon pai-
namalla titd ndppdintd. Pai-
na uudelleen valaistuksen
sammuttamiseksi.

B: 2. vaiheen painike

C: 3. vaiheen painike

D : Valaistus paalle/
pois

3.2 Energiatehokas kaytto

e S34da nopeus hoyryn ja hajun mukaan laitteen
kéyton aikana energian saastamiseksi.

e Kéyta alhaisia nopeuksia (1-2) normaaleissa
olosuhteissa ja korkeaa nopeutta (3), jos hoyrya
ja hajua esiintyy enemman.

e | jesituulettimen valot on tarkoitettu keittoalueen
valaisemiseen.

e Niiden kéyttd huoneen valaistukseen kuluttaa
energiaa turhaan ja antaa riittdmattoman va-
laistuksen.

3.3 Liesituulettimen kaytto

e | gitteessa on moottori eri nopeuksilla.

e Suoritustehon parantamiseksi, kéyta alhaisia
nopeuksia normaaleissa olosuhteissa ja korkeaa
nopeutta, jos hoyryd ja hajua esiintyy enemmén.

e Kaynnista laite painamalla haluttua nopeuden
asetuspainiketta. (A, B, C).

e Keittoalueelle saa valon painamalla lamppua (D).

3.4 Automaattinen pysaytys

Laitteessa on automaattinen pysaytystoiminto, jol-
a laite toimii hieman kauemmin hajujen ja hdyryn
poistamiseksi huoneesta ja sammuu automaatti-
sesti ruoanlaiton paatyttyd. Automaattisen pysay-
tystoiminnon kayttdmiseksi, paina yhtd nopeus-
vaihepainikkeista (A, B, C) ohjauspaneelissa yli 2
sekuntia: 15 minuutin ajastin aktivoituu. Kun au-
tomaattinen pyséytystoiminto on aktivoitu, saman
painikkeen painaminen sammuttaa automaattisen
pysaytystoiminnon ja laitteen moottori pysahtyy.
Tama toiminto pysédhtyy myds, kun eri nopeusvai-
he valitaan. Jos haluat laitteen pysahtyvén auto-
maattisesti, ota automaattinen pyséytystoiminto
kéyttoon uudelleen.

3.5 Lampun vaihto

(Kuva 3)

Liesituuletin / Kayttdopas
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H Laitteen kaytto

Tee tuotteen sdhkoliitdnndt. Laitteessa on 3 W
LED-lamppu. Lamppujen vaihtamiseksi, paina
lampun pidikettd alaspdin sen takapuolelta, kier-
rd sitd hieman vastapdivadn ja poista se ulospéin.
Asenna uusi lamppu péinvastaisessa jarjestykses-
Sé& (Kuva 3).

Polttimo

Polttimon teho 3w

Pidike/pistoke GZ10

Polttimon jannite 220 - 240V

Koko 5350 mm

ILCOS-koodi DR/F3-220-240-
GZ10-50-53

Valovirta 260 Im

Korjattu vérilampatila | 3000 K

Tama tuote sisdltdd valolahteen energiatehok-
kuusluokalla “F”.

3.6 Kaytto savupiippuliitinnan
kanssa
LAY HOyry poistuu liesituulettimen
litospadhan kiinnitetyn hormi-
putken kautta.

e Hormiputken halkaisijan on oltava sama kuin
litdntarenkaan. Vaaka-asennuksissa, putken on
oltava kallistettu hieman ylospéin (n. 10°), jotta
ilma poistuisi huoneesta helposti.

3.7 Kaytto ilman savupiippuliitintaa
° Hiilisuodatin suodattaa ilman,

ar jonka jalkeen se palautetaan
A huoneeseen. Hiilisuodatinta
t kdytetddn, jos asunnossa ei ole

hormia.

e Kaytossd ilman hormia, poista lapét hormisovit-
timen sisélta.

e Poista alumiininen rasvasuodatin Asenna hiili-
suodatin sijoittamalla kielekkeisiin keskittdmalla
se tuulettimen rungon molemmilla puolilla ole-
vaan muovikappaleeseen. Kiristd se kiertdmalla
vasemmalle tai oikealle.

¢ \aihda alumiininen rasvasuodatin.

84 /H

Liesituuletin / Kéayttdopas



n Puhdistus ja huolto

Irrota laite virransyotosta tai kytke
kytkin pois paalta, ennen puhdistus-
ta tai huoltoa.

(i

4.1 Alumiinisen rasvasuodattimen
puhdistus

Alumiinista rasvasuodatinta kdytetaan oljyhiukkas-
ten poistoon ilmasta. Alumiinisen rasvasuodatti-
men vari voi muuttua toistuvan puhdistuksen jél-
keen. Tama on normaalia, eiké suodattimia tarvitse
vaihtaa.

(Kuva 4)
e Tyonna alumiinisen rasvasuodattimen lukkoa
eteenpdin.

e Ved sitten hieman alas ja sitten ulos (Kuva 4).
Muut toimet saattavat vaantaa suodatinta. Pese
ja huuhtele alumiininen rasvasuodatin nesteméi-
selld pesuaineella ha asenna se paikalleen suo-
rittamalla yll& kuvatut vaiheet péinvastaisessa
jarjestyksessa. Alumiinisia rasvasuodattimia
kéytetddn 6ljyhiukkasten poistoon iimasta.

Alumiininen rasvasuodatin voidaan
pesta astianpesukoneessa.

HUOMIO: Normaalissa kaytdssé
alumiininen  rasvasuodatin  tulee
pesta kerran kuukaudessa.

(i
A\

4.2 Hiilisuodattimien vaihto

(Kuva 5)

Ostamassasi laitteessa voidaan kayttada hiilisuo-
dattimia.

e Pojista alumiininen rasvasuodatin (Kuva 4).

e Aseta hiilisuodattimen alaosa moottorikoteloon
Kuva 5)

e Paina hiilisuodattimen kielekettd ja tydnna sita
eteenpain ja varmista, etté hiilisuodattimen kie-
lekkeet lukittuvat paikoilleen (Kuva 5).

e Asenna alumiininen rasvasuodatin.

HUOMIO:

e Hiilisuodatinta ei saa koskaan
pesta.

e \aihda hiilisuodattimet 3 kuukau-
den valein.

e Hiilisuodatin voidaan hankkia val-
tuutetusta huoltoyrityksesta.

Liesituuletin / Kayttdopas
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H Laitteen asennus

VAROITUS: Jos ruuveja tai kiinnitys-

j VAROITUS: Lue kayttdohjeessa ole-
laitetta ei asenneta néiden ohjeiden
mukaan, voi se johtaa sahkoiskun-

vat turvaohjeet, ennen asennuksen
vaaraan.

aloittamista.
Ota yhteys lahimpdéan valtuutettuun huoltoon liesi-
tuulettimen asentamiseksi.

Asiakkaan vastuulla on valmistella liesituulettimen
asennuspaikka ja sahkoliitannat.

5.1 Laitteen sijoitus

I
65 cm

#14

00
0o

PO NSO W

(Kuva 6)

e Ftdisyyden lieden ja liesituulettimen vélilld on
huomioitava ennen asennusta. Etdisyyden tulee
olla 65 cm (Kuva 6).

e Ftdisyys mitataan ritildn pinnasta kaasuliesissa.
e | asipinnasta sahkoliesissa.

5.2 Asennustarvikkeet

&
/“
5

M

L
5

2
3

Tuote

Sisempi savupiippu

Ulompi savupiippu

(%150/120 mm muovinen hormin sovitin
Savukanavan liitdntalevy

Kayttoopas

Asennusmalli

Ripustuslevyt (2x)

9. @6 mm muovitulppa (2x)

10.010 mm muovitulppa (4x)

11.5,5x60 seindkiinnitysruuvi (4x)

12.M5x35 ripustuslevyn Kiinnitysruuvi (2x)
13.3,9x22 savukanavan liitdntalevyn ruuvi (2x)
14.3,5x9,5 savukanavan liitdntalevyn ruuvi (2x)
15.M4-aluslevy (2x)

16. Savukanavan kiinnike

Sopiva liesituulettimen asennuspaikka on kuvattu
alla.
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H Laitteen asennus

5.3 Seindasennus

e Seindn on oltava tasainen, suora ja riittavan
kestava.

e Porattujen reikien syvyyden on vastattava ruu-
vien pituutta.

e Mukana toimitetut pultit ja tulpat on tarkoitettu
tiiliseinille. Muille rakennusmateriaaleille (esim.
kipsi, levy, huokoinen betoni), on kéytettava so-
pivia tulppia ja ruuveja.

(Kuva 7)

A\

Piirra keskiviiva katosta kohtisuoraan liesituuletti-
men alareunaan (Kuva 7).

Kiinnita asennusmalli seinddn. Ota pisteille A ja B
liesituulettimen maksimimitat viitteeksi, poraa reiét
merkittyihin kohtiin A ja B @6 mm poralla ja iske
(06 mm muovitulpat seinddn. Asenna savukanavan
litdntalevy seindan 2 3,9x22 ruuvilla (Kuva 8).
Tuulettimen rungon asentamiseksi, poraa reidt
asennusmallissa oleviin kohtiin C,D,E,F @10 mm
poralla ja iske @10 mm muovitulpat naihin reikiin
(Kuva 8).

HUOMIO: Varmista ennen poraa-
mista, ettd porauskohtien lahelld ei
ole s&hko-, kaasu- tai vesijohtimia.

Asenna 2 5,5x60 kiinnitysruuvia kohtiin CjaD 5
mm etdisyydelld ruuvinkantojen ja seindn vélilld
(Kuva 8).

(Kuva 8)

Asenna kaksi ripustuslevya liesituulettimen run-
koon M5x35 kiinnitysruuveilla (Kuva 8).

(Kuva 9)
Pidata liesituuletinta sen rungosta ja aseta se kiin-
nitysruuveihin seindssa ja kirista ruuvit (Kuva 9).

Asenna M4-aluslevyt 5,5x60 kiinnitysruuveilla.
Kiinnité liesituuletin seindéan 5,5x60 ruuveilla lait-
teen sisélld olevan asennusreidn kautta (Kuva 9).

Liesituuletin / Kayttdopas
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H Laitteen asennus

5.4 Liitanta savukanavaan

Jos @ 120/150 mm muovista hormisovitinta kayte-
t&an, liitd putken toinen paa tdhan sovittimeen. Jos
Sitd ei kaytetd, liitd se suoraan tuotteen poistoon.
Liitd putken toinen pad savukanavaan. Tarkasta,
ettd ndma kaksi liitdntdd ovat tiukassa niin, et-
teivat ne irtoa laitteen toimiessa taydelld teholla.
Tarkasta, ettd lapat savukanavan sisalld toimivat,
kun ne on kiinnitetty kiinnikkeilla. Liitd savuka-
navan liitdntaputki sovittimen ulkopuolelle (Kuva
11/a). Jos liitantaputki asennetaan sovittimen si-
sdlle, ei iiman imua tapahdu, koska iiman paluun
estdva savukanavan lappd pysyy suljettuna (Kuva
11/b). Liitdntdputken pituuden ja kulmakappalei-
den maara tulee myos olla mahdollisimman pieni.

A : Savukanavan poistoputki
B: Sulkuldpat
C: Muovinen hormi

Kun venttiilit ovat suljettuna, ei laite toimi ja estda
mahdollisen ulkoa tulevan hajun ja pélyn paésyn
sisdlle.

(b)
Ei OK

(Kuva 11a/11b)

5.5 Liesituulettimen asennus
savukanavaan

Suorita liesituulettimen sahkdliitannat, ennen sa-
vukanavaan asennusta. Tyonnd savukanavan levyt
rungon ympdrille.

Asenna savukanavan levy savukanavan Kiinnitys-
levyyn, joka on Kiinnitetty seinddn sen yldreunoista

(Kuva 12).
i3

[

2 —

\

(Kuva 10)
(Kuva 12)
1. Sisempi savupiippu
2.3,5%9,5 ruuvi
3. Savukanavan liitantalevy
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H Laitteen asennus

5.6 Sailytys

e Jos et aio kayttad laitetta pitkddn aikaan, séilyta

sitd huolellisesti.

e Varmista, ettd laite on irrotettu pistorasiasta,
jadhtynyt ja taysin kuiva.

o Sailyta laitetta viiledssa, kuivassa paikassa.
e Pid4 laite poissa lasten ulottuvilta.

n Vianmaaritys

5.7 Kuljetus ja kasittely

e Sailytd laitetta alkuperdisessa pakkauksessaan
kuljetuksen ja kdsittelyn aikana. Pakkaus suojaa
laitetta fyysisiltd vahingoilta.

e Ala aseta raskaita kuormia laitteen tai pakkauk-
sen paalle. Muuten laite voi vaurioitua.

e |aitteen pudottaminen voi tehdé sen toimimatto-
maksi tai aiheuttaa pysyvid vaurioita.

Vianméaritys Syy Ohje

Tuote ei toimi. Tarkista varoke. Varoke voi olla lauennut, palauta
se.

Tuote ei toimi. Tarkista séhkaliitanta. Verkkojannitteen on oltava vélil-
14 220-240V

Tuote ei toimi. Tarkista sahkoliitanta. Tarkista toimivatko muut laitteet
keittiossa.

Valo ei toimi. Tarkista sahkoliitanta. Verkkojannitteen on oltava valil-
14 220-240V

Valo ei toimi. Tarkasta valokatkaisin. Valokatkaisimen on oltava
“on”-asennossa.

Valo ei toimi. Tarkasta lamput. Tuotteen lamput eivét saa olla

vialliset.

Tuotteen ilmanotto on
heikko.

Tarkista alumiinisuodatin.

Alumiininen dljysuodatin tulee puh-
distaa vahintaan kerran kuukau-
dessa normaaleissa olosuhteissa.

Tuotteen ilmanotto on
heikko.

Tarkasta iimanpoistokanava.

[Imanpoistokanavan on oltava
“on”-asennossa.

Tuotteen ilmanotto on
heikko.

Tarkista hiilisuodatin.

Tuotteissa hiilisuodattimilla, suo-
dattimet on vaihdettava tavallisesti
3 kuukauden valein.

Liesituuletin / Kayttdopas
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Les denne bruksanvisningen forst!
Kjeere kunde,

Takk for at du valgte dette Grundig-apparatet. Vi haper at du far de beste resultatene
av produktet, som har blitt produsert med hey kvalitet og topp teknologi. Derfor bar
du lese hele denne brukerhandboken og alle andre tilhgrende dokumenter ngye far
du bruker produktet og tar vare p& den som en referanse for fremtidig bruk. Hvis du
overfgrer produktet videre til noen andre, sgrg da ogsé for at brukerhandboken falger
med. Folg instruksjonene ved & veere oppmerksom pé all informasjon og advarsler i
brukerhandboken.

Husk at denne bruksanvisningen ogsa kan gjelde andre modeller. Forskjeller mellom
modellene er ngye forklart i bruksanvisningen.

Symbolenes betydning

Fglgende symboler brukes i de ulike delene av denne brukerhandboken:

[i] Viktig informasjon og nyttige tips om bruken.

ADVARSEL: Advarsler om farlige situasjoner
vedrgrende sikkerhet for liv og eiendom.

ADVARSEL: Advarsel om brannfare.

ADVARSEL: Advarsel om elekirisk stgt.

> B

\ RESIRKULERT 0G
\O=; RESIRKULERTBART
6 PAPIR

Dette produktet er fremstilt pd miljgvennlig vis p& en moderne fabrikk uten & pafgre skade pé naturen.




n Merknad om sikkerhet og miljevern

1.1 Generell sikkerhet

Viktige  sikkerhetsinstruksjoner
Les ngye og ta vare pa for fremtidig
referanse Denne delen inneholder
sikkerhetsinstrukser som vil bidra
til & beskytte mot brann, elektrisk
stot, eksponering for lekkasje av
mikrobglgeenergi,  personskade
eller skade pa eiendom. Unnlater
du & felge disse instruksjonene, vil
garantien anses som ugyldig.

« Produkter fra Grundig er i over-
holdelse med aktuelle sikker-
hetsstandarder. Hvis det skulle
oppsta skader pa apparatet eller
stremkabelen, ma den repareres
eller skiftes ut av forhandlere, et
serviceverksted eller et spesia-
lisert autorisert serviceverksted.
Feilaktig eller ukvalifisert repa-
rasjonsarbeid kan forarsake fare
0g risiko for brukeren.

« Dette produktet er kun ment for
bruk i private husholdninger eller
lignende, som f.eks.:

— kjgkkenomrader til ansatte i
forretninger, pa kontorer og |
andre arbeidsmiljper

— gardsbygninger

— av gjester pa hoteller, moteller
0g andre overnattingssteder
— bed and breakfast-miljper

- Apparatet ma bare brukes til det
formalet det er beregnet pa, som
beskrevet i denne handboken.

« Produsenten blir ikke holdt an-
svarlig for eventuelle skader som
oppstar av feil installasjon eller
bruk av produktet.

« Dette apparatet kan brukes av
barn fra dtte ar og oppover og
personer med reduserte fysiske,
sensoriske eller mentale evner
eller mangel pa erfaring og
kunnskap, sa framt de er under
tilsyn eller mottar instruksjoner
om bruk av apparatet pd en sik-
ker mate og forstar farene som
er involvert.

« Barn ma ikke leke med appa-
ratet. Rengjering og vedlikehold
skal ikke utfgres av barn uten
tilsyn.

« Minste avstand mellom stgtte-
flaten for kokekarene pa koke-
platen og den laveste delen av
produktet, ma veere minst 65
cm.

Avtrekk/Brukerhandbok
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n Merknad om sikkerhet og miljevern

« Hvis instruksjonene for installa-
sjon for gasstoppen angir storre
avstand, ma dette tas med i be-
traktningen.

« Hovedstremforsyningen skal
veare i samsvar med informasjo-
nen som er oppgitt pa appara-
tets typeskilt.

« Apparatet skal aldri brukes hvis
stromledningen eller apparatet
er skadet.

« Unnga skader pa stremlednin-
gen ved at den blir klemt, bgyd
eller gnidd mot skarpe kan-
ter. Hold strgmledningen unna
varme overflater og apen ild.

« Bruke apparatet kun sammen
med en jordet stikkontak.

ADVARSEL: Ikke koble enheten

til stromnettet far installasjonen er

fullfrt.

« Plasser apparatet slik at stopse-
let alltid er tilgjengelig.

« Ikke bergr lampene hvis de har
veert i bruk i lang tid. Du kan
brenne deg pa hendene, etter-
som de er varme.

« Folg forskriftene fra kompetente
myndigheter angdende utslipp
av avtrekksluft (denne advar-
selen gjelder ikke for bruk uten
royKrar).

« Bruk apparatet etter & ha satt
en gryte, panne osv. pa komfy-
ren. Ellers kan sterk varme fore
til deformering i enkelte deler av
enheten.

« Sl av kokeplaten for du tar gry-
ten, pannen osv. fra det.

. Etterlat ikke varm olje pa koke-
platene. Panner med varm olje |
kan selvantennes.

« Ver oppmerksom pa gardinene
0g dekslene, siden olje kan ta fyr
mens du koker mat som pom-
mes frites.

. Fettfilter ma byttes minst mane-
dlig. Karbonfilter ma byttes minst
hver 3. maned.

« Produktet skal rengjeres i hen-
hold til bruksanvisningen. Hvis
rengjering ikke ble utfgrt i sam-
svar med bruksanvisningen, kan
det veere brannfare.

« lkke bruk ikke-brannsikre filter-
materialer i stedet for gjeldende
filter.

92/NO
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n Merknad om sikkerhet og miljevern

« Bruk kun originale deler eller
deler som anbefales av produ-
senten.

« lkke bruk produktet uten filteret,
og fiern ikke filtrene mens pro-
duktet kjarer.

« Ved eventuell flamme, mé du sla
av produktet og kokeapparater.

« Ved eventuell flamme, dekk flam-
men og bruk aldri vann til & slukke.

« Trekk ut stramledningen far hver
rengjgring av produktet og nar
det ikke brukes.

« Undertrykket i miljget bor ikke
overstige 4 Pa (4 x 10 bar)
mens hetten for elektrisk komfyr
0g apparater som kjgrer pa en
annen type energi, men strgm
fungerer samtidig.

« | miljpet der apparatet brukes,
ma eksosen fra apparater som
kjgrer pa fyringsolje eller gass,
for eksempel romvarmer, veere
absolutt isolert, eller enheten ma
vare hermetisk.

« Nar du kobler til rgykraret, bruk
ror med en diameter pd 120
eller 150 mm. Rerforbindelsen
skal vaere s kort som mulig og
ha minst mulig bayer.

« Kvelningsfare! Hold barn pa av-
stand fra innpakningsmateria-
lene.

FORSIKTIG: Tilgjengelige deler

av avtrekket kan bli varme nér de

brukes sammen med Kkjokkenut-
styr.

« Produktet utlgp ma ikke kobles
til luftkanaler som annen rayk
fgres gjennom.

« \Ventilasjonen i rommet kan veere
utilstrekkelig nar hetten for elek-
trisk komfyr brukes samtidig
med enhetene som opererer pd
gass eller annet brensel (dette
gjelder kanskje ikke apparater
som bare slipper ut luften tilbake
| rommet).

« Gjenstander som settes pa pro-
duktet kan falle. Ikke sett gjen-
stander pa produktet.

« lkke flamber under produktet.

ADVARSEL: Fjern de beskyttende

filmene for viften installeres.

. La det aldri veere apne flammer
under viften nar den er i drift

« Frityrgryter ma kontinuerlig over-
vakes under bruk: overopphetet
olje kan begynne & brenne.

Avtrekk/Brukerhandbok
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n Merknad om sikkerhet og miljevern

1.2 Samsvar med WEEE-direktivet og
bortskaffing av avfallsprodukt:

Dette produktet er i samsvar med EUs WEEE-
direktiv (2012/19/EU). Dette produktet har et
klassifiserings symbol for kasserte elektriske og
elektroniske produkter (WEEE).

Dette symbolet indikerer at dette pro-

E duktet ikke skal kasseres med annet

husholdningsavfall pa slutten av dets

s | levetid. Brukt produkt mé returneres til

offisielt oppsamlingspunkt for resirku-

lering av elektriske og elektroniske enheter. For &

finne disse innsamlingsstedene, vennligst kontakt

din lokale myndighet eller forhandler der produktet

ble kjept. Alle husholdninger spiller en viktig rolle i

gjenvinning og resirkulering av gammelt utstyr.

Passende avhending av brukt apparat bidrar til &

forhindre potensielle negative konsekvenser for
miljget og menneskers helse.

1.3 Samsvar med RoHS-direktivet

Produktet du har kjgpt, er i samsvar med EUs
RoHS-direktiv (2011/65/EU). Det inneholder ikke
skadelige eller forbudte materialer som spesifisert
i direktivet.

1.4 Pakningsinformasjon

Pakningsmaterialer for produkter er
99 ) S
l‘ " produsert av resirkulerbare materialer i
henhold til vdre nasjonale miljgforskrif-
ter. |kke kasser pakningsmaterialene
sammen med husholdningsavfall eller annet av-
fall. Ta dem med til miljgstasjoner som er opprettet
av lokale offentlige myndigheter.

94 /NO

Avtrekk/Brukerhandbok



n Generelt utseende

2.1 Oversikt

(Figur 1)

Kontroller og deler

Min 643 Max 1023

(Figur 2)

1. Indre skorsteinsrar

2. Ytre skorsteinsrar

3. Kontrollpanel

4, Fettfilter i aluminium

5. Belysning

2.2 Tekniske data
Forsyningsspenning og -frekvens 220-240V ~ 50 Hz
Lampeeffekt 2X3W
Motoreffekt 210 W
Gjennomstrgmningsrate - 3 Niva 645 m3/t
Isolasjonsklasse for motor Klasse F
Isolasjonsklasse Klasse |

380

Kjokkenventilator / Bruksanvisning
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n Bruk av apparatet

3.1 Kontroll av apparatet

12 3
® © o

vy

Funksjon

Drifter apparatet pa hastig-
hetstrinn 1. Nar du trykker
p& denne knappen igjen
for & sla av apparatet, slas
skjermhastighetstrinnet av.

Drifter apparatet pa hastig-
hetstrinn 2. Nar du trykker
p& denne knappen igjen
for & sld av apparatet, slas
skjermhastighetstrinnet av.

Drifter apparatet p& hastig-
hetstrinn 3. Nar du trykker
pad denne knappen igjen
for & sld av apparatet, slas
skjermhastighetstrinnet av.

Du kan belyse kokeomradet
ved & trykke pa denne tas-
ten. Gjentatt trykk pa knap-
pen for & sld av belysningen.

3.2 Energieffektiv bruk

e Nar du bruker apparatet, mé du justere hastig-
hetsinnstillingene i henhold til damp og luktin-
tensitet for & spare energi.

e Bruk lave hastigheter (1-2) under normale for-
hold og hay viftehastighet (3) for intens lukt og
store dampmengder.

e Lyset pa ventilatoren er ment for & belyse ko-
kesonen.

e Bruk av lyset for opplysning av omréadet medfarer
ungdvendig slgsing med energi og utilstrekkelig
belysning-

B: 2.trinns-brytere

C: 3. trinns-brytere

D: Lys Av/Pa

3.3 Bruk av kjekkenventilatoren

e Apparatet inneholder én motor med forskjellige
hastigheter.

e For bedre ytelse anbefaler vi & bruke lave hastig-
heter under normale forhold og haye hastigheter
i tilfeller av sterk lukt og intens damp.

e Du kan starte apparatet ved & trykke pa gnsket
hastighetsknapp. (A, B, C).

e Du kan belyse kokeomradet ved & trykke pa
lampen (D).

3.4 Automatisk stopp

Apparatet ditt har automatisk stoppfunksjon, slik
at det kan ventilere litt mer og fjerne ugnsket lukt
og damp i omgivelsene og sla seg av automatisk
etter tilberedningen. For & aktivere funksjonen
Automatisk stopp, trykk pa hvilken som helst has-
tighetsknapp (A, B, C) pa kontrollpanelet i mer enn
2 sekunder; 15-minutters timerfunksjonen skal
aktiveres. Nar den automatiske stoppfunksjonen er
aktiv, deaktiverer et trykke p& samme hastighetsk-
napp den automatiske stoppfunksjonen, og appara-
tets motor stopper. Funksjonen deaktiveres nar du
bytter mellom forskjellige hastighetstrinn. Dersom
du vil at apparatet skal stoppe automatisk, ma du
aktivere funksjonen for automatisk stopp pa ny.

3.5 Utskifting av lampe

(Figur 3)
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H Bruk av apparatet

Apne apparatets elektriske tilkopling. Apparatet
ditt bruker 3W LED-lampe-spotlys. For & skifte
lampene, trykk p& holderen bakfra, vri den mot
klokken og trekk den utover. Gjennomfgr ovensté-
ende operasjon i motsatt retning for & installere
nye lamper. (Figur 3).

Lyspeere

Lyspaerens effekt 3w

Sokkel GZ10
Lyspaerens spenning 220 -240V
Starrelse 53*50 mm
Internasjonal lampe- DR/F3-220-240-
kode (GZ10-50-53
Lysstram 260 Im
Korrelert fargetempe- | 3000 K

ratur

Dette produktet inneholder en lyskilde i energief-
fektivitetsklasse “F”.

3.6 Drift med skorsteinstilkopling

Damp ekstraheres gjennom
rgykroret, som er festet til het-
tens tilkoplingshode.

® g

e Roykrordiameteren ma veere identisk med tilko-
plingsringen. | horisontale innstillinger mé reret
ha en svak stigning oppover (omkring 10°) slik at
luften lett kan komme ut av rommet.

3.7 Drift uten skorsteinstilkopling
o Luft filtreres gjennom kulffilteret

ar og returneres til rommet. Kullfil-
A ter brukes nar det ikke fins av-
t trekksrgr i huset.

e Hvor det ikke fins spjeld, fiern klaffene inni spjel-
dadapteren.

e Fiern aluminiumsfilteret (fettfilteret). For & in-
stallere kullfilteret, tilpass filteret til flikene ved &
sentrere det mot plaststykket pd begge sider av
viftehuset. Stram ved & vri til hgyre eller venstre.

o Bytt fettfilteret (aluminium)

Kjokkenventilator / Bruksanvisning
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n Rengjering og vedlikehold

Kople fra ventilatoren eller sl& av
bryteren far vedlikehold eller ren-
gjering.

(i

4.1 Rengjaring av fettfilteret.

Fettfilter i aluminium brukes for & fierne oljepar-
tikler fra luften. Fettfilter i aluminium kan endre
farge etter gjentatte rengjgringer. Dette er normalt,
og det er ikke ngdvendig & skifte filtrene.

(Figur 4)

4.2 Utskifting av kullfiltre

(Figur 5)

Apparatet du har kjgpt er passende for bruk med
kullfiltre.

e Fjern aluminiumsfilteret (fettfilteret) (Figur 4).

e Plasser nedre del av kullfilteret i motorkabinettet
(Figur 5).

e Trykk pa tappen pa kullfilteret og skyv det fre-
mover, og serg for at tappene pa kullfilteret er
festet og st (Figur 5).

e Fjern aluminiumsfilteret (fettfilteret).

o Skyv aluminiumsfilterlasen forover.

e Trekk den deretter ned og trekk den ut (Figur 4)
Ellers kan du baye filteret. Vask og skyll fettfil-
teret (aluminium) med flytende vaskemiddel, og
sett aluminiumsfilteret pa plass i festene ved &
utfgre trinnene som er angitt ovenfor i omvendt

o Kullfilteret skal aldri vaskes.

o Kullfilteret skal skiftes hver tredje
méned.

o Nye kullfilter fas kjgpt hos autori-

FORSIKTIG:

sert leverandgr.

rekkefglge. Disse fettfiltrene brukes for & fierne
oljepartikler fra luften.

(i
A\

Du kan ogsé vaske fettfilteret (alumi-
nium) i vaskemaskinen.

FORSIKTIG: Ved normal bruk, ren-
gier du fettfilteret (aluminium) en
gang i maneden.

98 /NO

Kjgkkenventilator / Bruksanvisning



H Installasijon av apparatet

ADVARSEL: For installasjonen be-
gynner; ma sikkerhetsmanualen
leses.

ADVARSEL: Unnlatelse av & instal-
lere skruer eller festeanordningen i

A samsvar med disse instruksjonene
kan fore til elektriske farer.

Kontakt naermeste leverandegr/sgrvisenhet for
montering av ventilatoren.

Det er kundens eget ansvar & gjgre omrédet klart
for elektrisk installasjon av hetten.

5.1 Bruk av apparatet

I
65 cm

#14

A

[@]e)

(Figur 6)

e Avstanden mellom komfyren og ventilatoren mé
vurderes fgr montering. Avstanden ber veere 65
cm (Figur 6).

e Avstanden méa malet fra overflaten av risten for
gasskomfyrer,

e Fra den keramiske overflaten for elektriske kom-
fyrer.

3.1 Monteringstilbeher

= INDIe
S
—=—=. 2 4 4L
I. Dj %
— =
1 3 5 6

P =
11 2 13 14 15 45
1. Produkt
2. Indre skorsteinsrar
3. Ytre skorsteinsror
4. (150/120 mm plastspjeldadapter
5. Skorsteinsforbindelsesplate
6. Bruksanvisning
7. Monteringsmenster
8. Hengerplate (2x)

9. (@6 mm plastdyvel (2x)

10. 10 mm plastdyvel (4x)

11. 5,5% 60 veggmonteringsskrue(4x)

12. M5x35 hengeplate koplingsskrue (2x)

13. 3,9x 22 skrue for skorsteinsforbindelsesplate (2x)
14, 3,5X9,5 skrue for skorsteinsforbindelsesplate (2x)
15. M4 stoppskive (2x)

16. Skorsteinsklemme

Informasjon som er ngdvendig for & gjgre lokaliteten
passende for installasjonen av hetten fglger nedenun-
der.

Kjokkenventilator / Bruksanvisning
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H Installasijon av apparatet

5.3 Veggmontering

e \leggen ma veere flat, rett og ha tilstrekkelig bae-
reevne.

e Dybden til borehullene mé& samsvare med leng-
den til boltene.

e Bolter og dyveler som fglger med passer til
murvegger. For annet konstruksjonsmateriell
(dvs. Gipsplater, plater, porgs sement), skal man
bruke dertil egnet dyveler og mutre.

2x
06 mm
in
3,9x22 mm
T s

(Figur 7)

FORSIKTIG: Fgr det bores, ma
du forsikre deg om at det ikke fins
strgmkabler, gass- eller vannrer i

neerheten av borestedet.
Tegn en midtplasseringslinje fra taket vinkelrett pa
hettenes nedre kant (Figur 7).

Fest monteringsskjemaet pa veggen. For punkt A
og B brukes maksimaldimensjon pa hetten som
referanse, og borepunkter A og B du har merket
med et @6 mm bor, og @6 mm veggplugger i plast.
Installer skorstensforbindelsesplaten til veggen
med 2 stk 3,9x22 skruer (Figure 8).

For & installere hettekroppen, bor punktene C, D,
E, F spesifisert i installasjonsmalen med et @10
mm bor og trykk @10 mm veggplugger til disse
punktene (Figure 8).

Installer 2 stk 5,5 x 60 festeskruer til punkt C og D
med en avstand pd 5 mm mellom skruehodet og
veggen (Figure 8).

(Figur 8)

Installer to stk hengende plater pa hetten med
M5x35 monteringsskruer(Figure 8).

(Figur 9)

Hold avirekkshetten og sett den inn pa festeskru-
ene pa veggen og stram til skruene (Figure 9).
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H Installasijon av apparatet

Installer M4 skiver pa de 5,5 x 60 fjeeringsskrue-
ne. Fest avtrekket med 5,5x60 skruer til veggen
giennom monteringshullet pa innsiden av appara-
tet (Figure 9).

5.4 Tilkopling til skorsteinen

Dersom du skal bruke skorsteinadapteren @
120/150 mm, kopler du den ene enden av roret
til denne adapteren, Dersom du ikke skal bruke
den, til den direkte utgangen pé produktet. kople
den andre enden av rgret til skorsteinen. Kontroller
at disse to tilkoplingene er tette nok, slik at de
ikke kommer ut nar apparatet gar pa full effekt.
Sjekk om klaffene inne i skorsteinen fungerer nar
de strammes med klemmer. kople skorsteinsraret
utenfor adapteren (Figure 11/a). Dersom tilko-
plingskanalen er montert inne i adapteren, skal
det ikke forekomme sug av luft, ettersom skor-
steinklaffen som hindrer retur av luft forblir lukket
(Figure 11/b). Lengden av rorforbindelsen samt
antall albuer ma vaere s& minimale som mulig.

A: Skorsteinsuttak
B: Klaffer for & stoppe tilbakeslag
C: Plastavtrekk

Ventilene er lukket, apparatet fungerer ikke og for-
hindrer mulig utvendig lukt og stev i & komme inn.

(Figur 10)

A —
B \J
C
(a) (b)
0K lkke OK
(Figur 11a/11b)

5.5 Montering av skorsteinshetten

Gjennomfer den elekiriske tilkoplingen til hetten
for du begynner & installere skorsteinen. Skyv
skorsteinsplatene rundt kroppen.

Installer skorsteinsplaten pé& skorsteinens feste-

plate som er festet til veggen fra de gvre ytterkan-
tene (Figure 12).

\

(Figur 12)

1.Indre skorsteinsror
2.3,5x9,5 skrue

3. Skorsteinsforbindelsesplate

Kjokkenventilator / Bruksanvisning
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H Installasijon av apparatet

5.6 Oppbevaring 5.7 Handtering og transport

e Hvis du ikke har tenkt & bruke apparatet pa lang e Oppbevar apparatet i originalemballasjen under
tid, vennligst veer ngye med hvordan du oppbe- héndtering og transport. Emballasjen beskytter
varer det. apparatet mot fysiske skader.

o Vennligst sgrg for at apparatet er koblet fra, av- e Legg ikke tunge gjenstander p& apparatet eller
Kjolt og helt tort. pa emballasjen. Apparatet kan bli skadet.

e Oppbevar apparatet p4 et tart og kjelig sted. e Hyvis apparatet mistes, f.eks. i gulvet, kan det

n Feilsgking

Feilsoking

Arsak

Hjelp

Produktet fungerer ikke.

Sjekk sikringen din.

Sikringen din kan veere lukket, fa
den til & fungere.

Produktet fungerer ikke.

Sjekk den elekiriske tilkoblingen.

Netspenningen skal vaere mellom
220-240 V.

Produktet fungerer ikke.

Sjekk den elektriske tilkoblingen.

Sjekk om de andre produktene pa
kjokkenet ditt fungerer eller ikke.

Belysningslampen
fungerer ikke.

Sjekk den elektriske tilkoblingen.

Netspenningen skal veere mellom
220-240 V.

Belysningslampen
fungerer ikke.

Sjekk lampebryteren.

Lampebryteren skal vasre i «pé-
»-posisjon.

Belysningslampen
fungerer ikke.

Sjekk lampene.

Lampene til produktet skal ikke
vare defekte.

Luftinntaket til produktet
er darlig.

Sjekk aluminiumsfilteret.

Aluminiumsoljefilteret skal ren-
gjeres minst én gang i maneden
under normale forhold.

Luftinntaket til produktet
er darlig.

Kontroller luftehullets raykrar.

Luftehullets raykrar skal vaere i
«pd»-posisjonen.

Luftinntaket til produktet
er darlig.

Sjekk karbonfilteret.

For produkter med karbonfilter ber
filteret normalt skiftes hver tredje
méned.
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Las den har bruksanvisningen forst!
Kéara kund,

Tack for att du valt denna Grundig-produkt. Vi hoppas att du far det béasta resultatet fran
din apparat som har tillverkats med hog kvalitet och den senaste tekniken i vérldsklass.
L&s darfor hela bruksanvisningen och alla andra medfoljande dokument noga innan
du anvander apparaten och forvara dem som referens for framtida bruk. Om du
overlamnar apparaten till ndgon annan, ge dven instruktionsboken. Folj instruktionerna
genom att uppmarksamma all information och varningar i bruksanvisningen.

Kom ihag att denna bruksanvisning dven kan gélla for flera andra modeller. Skillnader
mellan modellerna ar tydligt angivna i bruksanvisningen.

Symbolernas betydelse

Foljande symboler anvands i de olika delarna av bruksanvisningen:

Viktig information och anvdndbara tips om an-
véndning.

VARNING: Varningar for farliga situationer som
ror sékerheten for liv och egendom.

VARNING: Varning for brandfara.

VARNING: Varning for elekirisk stot.

> B> B8

@ ATERVINNINGS- OCH

\a ATERVINNINGSPAPPER

Denna apparat har tillverkats i miljévanliga moderna anléggningar utan att medféra ndgon skada pa
naturen.




n Viktig sakerhets- och miljoinformation

1.1 Allman sakerhet

Viktiga sakerhetsinstruktioner Las
noggrant och spara for framtida
bruk Det har avsnittet innehaller
sakerhetsinstruktioner som hjal-
per dig att undvika brand, elek-
triska stotar, exponering for lack-
ande mikrovagsenergi, skador pa
person eller egendom. Om du inte
folier dessa instruktioner galler
inte garantin.

« Grundig-produkter efterlever
tillampliga sakerhetsstandarder
och darfor ska apparaten eller
stromkabeln om den skadas,
bytas eller lagas av en aterfor-
sdljare, ett servicecenter, en ex-
pert eller auktoriserad service,
for att undvika skada. Felaktigt
eller obehorigt reparationsarbete
kan orsaka fara och risker for
anvandaren.

« Denna apparat ar avsedd att
anvandas i hushall och liknande
miljoer som:

— Personalutrymmen i butiker,
kontor och andra arbetsmil-

— Av kunder pd hotell och andra
bostadslika miljoer;
— Miljoer som bed&breakfast.

« Anvand denna apparat endast
for dess avsedda syfte, enligt
beskrivningen i den har bruks-
anvisningen.

« Tillverkaren kan inte hallas an-
svarig for eventuella skador till
foljd av olamplig installation eller
felaktig anvandning av produk-
ten.

« Denna apparat far anvandas av
barn fran 8 ar och uppat, och
av personer med nedsatt fysisk
eller psykisk férmaga eller brist
pa erfarenhet och kunskap, om
de under 6versyn har fatt lara sig
att anvanda apparaten pa ett sé-
kert sétt och ar inforstadda med
riskerna.

- Barn far inte tillatas leka med
enheten. Rengoring och skot-
sel far inte utforas av barn utan
Overvakning.

« Minsta avstindet mellan bary-
tan for kokkarlen pa spisen och

joer; den lagsta delen av din produkt
— Bondgardar; maste vara minst 65 cm.
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n Viktig sakerhets- och miljoinformation

« Om installationsanvisningarna
for gashall anger ett storre av-
stand maste detta beaktas.

« Kontrollera att natspanningen
overensstammer med uppgif-
terna pa apparatens markplat.

« Anvand aldrig apparaten om
stromkabeln eller apparaten ar
skadad.

« Forhindra skada pa strémslad-
den, genom att inte klamma,
boja eller skava den mot vassa
kanter. Hall stromsladden borta
fran heta ytor och Gppen eld.

« Anvand bara apparaten i ett jor-
dat uttag.

VARNING: Anslut inte apparaten

till elndtet innan installationen ar

fullbordad.

« Placera apparaten pa sa sétt att
kontakten alltid ar tillganglig.

« Vidror inte vid lamporna om de
har anvants under lang tid. De
kan branna dina hander efter-
som de kommer att vara heta.

« FOlj de foreskrifter som de be-
horiga myndigheterna har angett
om utslappsluft (denna varning
ar inte tillamplig for anvandning
utan rokkanal).

« Hantera apparaten nar du har
satt pa en gryta, panna etc. pa
hallen. Annars kan hog varme
orsaka deformation i vissa delar
av din produkt.

« Stang av hallen innan du tar gry-
tan, pannan etc. fran den.

- Ldmna inte varm olja pa hallen.
Kokkarl med varm olja kan or-
saka sjalvantandning.

« Var uppmarksam pa dina gardi-
ner och Overdrag eftersom olja
kan fatta eld nar du lagar mat
som pommes frites.

. Fettfilter maste bytas ut minst
varje manad. Kolfilter maste
bytas ut minst var tredje manad.

« Produkten ska rengoras enligt
bruksanvisningen. Om rengo-
ring inte utforts i enlighet med
bruksanvisningen kan det fore-
ligga brandrisk.

« Anvand inte icke-brandbestan-
diga filtermaterial istallet for det
aktuella filtret.

« Anvand endast originaltillbehor
eller de som rekommenderas av
tillverkaren.

Fl&kt / Bruksanvisning
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n Viktig sakerhets- och miljoinformation

« Anvand inte produkten utan fil-
tret och ta inte bort filtren medan
produkten Kors.

« | handelse av att lagor uppstar,
sla av energiférsorjningen till din
produkt och koksredskap.

« | handelse av att lagor uppstar,
tdck 1dgan och anvind aldrig
vatten fOr att slacka.

« Koppla ur apparaten innan varje
rengoring och nar apparaten inte
anvands.

« Undertrycket i miljon bor inte
overstiga 4 Pa (4 x 10 bar)
medan flakten for elektrisk hall
och apparater som kérs pa en
annan typ av energi an el funge-
rar samtidigt.

« | den miljo dar apparaten anvands
maste utsldppen fran enheter
som kérs pd eldningsolja eller
gas, t. ex. rumsvarmare, vara helt
isolerade eller s& maste enheten
vara hermetiskt tillsluten.

« Vid anslutning av rokkanalen,
anvand ror med en diameter
pd 120 eller 150 mm. Réran-
slutningen ska vara sa kort som
mdjligt och ha sa fa krokar som
mojligt.

« Risk for kvavning! Forvara allt
forpackningsmaterial utom réck-
hall for barn.

FORSIKTIGHET: Tillgéngliga de-

lar kan bli heta nar de anvands

med koksredskap.

« Produktuttaget far inte anslutas
till luftkanaler som inkluderar
annan rok.

« Ventilationen i rummet kan vara
ofillracklig nar flakten for den
elektriska hallen anvands sam-
tidigt med de enheter som arbe-
tar med gas eller annat bransle
(detta ar inte tillampligt for ap-
parater som endast slapper ut
luften tillbaka i rummet).

- Objekt placerade pd produkten
kan falla. Placera inga objekt pa
produkten.

« Flambera ej under produkten.

VARNING: Innan flakten installe-

ras, ta bort all skyddsfilm.

« Ldmna aldrig 6ppna lagor under
flakten nar den anvands.

« Fritdspannor maste overvakas
under anvandning: Overhettad
olja kan antanda.
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n Viktig sakerhets- och miljoinformation

1.2 Efterlevnad av WEEE-direktivet
och kassering av den forbrukade
produkten:

Den hér produkten uppfyller kraven enligt EU:s
WEEE-direktiv (2012/19/EU). Den hér produkten
har en klassificeringssymbol for elektriskt och
elektroniskt avfall (WEEE).

Denna symbol indikerar att den hér
ﬁ produkten inte ska kasseras med an-
nat hushallsavfall vid slutet av dess
mmmmm | livslangd. Anvind enhet maste lamnas
till en officiell insamlingsplats for ater-
vinning av elektriska och elektroniska enheter. For
att lokalisera dessa insamlingssystem, kontakta
lokala myndigheter eller den aterforsaljare dar
produkten inforskaffades. Varje hushall spelar en
viktig roll vid aterstélining och &tervinning av gam-
la apparater. LAmpligt bortskaffande av anvdnda
apparater hjdlper till att férhindra eventuella nega-
tiva konsekvenser for miljon och ménniskors hél-
sa.

1.3 Efterlevnad av RoHS-direktivet

Produkten du har kopt uppfyller kraven for EU:s
RoHS-direktiv (2011/65/EU). Den innehaller inte
skadliga och férbjudna material som specificerats
i direktivet.

1.4 Forpackningsinformation

Ny Produktens forpackningsmaterial &r till-
® 9| verkade av tervinningsbara material i

-

enlighet med var nationella milj6lagstift-
ning. Kasta inte forpackningsmaterial i
hushallsavfall eller annat liknande avfall. Ta dem
till ett insamlingsstalle for forpackningsmaterial
som anvisas av lokala myndigheter.

Fl&kt / Bruksanvisning
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n Generell utseende

2.1 Oversikt

380

Min 643 Max 1023

(Bild 1) - (Bild 2)

Kontroll och delar

Inre rokkanal
Yttre rokkanal
Kontrollpanel
Aluminiumfettfilter
5. Belysning

o~

2.2 Teknisk specifikation

Ingangsspénning och 220-240V 50 Hz

frekvens
Lampans effekt 2x3W
Motoreffekt 210 W

Flodeshastighet — 3. Niva | 645 m3/h
Motorns isoleringsklass | Klass F
Isoleringsklass Klass |
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n Anvandning av apparaten

3.1 Kontroll av apparaten

12 3
® © o

vy

Funktion

Apparaten anvands pa 1:a
hastighet. Nér denna knapp
trycks in igen for att stdnga
av apparaten, stangs &ven
hastighetssteget pa skar-
men.

Apparaten anvands p& 2:a
hastighet. Nér denna knapp
trycks in igen for att stdnga
av apparaten, stdngs &ven
hastighetssteget pa skér-
men.

Apparaten anvands p& 3:e
hastighet. Nér denna knapp
trycks in igen for att stdnga
av apparaten, stangs &ven
hastighetssteget pa skér-
men.

Matlagningsomradet ~ kan
belysas genom att trycka pa
denna knapp. Tryck pé& den
har knappen for att slicka
lampan.

B: 2. Steg-knapp

C: 3:e Steg-knapp

D : Belysning Pa/Av

3.2 Energieffektiv anvandning

e Justera hastigheten under anvandning av appa-
raten enligt &ng- och luktméangden for att spara
energi.

e Anvénd |aga hastigheter (1-2) under normala
forhallanden och hdg hastighet (3) for hog ang-
och luktniva.

e Lyset i kdpan ar &mnad for belysning av matlag-
ningsomradet.

e Anvandning av dem till belysning av rummet for-
brukar energi i onddan och &r otillracklig.

3.3 Anvéndning av spiskapan

e Apparaten innehéller en motor med olika has-
tigheter.

e Vi rekommenderar att man anvénder laga has-
tigheter i normala forhéllanden och hdg hastig-
het, ndr lukten och angnivan okar.

e Starta apparaten genom att trycka pa onskad
hastighetsinstaliningsknapp. (A, B, C).

e Matlagningsomradet kan belysas genom att
trycka pa lampan (D).

3.4 Automatisk avstangning

Apparaten har en automatisk avstangningsfunk-
tion, som ventilerar rummet lite langre for att bort
o6nskad lukt och anga och stings av automatiskt,
ndr matlagningen ar fardig. FOr att anvanda den
automatiska avstangningsfunktionen, tryck pa en
av hastighetsstegknapparana (A, B, C) pa kontroll-
panelen langre an 2 sekunder; 15-minuters timern
aktiveras. Nar den automatiska avstangningsfunk-
tionen &r aktiverad, stinger tryckningen av sam-
ma hastighetsknapp av den automatiska avstang-
ningsfunktionen och apparatens motor stannar.
Funktionen avaktiveras, nar du byter mellan de
olika hastighetsstegen. Om du vill att apparaten
stdngs av automatiskt, méste den automatiska av-
stédngningsfunktionen aktiveras igen.

Fl&kt / Bruksanvisning
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H Anvandning av apparaten

3.5 Byte av lampa

(Bild 3)

Utfor apparatens elanslutningar. Apparaten anvén-
der en 3 W LED-lampa. For att byta lampan, tryck
ner dess faste fran baksidan, vrid den motsols och
dra ut den. Installera ny lampa i motsatt ordning
(Bild 3).

Lampa

Lampans effekt 3w

Faste/kontakt GZ10

Lampans spanning 220 - 240V

Matt 53*50 mm

ILCOS-kod DR/F3-220-240-
GZ10-50-53

Ljusfléde 260 Im

Korrigerad fargtem- 3000K

peratur

Denna produkt innehéller ljuskalla med energief-
fektivitetsklass “F”.

3.6 Anvandning med
skorstensanslutning
Angan fors bort via rokroret,

som dr fast i anslutningshuvu-
det pa képan.

®

e Rokkanalens diameter maste vara samma som
anslutningsringens. | vagréta instéliningar, ska
roret vara riktad Iatt uppét (ca. 109), sé att luften
kan ldmna rummet I4tt.

3.7 Anvéandning utan

skorstensanslutning
° Luften filtreras genom Kolfilter
ar och returneras in i rummet. Kol-
I A filter anvénds, nér det inte finns
t rokkanal i byggnaden.

e | anvéndning utan rokkanal, ska klaffarna inuti
rokkanalens adapter tas bort.

e Ta bort aluminiumfettfiltret. For att installera kol-
filtret, centrera den pa flaktstommens plastde-
lens bada sidor och fast den med flikarna. Spann
den genom att vrida till hoger eller vanster.

e Byte av aluminiumfettfilter

110/ 8V
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n Rengoring och underhall

Koppla ur apparaten ur stromforsorj-
ningen eller koppla ur huvudbrytaren
innan rengéring och underhall.

(i

4.1 Rengoring av aluminiumfettfiltret

Aluminiumfettfiltret anvénds till borttagning av
oljepartiklar i luften. Aluminiumfettfiltrets farg kan
&ndras efter upprepad rengoring. Detta ar normalt
och filtret behdver inte bytas.

4.2 Byte av kolfiltren

(Bild 5)

Denna apparat kan anvandas med kolfilter.

e Ta bort aluminiumfettfiltret (Bild 4).

e Placera Kolffiltrets nedre del i motorhdljet (Bild
5).

e Tryck pa kolfiltrets flik och skjut den framét och
kontrollera, att koffiltrets flikar fasts och lases
(Bild 5).

e |nstallera aluminiumfettfiltret.

(Bild 4)
o Tryck aluminiumfettfiltterns Ias framat.

e Dra sedan forsiktigt ner och ut (Bild 4). Annars
kan filtret bojas. Tvétta och skolj aluminium-
fettfiltret med flytande rengdringsmedel och
installera aluminiumfettfiltret pa plats, genom
att utféra ovan specificerade steg i omvénd
ordning. Dessa aluminiumfettfilter anvénds il
borttagning av oljepartiklar i luften.

Aluminiumfettfiltret kan dven tvattas
i diskmaskin.

FARA: Under normal anvandning
ska aluminiumfettfiltret tvattas en
gang i manaden.

(i
A\

e Kolfiltret ska aldrig rengdras.
e Byt koffiltret var 3:e méanad.

o Kolfiltret kan kdpas fran auktorise-
rad service.

FARA:

Fl&kt / Bruksanvisning
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H Installation av apparaten

VARNING: L4s sakerhetsinformatio-
nen i bruksanvisningen, innan instal-
lationen paborjas.

VARNING: Om skruvar eller fixe-
ringsanordningar inte  installeras

A enligt dessa instruktioner, kan det
orsaka elchock.

Kontakta ndrmaste auktoriserad service for att in-
stallera spiskpan.

Det &r kundens ansvar att preparera spiskapans
installationsplats och elinstallationer.

5.1 Apparatens position

|
65cm |9

#14
(Bild 6) F

e Avstandet mellan héllen och spisképan ska ob-
serveras innan installation. Denna avstind ska
vara 65 cm (Bild 6).

e Avstandet ska matas fran gallrets yta pa gas-
hallar,

e Fran glasytan pa elhallar.

A

[O]e)

5.2 Installationsutrustning

= INDIe
S
—=—=. 2 4 4L
I. Dj %
— =
1 3 5 6

P =

11 1 1415 45

/7
Produkt

Inre rokkanal

Yttre rokkanal

(0150/120 mm rokkanalens plastadapter

Skorstenens anslutningsplatta

Anvandarmanual

Installationsmonster

Héngplattor (2x)

9. @6 mm plastplugg (2x)

10.010 mm plastplugg (4x)

11.5,5x60 vaggmonteringsskruvar (4x)

12.M5x35 hangplattans fastskruv (2x)

13.3.9x22 skorstenens anslutningsplattas skruv
(2%)

14.3.5x9.5 skorstenens anslutningsplattas skruv
(2%)

15.M4-Dbricka (2x)

16. Skorstensféste

Informationen angdende férberedelse av spiska-

pans installationsplats har angivits nedan.

PO NSO W
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H Installation av apparaten

5.3 Vaggmontering
e Vdggen ska vara rak, platt och tillréckligt stark.

e Borrhdlens langd ska 6verensstimma med
skruvarnas langd.

e Skruvarna och pluggarna ska passa for te-
gelvaggar. For andra byggnadsmaterial (t ex.
gipsvégg, skiva, pords betong), ska passande
pluggar och skruvar anvandas.

2x
06 mm
2

X
- 4 3,9x22 mm
T e

T~ 4%
e f @10nm

2x

5,5x60

(Bild 7)

FARA: Kontrollera innan borrning,
attinga el-, gas- eller vattenledning-
ar finns i ndrheten av borrningsplat-
serna.
Rita en mittenlinje fran taket vinkelratt mot spiska-
pans nedre kant (Bild 7).

Fast monteringsritningen i vaggen. Ta for punkter-
na A och B spiskdpans max. méatt som referens,
och borra i punkterna A och B som markerats med
en @6 mm borr och sl @6 mm plastpluggarna i
véggen. Installera skorstenens anslutningsplatta i
vaggen med 2 3.9x22 skruvar (Bild 8).

For att installera spiskdpans kropp, borra i punk-
terna C,D,E,F enligt monteringsmallen med en
@10 mm borr och sla in @10 mm plastpluggar i
dessa punkter (Bild 8).

Installera 2 5.5x60 fastskruvar i punkterna C och
D med 5 mm avstand mellan skruvhuvudena och
véaggen (Bild 8).

(Bild 8)

Installera tva hangplattor i spiskapans kropp med
M5x35 féstskruvar (Bild 8).

(Bild 9)

Hall spisképan fran dess kropp och placera den i
fastskruvarna i vaggen och dra at skruvarna (Bild
9).

Installera M4-brickorna i 5.5x60 fastskruvarna.
Fast spiskdpan med 5.5x60 skruvar i vdggen
genom monteringshalet pad apparatens insida

(Bild 9).

Fl&kt / Bruksanvisning

113/8V



H Installation av apparaten

5.4 Anslutning till skorsten

Om du ska anvanda @ 120/150 mm skorstenens
plastadapter, anslut rorets ena &nde i denna adap-
ter, om den inte ska anvandas, direkt i produktens
utgang. Anslut den rorets andra dnde i skorstenen.
Kontrollera att dessa tv& anslutningar ar fésta till-
rackligt hart, s att de inte lossnar nar apparaten
anvands pa full effekt. Kontrollera att klaffarna inu-
ti skorstenen fungerar, nédr de dras at med fastena.
Anslut skorstenens anslutningskanal pa adapterns
utsida (Bild 11/a). Om anslutningskanalen instal-
leras pa adapterns insida, sker inte sugning av luft,
da skorstenens klaff som hindrar luftens returne-
ring forblir stdngd (Bild 11/b). Roranslutningens
och krokméngden méaste vara sa liten som majligt.

A : Skorstenens utgangsror
B: Inga returklaffar
C: Plastrokkanal

Ventilerna &r stdngda, apparaten fungerar inte och
hindrar mdjlig lukt och damm att komma in fran
utsidan.

(b)
Inte Ok

(a)
Ok

(Bild 11a/11b)

5.5 Installation av spiskapan i
skorstenen

Utfor spisképans elinstallationer, innan installatio-
nen av skorstenen pabdrjas. For skorstensplattor-
na runt kroppen.

Installera skorstensplattan i skorstenens fastplat-
ta, som &r fast i vaggen frdn dess yttre kanter

(Bild 12).
3
i}
2 —

\

(Bild 10)
(Bild 12)
1. Inre rokkanal
2.3,5x9,5 skruv
3. Skorstenens anslutningsplatta
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H Installation av apparaten

5.6 Forvaring 5.7 Hantering och transport
e Om apparaten inte anvands under en langre tid e Bar apparaten i originalférpackningen vid han-
ska den forvaras korrekt och skyddat. tering eller transport. Apparatens forpackning
* Se till att apparaten 4r bortkopplad, nedkyld och ~ Skyddar mot fysiska skador.
helt torr. e Placera inga tunga laster pa apparaten eller for-
e FGrvara apparaten pé en sval och torr plats. packningen. Apparaten kan skadas.
e Forvara enheten utom réckhall for bam * Om man rakar tappa apparaten blir den
icke-operativ och man orsakar permanenta
skador.

n Felsokning

Felsdkning Orsak Hjélp

Produkten fungerar inte. | Kontrollera sakringen. Sékringen kan vara utlost, retur-
nera den.

Produkten fungerar inte. | Kontrollera elanslutningen. Natspanningen ska vara mellan
220-240V.

Produkten fungerar inte. | Kontrollera elanslutningen. Kontrollera om andra produkter i
koket fungerar.

Lampan fungerar inte. Kontrollera elanslutningen. Natspanningen ska vara mellan
220-240 V.

Lampan fungerar inte. Kontrollera lampans brytare. Lampans brytare ska vara i “on”
position.

Lampan fungerar inte. Kontrollera lamporna. Produktens lampor ska inte vara
felaktiga.

Produktens luftintag ar Kontrollera aluminiumfiltret. Aluminiumoljefiltret ska rengdras

lagt. minst en gang i manaden under
normala forhallanden.

Produktens luftintag &r Kontrollera ventilationskanalen. Ventilationskanalen ska vara i “on”

lagt. position.

Produktens luftintag &r Kontrollera kolffiltret. Produkter med kolfilter, ska filtren

lagt. bytas ut normalt vart 3. manad.

Fl&kt / Bruksanvisning 115/8V



Lees eerst deze gebruikershandleiding!
Zeer gewaardeerde klant,

Bedankt voor uw voorkeur voor dit Grundig-toestel. Wij hopen dat u de beste
resultaten haalt uit uw toestel dat met hoge kwaliteit en de modernste technologie
is geproduceerd. Lees daarom deze gehele gebruikershandleiding en alle andere
bijgeleverde documenten zorgvuldig door voordat u het apparaat gaat gebruiken en
bewaar deze ter referentie in de toekomst. Als u het product aan iemand anders geeft,
overhandig dan ook de gebruikershandleiding. Volg de instructies op door op alle
informatie en waarschuwingen te letten in de gebruikershandleiding.

Vergeet niet dat deze gebruikershandleiding ook van toepassing kan zijn op andere
modellen.Verschillentussen de modellen worden expliciet beschrevenin de handleiding.

Betekenis van de symbolen
De volgende symbolen worden gebruikt in de verschillende delen van deze handleiding:

Belangrijke informatie en nuttige tips over het
gebruik.

WAARSCHUWING: Waarschuwingen voor le-
vensgevaarlijke situaties en schade aan eigen-
dommen.

WAARSGHUWING: Waarschuwing voor brand-
gevaar.

WAARSCHUWING: Gevaar voor elektrische
schok.

> B> B8

@ GERECYCLEERD &

RECYCLEERBAAR
PAPIER

Dit apparaat is in een milieuvriendelijke, moderne faciliteit geproduceerd zonder het milieu op welke
wijze dan ook te schaden.




I Belangriike veiligheids- en milieu-instructies

1.1 Algemene veiligheid

Belangrijke veiligheidsinstructies.
Lees zorgvuldig en bewaar ter
referentie in de toekomst Dit deel
bevat veiligheidsinstructies die u
beschermen tegen het risico op
brand, elektrische schok, bloot-
stelling aan lekkende magnetron-
stralen, persoonlijk letsel of ma-
teriéle schade. Het niet opvolgen
van deze instructies maakt elke
garantie ongeldig.

« Grundig-producten voldoen aan
de van toepassing zijnde veilig-
heidsnormen; daarom moet in
het geval van beschadiging aan
het apparaat of het stroomsnoer
dit worden gerepareerd of ver-
vangen door de dealer, het ser-
vicecentrum of een specialist en
erkende service om elk gevaar te
vermijden. Verkeerd of niet-ge-
kwalificeerd reparatiewerk kan
gevaarlijk zijn en een risico vor-
men voor de gebruiker.

« Dit apparaat is bedoeld voor
huishoudelijk gebruik en verge-
lijkbare toepassingen zoals:

— personeelskeukens in win-
kels, kantoren en andere wer-
komgevingen;

— boerderijen;

— Dbij klanten in hotels en andere
types van overnachtingsom-
gevingen;

— omgevingen van het type
bed-and-breakfast.

Gebruik dit apparaat uitsluitend
voor het beoogde doel zoals be-
schreven in deze handleiding.
De producent kan niet aanspra-
kelijk worden gehouden voor
schade die is ontstaan door on-
geschikte installaties of onjuist
gebruik van het product.
Dit apparaat kan worden ge-
bruikt door kinderen vanaf 8 jaar
en personen met verminderde
fysieke, zintuiglijke of mentale
vermogens, of met een gebrek
aan ervaring en kennis, als deze
onder toezicht staan of instruc-
ties hebben gekregen betref-
fende het veilige gebruik van het
apparaat en op de hoogte zijn
van de betrokken gevaren.

Afzuigkap / Gebruikershandleiding
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I Belangriike veiligheids- en milieu-instructies

« Laat kinderen niet met het ap-
paraat spelen. Reiniging en ge-
bruikersonderhoud dienen niet
zonder toezicht door kinderen
uitgevoerd te worden.

« De minimale afstand tussen het
ondersteunende oppervlak voor
het kookgerei op de kookplaat
en het laagste gedeelte van uw
product moet minstens 65 c¢cm
Zijn.

« Als de installatie-instructies voor
het gasfornuis een grotere af-
stand aangeeft, dient hier reke-
ning mee te worden gehouden.

« Z0rg ervoor dat uw netstroom
overeenkomt met de informatie
die staat op het typeplaatje van
het apparaat.

« Gebruik het apparaat nooit als
de stroomkabel of het apparaat
zelf beschadigd is.

« Vermijd schade aan de stroom-
kabel door knijpen, buigen of
wrijven langs scherpe randen.
Houd de stroomkabel uit de
buurt van hete opperviakken en
open vuur.

« Gebruik het apparaat uitsluitend
met een geaard stopcontact.

WAARSCHUWING: Sluit het ap-
paraat niet op het stroomnetwerk
aan totdat de installatie volledig is
afgerond.

« Plaats het apparaat zodanig dat
de stekker altijd toegankelijk is.

« De verlichting na langdurige
werking niet aanraken. De lam-
pen zijn heet en kunnen uw han-
den verbranden.

« Volg de voorschriften op die door
de deskundige autoriteiten zijn
bepaald wat betreft de luchtaf-
voer (deze waarschuwing is niet
van toepassing bij gebruik zon-
der rookkanaal).

« /et het apparaat aan nadat er
een pan op de kookplaat is gezet.
Anders kan de hoge warmte in
sommige delen van uw product
vervorming veroorzaken.

« /et de kookplaat uit voordat u de
pan van de kookplaat haalt.

« Laat geen hete olie achter op de
kookplaat. Pannen met hete olie
kunnen in brand vliegen.

« Let op uw gordijnen en andere
afdekkingen, want olie kan bij de
bereiding van bijvoorbeeld patat
in brand vliegen.
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I Belangriike veiligheids- en milieu-instructies

« \Vetfilters moeten minstens eens
per maand worden vervangen.
Koolstoffilters moeten minstens
eens per 3 maanden worden
vervangen.

« Het product moet worden gerei-
nigd in overeenstemming met
de gebruikershandleiding. Als bij
reiniging de gebruikershandlei-
ding niet wordt opgevolgd, kan
er brandgevaar ontstaan.

« Gebruik in plaats van het huidige
filter geen filtermaterialen die
niet vuurbestendig zijn.

« Gebruik alleen de originele on-
derdelen of onderdelen aanbe-
volen door de fabrikant.

« Gebruik het product niet zonder
filter en verwijder de filters niet
als het product in werking is.

« In het geval er viammen ont-
staan, schakelt u uw apparaat
en kooktoestellen uit.

« Bedek de viammen als deze ont-
staan en blus ze nooit met water.

« Trek de stekker van het apparaat
uit het stopcontact voor elke rei-
niging en wanneer het apparaat
niet in gebruik is.

« De negatieve druk in de ruimte
mag niet hoger zijn dan 4 Pa (4 x
10 bar) als de afzuigkap voor de
elektrische kookplaat en appara-
ten op een andere energiebron
werken, maar de stroom tegelij-
kertijd in werking is.

« In de ruimte waar het apparaat
wordt gebruikt, moeten de uitlaten
van apparaten die op olie of gas
werken, zoals een kamerverwar-
ming, volledig worden geisoleerd
of het apparaat moet van een her-
metisch afgesloten type zjn.

« Gebruik om het rookkanaal aan
te sluiten pijpen met een dia-
meter van 120 of 150 mm. De
pijpaansluiting moet zo kort mo-
gelijk zijn en zo min mogelijk el-
lebogen hebben.

« Verstikkingsgevaar! Houd alle
verpakkingsmaterialen uit de
buurt van kinderen.

LET OP: Toegankelijke delen kun-

nen indien gebruikt met kookap-

paraten heet worden.

« De afvoer van het product mag
niet worden aangesloten op
luchtkanalen die een ander soort
rook bevatten.

Afzuigkap / Gebruikershandleiding
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I Belangriike veiligheids- en milieu-instructies

« Er kan onvoldoende ventilatie in
de ruimte zijn als de afzuigkap
voor de elektrische kookplaat
tegelijk wordt gebruikt met de
toestellen die op gas of andere
brandstoffen werken (dit is mo-
gelijk niet van toepassing op ap-
paraten die de lucht uitsluitend
terug in de ruimte brengen).

« Op het product geplaatste voor-
werpen kunnen vallen. Plaats
geen voorwerpen op het product.

« Flambeer niet onder uw product.

WAARSCHUWING: Verwijder de

beschermende folie voordat u de

afzuigkap installeert.

« Zorg tijdens de werking dat er
zich onder de afzuigkap nooit
hoge vlammen bevinden.

« Frituurpannen moeten tijdens
gebruik voortdurend onder toe-
zicht staan: oververhitte olie kan
in brand vliegen.

1.2 Naleving van de WEEE-norm en
verwerking van afvalproducten:

Dit product voldoet aan de WEEE-norm van de EU
(2012/19/EU). Dit product heeft een classificatie-
symbool voor verwerking van elektrische en elek-
tronische apparatuur (WEEE).

Dit symbool geeft aan dat dit product
niet met ander huishoudelijk afval mag
worden weggegooid aan het einde van

hi¢

I | 7iin levensduur. Het gebruikte apparaat
moet worden geretourneerd naar het
officiéle inzamelpunt voor recycling van elektri-
sche en elektronische apparaten. Om deze inza-
melpunten te vinden kunt u contact opnemen met
uw lokale autoriteiten of detailhandelaar waar het
product werd verkocht. leder huishouden voert
een belangrijke rol uit in terugwinnen en recycling
van oude apparatuur. Een juiste afvalbehandeling
levert een bijdrage ter voorkoming van de negatie-
ve gevolgen voor het milieu en de volksgezond-
heid.

1.3 Naleving van de RoHS-richtlijn

Het door u aangekochte product voldoet aan de EU
RoHS-norm (2011/65/EU). Het bevat geen scha-
delijke en verboden materialen die in de norm zijn
vermeld.

1.4 Verpakkingsinformatie

Verpakkingsmaterialen van het product
09, | ) .
® 9| ziin gemaakt uit recycleerbare materia-
-y ; ) .
len in overeenstemming met onze nati-
onale milieuverordeningen. Gooi de
verpakkingsmaterialen niet samen met het huis-
houdelijk afval of ander afval weg. Breng ze naar
de inzamelpunten voor verpakkingsmaterialen
aangewezen door de lokale instanties.
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n Algemeen uiterlijk

2.1 Overzicht

380

Min 643 Max 1023

(Afbeelding 1) (Afbeelding 2)

Bediening en onderdelen

Interne schouw
Externe schouw
Bedieningspaneel
Aluminium vetfilter
Verlichting

ISAREIE A R

2.2 Technische gegevens

Netspanning en frequentie 220-240V~ 50 Hz
Lampvermogen 2x3W
Motorvermogen 210 W

Debiet — 3. Niveau 645 m3/h
Isolatieklasse van de motor Klasse F
Isolatieklasse Klasse |
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n Werking van het apparaat

3.1 Bediening van het toestel

12 3
® © o

vy

Functie

Bedient het apparaat op 1e
snelheid. Wanneer u nog-
maals op deze toets drukt
om het apparaat uit te scha-
kelen, wordt de snelheid van
het scherm uitgeschakeld.

Bedient het apparaat op 2e
snelheid. Wanneer u nog-
maals op deze toets drukt
om het apparaat uit te scha-
kelen, wordt de snelheid van
het scherm uitgeschakeld.

Bedient het apparaat op 3e
snelheid. Wanneer u nog-
maals op deze toets drukt
om het apparaat uit te scha-
kelen, wordt de snelheid van
het scherm uitgeschakeld.

U kunt het kookgedeelte ver-
lichten door op deze toets te
drukken. Druk nogmaals op
de knop om de lamp uit te
schakelen.

B : 2. Faseknop

C: 3e fase knop

D: Licht aan/uit

3.2 Energie-efficiént gebruik

e \Wanneer u uw apparaat gebruikt, moet u de
snelheidsinstellingen aanpassen aan de inten-
siteit van de damp en de geur, om energie te
besparen.

e Gebruik lage snelheden (1-2) onder normale
omstandigheden, en hoge snelheden (3) voor
intense geur en damp.

e De lampen op de afzuigkap zijn geplaatst voor
het verlichten van de kookzone.

e Het gebruik ervan voor milieuverlichting moet
leiden tot onnodige energie-uitgaven en onvol-
doende verlichting.

3.3 De bediening van de afzuigkap

e Uw toestel bevat een motor met verschillende
snelheden.

e \loor betere prestaties raden wij aan om lage
snelheden te gebruiken onder normale omstan-
digheden en hoge snelheden in geval van sterke
geuren en intense dampen.

e U kunt uw apparaat starten door op de gewenste
snelheidsinsteltoets te drukken. (A, B, C).

e U kunt het kookgedeelte verlichten door op de
lamp (D) te drukken.

3.4 Automatische stop

Uw toestel heeft een automatische stopfunc-
tie, waardoor het wat meer kan ventileren en de
ongewenste geuren en dampen in de omgeving
kan verwijderen en automatisch kan worden uit-
geschakeld nadat het koken is gedaan. Om de
automatische stopfunctie in te schakelen, drukt
u langer dan 2 seconden op de knop voor een
willekeurige snelheidstrap (A, B, C) op het bedie-
ningspaneel; de 15-minuten-timerfunctie wordt
geactiveerd. Wanneer de automatische stopfunc-
tie actief is, moet door het indrukken van dezelfde
snelheidstoets de automatische stopfunctie wor-
den uitgeschakeld en moet de motor van het ap-
paraat stoppen. Deze functie wordt uitgeschakeld
wanneer u tussen verschillende snelheidsfasen
schakelt. Als u wilt dat het apparaat automatisch
stopt, moet u de automatische stopfunctie weer
inschakelen.

122 /NL

Afzuigkap / Gebruikershandleiding



H Werking van het apparaat

3.5 Vervanging van de lamp

(Afbeelding 3)

Maak de elektrische aansluitingen van het appa-
raat. Uw toestel maakt gebruik van een 3W-spots
LED-lamp. Voor het vervangen van de lampen
duwt u de houder van achteren naar beneden,
draait u deze tegen de klok in en haalt u deze
naar beneden. Pas de bovenstaande handeling in
omgekeerde volgorde toe om nieuwe lampen te
installeren (Afbeelding 3).

Lamp

Lampvermogen (W) 3w

Houder / Stopcontact | GZ 10

Lampspanning 220-240V

Afmeting 53*50 mm

ILCOS Code DR/F3-220-240-
GZ10-50-53

Lichtstroom 260 Im

Gecorreleerde kleur- 3000 K

temperatuur

Dit product bevat een lichtbron van energie effici-
entieklasse “F”.

3.6 Bediening met
schouwaansluiting

De damp wordt afgezogen via
het rookkanaal, dat aan de aan-
sluitkop op de kap wordt beves-
tigd.

e De diameter van het rookkanaal moet gelijk zijn
aan de aansluitring. Bij een horizontale opstel-
ling moet de buis een lichte opwaartse helling
hebben (ongeveer 10°), zodat de lucht gemak-
kelijk de ruimte kan verlaten.

®

3.7 Bediening zonder
schouwaansluiting

o "~ De lucht wordt door het kool-
| stoffilter gefilterd en in de
A ruimte gerecirculeerd. Koolstof-

t filter wordt gebruikt wanneer
het onmogelijk is om een rook-
gasafvoer in huis te gebruiken.

e Bij gebruik zonder afvoer verwijdert u de kleppen
in de rookgasadapter.

e Het aluminium vetfilter verwijderen. Om het kool-
stoffilter te installeren, plaatst u het filter op de
lipjes door het te centreren op het kunststofstuk
aan beide zijden van het ventilatorhuis. draai het
vast door naar rechts of naar links te draaien.

e Het aluminium veftfilter vervangen.

Afzuigkap / Gebruikershandleiding
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Trek de stekker uit het stopcontact
of zet de schakelaar uit voordat u het
product reinigt en onderhoudt.

(i

4.1 Reiniging van het aluminium
vetfilter

Het aluminium vetfilter wordt gebruikt om de olie-
deeltjes in de lucht vast te houden. Het alumini-
umfilter kunnen na herhaalde reiniging van kleur
veranderen. Dit is normaal, en u hoeft uw filters
niet te vervangen.

(Afbeelding 4)
e Duw het aluminium vetfilter naar voren.

e Trek het dan iets omlaag en verwijder het (Af-
beelding 4). Anders kun je het filter buigen.
Was en spoel het aluminium vetfilter met vloei-
baar reinigingsmiddel en vervang het aluminium
vetfilter op hun zittingen door de bovenstaande
stappen uit te voeren in omgekeerde volgorde.
Dit aluminium vetfilter wordt gebruikt om de
oliedeeltjes in de lucht vast te houden.

U mag het aluminium vetfilter ook
wassen in de wasmachine.

OPGELET: Bij normaal gebruik dient
u uw aluminium vetfilter één keer
per maand te reinigen.

(5
A

4.2 Vervanging van de koolstoffilters

(Afbeelding 5)

Het apparaat dat u gekocht hebt, is geschikt voor

gebruik met koolstoffilters.

e \erwijder het aluminium vetfilter (Afbeelding
4).

e Plaats het onderste deel van het koolstoffilter in
de motorkast (Afbeelding 5).

e Druk op het lipje van het koolstoffilter en duw
het naar voren, en zorg ervoor dat de lipjes van
het koolstoffilter ingeschakeld en vergrendeld
Ziin (Afbeelding 5).

e Het aluminium vetfilter bevestigen.

OPGELET:

e Koolstoffilter mag nooit worden
gewassen.

e \ervang de koolstoffilters eens in
de 3 maanden.

e Het koolstoffilter is verkrijgbaar bij
de geautoriseerde diensten.
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A\

WAARSCHUWING: Lees de vei-
ligheidsinformatie in de gebrui-
kershandleiding voordat u met de
installatie begint.

I\

WAARSCGHUWING: Het niet instal-
leren met schroeven en stabilisato-
ren in overeenstemming met deze
instructies kan leiden tot elektrische
schokken.

Neem voor de installatie van de kap contact op

met de dichtstbijzijnde geautoriseerde service.

Het is de verantwoordelijkheid van de klant om de
locatie en de elekirische installatie van de kap voor
te bereiden.

5.1 Positie van het apparaat

I
65 cm 8

A

[@]e)

an
|

(Afbeelding 6)

e De afstand tussen het kooktoestel en de af-
zuigkap moet vodr de montage in acht worden
genomen. Deze afstand moet 65 ¢cm bedragen

(Afbeelding 6).

e Bjj gasfornuizen moet de afstand tot het opper-

vlak van het rooster worden gemeten,

e Van het glazen oppervlak voor elektrische for-

nuizen.

5.2 Installatie accessoires

=

5

Product
Interne schouw
Externe schouw

Rookgasaansluiting plaatje
Gebruikershandleiding
Assemblage patroon

Hangplaten (2x)

9. @6 mm kunststof plug (2x)
10.@10 mm kunststof plug (4x)
11.5,5x60 wandmontageschroef (4x)

© NSO W

12. M5x35 hangplaat verbindingsschroef (2x)
13. 3,922 rookgasaansluiting plaatje schroef (2x)
14.3,5X9,5 rookgasaansluiting plaatje schroef (2x)

15. M4 sluitring (2X)
16. Schoorsteenklem

De informatie die nodig is om de locatie geschikt te
maken voor de installatie van de kap wordt hieron-

der gegeven.

S
= 2 1 4,

(#150/120 mm kunststof rookkanaal adapter
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H Installatie van het apparaat

5.3 Wandmontage

e De wand moet viak en recht zijn en voldoende
draagkracht hebben.

e De diepte van de boorgaten moet overeenkomen
met de lengte van de bouten.

e De meegeleverde bouten en deuvels zijn ge-
schikt voor gemetselde muren. Voor ander
bouwmateriaal (bv. gipsplaat, plaat, poreus
beton) moeten geschikte bevestigingsdonsels
en moeren worden gebruikt.

2x
06 mm
- ;3,)(9x22mm
a4
a2
C,D,E
~w |10
T
4x
\nd @10nm
2x
5,5%60
(Afbeelding 7)
OPGELET: Controleer voor het boren
of er geen stroom-, gas- of waterlei-
dingen in de nabijheid van de boor-
locaties liggen.

Trek een middellijn vanaf het plafond loodrecht op
de onderrand van de kap (Afbeelding 7).

Bevestig het montageschema aan de muur. Neem
voor de punten A en B de maximale afmetingen
van de kap als referentie, en de boorpunten A en
B heeft u gemarkeerd met @6 mm boor, en tik op
(6 mm kunststof wandpluggen. Monteer de rook-
gasaansluitplaat aan de wand met 2 stuks 3.9x22
schroeven (Afbeelding 8).

Voor de montage van de kapbehuizing worden de
in het installatiesjabloon aangegeven boorpun-
ten C,D,E,F met een boor van @10 mm en een
kunststof plug @10 mm naar deze punten getapt
(Afbeelding 8).

Installeer 2 stuks 5,5x60 montageschroeven op
de punten C en D met een vrije ruimte van 5 mm
tussen de schroefkop en de wand. (Afbeelding 8).

(Afbeelding 8)

Installeer twee ophangplaatjes op de carrosse-
rie van de kap met M5x35 montageschroeven
(Afbeelding 8).

(Afbeelding 9)

Houd de afzuigkap bij de romp vast en plaats deze
op de bevestigingsschroeven aan de wand en
draai de schroeven vast (Afbeelding 9).
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Monteer M4 sluitringen op de 5,5x60 ophangbou-
ten. Bevestig de afzuigkap met 5,5x60 schroeven
aan de wand door het bevestigingsgat aan de bin-
nenzijde van het toestel (Afbeelding 9).

5.4 Aansluiten op de schoorsteen

Als u de kunststof rookgasadapter @ 120/150
mm gaat gebruiken, sluit u één uiteinde van de
buis aan op deze adapter, als u deze niet gaat
gebruiken, op de directe uitgang van het product.
Sluit het andere uiteinde van de buis aan op uw
rookkanaal. Controleer of deze twee aansluitingen
stevig genoeg zijn, zodat ze er niet uitkomen als
het apparaat op volle kracht draait. Controleer of
de kleppen in het rookkanaal werken als ze zijn
aangedraaid. kiemmen, Sluit het rookgasaansluit-
kanaal buiten de adapter aan (Afbeelding 11/a).
Als het aansluitkanaal in de adapter is gemon-
teerd, mag er geen lucht worden aangezogen, om-
dat de rookgasklep die de luchtafvoer verhindert,
gesloten blijft (Afbeelding 11 / b). De lengte van
de pijpaansluiting en het aantal ellebogen moet zo
Klein mogelijk zijn.

A : Rookgasafvoerpijp

B : Niet-terugkeerflappen

C: Kunststof rookkanaal

De ventielen zijn gesloten dan werkt het toestel
niet en voorkomen dat er mogelijk geur en stof
van buitenaf binnendringt.

Niet OK

(Afbeelding 11a/11b)

5.5 Installatie van de kap op de
rookgasafvoer

Maak de elektrische aansluiting van uw afzuigkap
voordat u begint met de installatie van de rookgas-
afvoer. Schuif de rookkanaalplaten rond het appa-
raat.

Installeer het rookkanaal op de bevestigingsplaat
van het rookkanaal, die vanaf de bovenste buiten-
randen aan de muur is bevestigd (Afbeelding 12).
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[ 3

I

2 R

/
I

(Afbeelding 12)

1.Interne schouw

2.3,5X9,5 schroef

3. Rookgasaansluiting plaatje

5.6 Opslag

e Als uvan plan bent het apparaat gedurende een
lange periode niet te gebruiken, ruim het dan
zorgvuldig op.

e /org ervoor dat het apparaat 1os is van het stop-
contact, volledig is afgekoeld en compleet droog is.

e Bewaar het apparaat op een koele en droge
plaats.

e Bewaar het apparaat buiten het bereik van kin-
deren.

5.7 Hantering en transport

e \Wanneer u het apparaat hanteert en verplaatst,
moet u het in de originele verpakking dragen.

e De verpakking van het apparaat beschermt het
tegen fysieke schade.

e Plaats geen zware lasten op het apparaat of op

de verpakking. Het apparaat kan worden be-
schadigd.
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Probleemoplossing

Reden

Help

Het product werkt niet.

Controleer uw zekering.

Uw zekering is mogelijk afgeslo-
ten, schakel ze in.

Het product werkt niet.

Controleer de elektrische aansluiting.

De netspanning moet tussen
220-240V bedragen.

Het product werkt niet.

Controleer de elektrische aansluiting.

Controleer of de andere produc-
ten in uw keuken werken.

De lamp werkt niet.

Controleer de elektrische aansluiting.

De netspanning moet tussen
220-240 V bedragen.

De lamp werkt niet.

Controleer de schakelaar van de lamp.

De lampschakelaar moet in de
"Aan" positie staan.

De lamp werkt niet.

Controleer de lampen.

De lampen van het product
mogen niet defect zijn.

De luchtinlaat van het
product is slecht.

Controleer het aluminium filter.

Het aluminium oliefilter moet
één maal per maand worden
gewassen bij normaal gebruik.

De luchtinlaat van het
product is slecht.

Controleer het luchtuitlaat rookkanaal.

Het luchtuitlaat rookkanaal moet
in de "Aan" positie staan.

De luchtinlaat van het
product is slecht.

Controleer het koolstoffilter.

Voor producten met koolstof-
filters moet het filter normaal
gezien elke drie maanden
worden vervangen.

Afzuigkap / Gebruikershandleiding

129 /NL



Beko Grundig Deutschland GmbH
RahmannstraBBe 3
65760 Eschborn

www.grundig.com



